

शुभाम संदेश

धनबाद, रांची एवं पटना से प्रकाशित

चुनावी
समर
2024

एक राज्य - एक अखबार

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	35.6	22.4
जमशेदपुर	35.6	20.2
डाल्टनगंज	35.2	16.8

तापमान डिग्री सेल्सियस में

बुधवार 13 मार्च 2024 • फाल्गुन शुक्ल पक्ष 03, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 325

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

हम चुनाव जीतने के हथकंडे नहीं अपनाते

पीएम मोदी ने कहा- हमारा विकास राष्ट्र निर्माण के लिए

अहमदाबाद। पीएम नरेंद्र मोदी ने मंगलवार को कहा कि उनकी सरकार राष्ट्र निर्माण के अपने मिशन के तहत विकास कार्य करती है, न कि चुनाव जीतने के लिए। मोदी ने कहा, कुछ लोग हमारे प्रयासों को चुनावी चश्मे से देखने की कोशिश करते हैं। मैं आपको बता दूँ कि हम राष्ट्र निर्माण के मिशन के तहत विकास कार्य करते हैं, न कि (चुनाव जीतकर) सरकार बनाने के लिए। हम यह सुनिश्चित करना चाहते हैं कि हमारे युवाओं को वह कष्ट न सहना पड़े, जो उनसे पहले की पीढ़ियों को झेलने पड़े। यह मोदी की गारंटी है। उन्होंने दावा किया कि पिछले 10 वर्षों में उनकी सरकार ने

रेलवे के विकास पर पहले की तुलना में लगभग छह गुना अधिक राशि खर्च की है। उन्होंने कहा कि पहले रेलगाड़ियों का स्टेशन पर देरी से पहुंचना बहुत आम बात थी और सब कुछ यात्रियों के भाग्य पर छोड़ दिया जाता था।

राहुल ने जाति गणना, आर्थिक सर्वे का वादा किया

हम सरकार में आये तो वन अधिकार कानून सशक्त करेंगे

मुंबई। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने मंगलवार को कहा कि यदि उनकी पार्टी की सरकार बनती है, तो वह जातिगत जनगणना और आर्थिक एवं वित्तीय सर्वेक्षण कराएगी तथा वन अधिकार अधिनियम को भी सशक्त बनावेगी। भारत जोड़ो न्याय यात्रा के गुजरात से महाराष्ट्र में प्रवेश करने के बाद इस राज्य के आदिवासी-बहुल नंदुरबार जिले में उन्होंने कहा कि आदिवासी भारत की आबादी का आठ प्रतिशत हिस्सा हैं और कांग्रेस यह सुनिश्चित करेगी कि उन्हें विकास में अनुपातिक हिस्सेदारी मिले। उन्होंने एक जनसभा को संबोधित करते हुए कहा, एक बार जब हम सत्ता में आएं, तो

कांग्रेस देश भर में जातिगत जनगणना और आर्थिक एवं वित्तीय सर्वेक्षण कराएगी। यह एक क्रांतिकारी कदम होगा... हमारे पास प्रत्येक जाति और जनसंख्या में उसके प्रतिनिधित्व का सटीक आंकड़ा होगा।

खड़गे बोले- कांग्रेस आदिवासियों की असली हितैषी

कांग्रेस ने जारी की 6 गारंटी जल-जंगल-जमीन बचाएंगे

नयी दिल्ली। चुनाव 2024 से पहले कांग्रेस आदिवासियों के लिए छह गारंटी लाई है। पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने प्रेस कॉन्फ्रेंस कर इनकी घोषणा की। खड़गे ने कहा कि जल, जंगल और जमीन के रक्षा के लिए कांग्रेस प्रतिबद्ध है।

आदिवासियों के लिए कांग्रेस की 6 गारंटी :
1. **सुशासन:** वन अधिकार एक्ट के कार्यान्वयन के लिए एक राष्ट्रीय मिशन स्थापित करेंगे, एक स्पेशल बजट होगा और विशेष कार्य योजना तैयार होगी। 1 वर्ष में सभी लॉब एफआरए क्लेमस का निपटान सुनिश्चित करेंगे। हम 6 महीने के अंदर अस्वीकृत क्लेमस की समीक्षा के लिए प्रक्रिया स्थापित करेंगे।

2. **सुधार:** मोदी सरकार द्वारा वन संरक्षण और भूमि अधिग्रहण अधिनियमों में किए गए सभी संशोधनों को कांग्रेस वापस लेगी, जिनसे आदिवासियों को बड़े पैमाने पर परेशानियों का सामना करना पड़ रहा है।

हमने संविधान निर्माताओं का वादा पूरा किया: शाह

मोदी ने सीएए से हिंदू, जैन व सिखों को सम्मानित किया

हैदराबाद। केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने मंगलवार को कहा कि पीएम नरेंद्र मोदी ने नागरिकता (संशोधन) अधिनियम (सीएए) के जरिए हिंदू, बौद्ध, सिख और जैन शरणार्थियों को नागरिकता देकर सम्मानित किया है। शाह ने आरोप लगाया कि कांग्रेस पार्टी ने छुट्टीकरण और वोट-बैंक की राजनीति के कारण सीएए का विरोध किया। शाह ने सीएए लागू करने को जायज ठहराते हुए कहा, हमने कहा था कि हम सीएए लाएंगे। कांग्रेस पार्टी ने सीएए का विरोध किया। उन्होंने कहा, आजादी के बाद कांग्रेस और हमारे संविधान निर्माताओं का यह वादा था कि बांग्लादेश, अफगानिस्तान

और पाकिस्तान में धार्मिक आधार पर सताने गए लोगों को भारत आने पर नागरिकता प्रदान की जाएगी, लेकिन छुट्टीकरण और वोट-बैंक की राजनीति के कारण कांग्रेस पार्टी ने सीएए का विरोध किया।

सर्कफा

सोना (बिक्री)	61,300
चांदी (किलो)	76,000

ट्रीफ खबरें

कांग्रेस की 43 की दूसरी लिस्ट आई

नयी दिल्ली। कांग्रेस ने मंगलवार शाम को अपने प्रत्याशियों की दूसरी लिस्ट जारी की। लिस्ट में 43 के नाम का ऐलान किया गया है। इस लिस्ट में 7 जनरल, 13 ओबीसी, 10 एससी, 9 एसटी और एक मुस्लिम को टिकट दिया है। कांग्रेस ने छिंदवाड़ा से नकुलनाथ को टिकट दिया है, तो भाजपा से आये राहुल कर्वाण को चूरू सीट से चुनावी उतारा है। इस लिस्ट में जोरहाट से गौरव गोमोई, सिलचर से सुरज्या खान, जालोर से अशोक गहलोत के वरिष्ठ वैभव गहलोत को अपना प्रत्याशी बनाया है।

- पूरी सूची पेज 12 पर देखें

सीएए नियमों की कानूनी वैधता पर संदेह है: ममता

बारासात। केंद्र सरकार द्वारा नागरिकता (संशोधन) अधिनियम (सीएए), 2019 लागू किए जाने पर बंगाल की सीएम ममता बनर्जी ने मंगलवार को भाजपा नीत सरकार पर निशाना साधते हुए कहा कि सीएए में जिन नियमों को अधिस्तुति किया गया है, उनमें कोई स्पष्टता नहीं है। उन्होंने सीएए नियमों की कानूनी वैधता पर संदेह जताया। उत्तर 24 परगना जिले के हावड़ा में एक कार्यक्रम को संबोधित करते हुए बनर्जी ने लोगों से कानून के तहत नागरिकता के लिए आंदोलन करने से पहले कई बार सोचने का आग्रह किया। उन्होंने दावा किया, यह नागरिकों के मौजूदा अधिकारों को छीनने का खेल है।

एसबीआई ने आयुग को सौंपा चुनावी बॉन्ड का खोरा नयी दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट के सख्त आदेश के बाद भारतीय स्टेट बैंक ने चुनावी आयुग के पास चुनावी बॉन्ड के बारे में डेटा जमा कर दिया। बैंक के अध्यक्ष ने कोर्ट के आदेश के पालन की पुष्टि करके हलफनामा भी पेश किया। डेटा शुक्रवार शाम 5 बजे तक पोल पैलर द्वारा जारी किया जाएगा। बता दें कि सुप्रीम कोर्ट ने स्टेट बैंक को बॉन्ड के विवरण 12 महीने तक आयुग को देने का आदेश दिया था और चेतावनी दी थी कि समय का पालन करने में चूक हुई अवज्ञा को लेकर केस चलेगा।

14 हजार पंचायत सेवकों को चंपाई सरकार का तोहफा, अब कहे जाएंगे पंचायत सहायक

2500 मिलेगा मानदेय राज्य कर्मियों का 4% बढ़ा महंगाई भत्ता

कैबिनेट फैसला

विशेष संवाददाता। रांची

राज्य की चंपाई सोरेन सरकार ने लंबे समय से आंदोलनरत 14000 पंचायत स्वयंसेवकों को बड़ा तोहफा दिया है। मंगलवार को हुई चंपाई सरकार कैबिनेट की बैठक में इससे जुड़े प्रस्ताव को मंजूरी प्रदान की गयी। अब राज्य के 14000 पंचायत स्वयंसेवकों को पंचायत सहायक के नाम से जाना जाएगा। इन्हें 2500 मानदेय दिया जाएगा। इसके अतिरिक्त इंस्टिट्यूट भी दिया जाएगा। मालूम हो कि हर पंचायत में चार, चार स्वयंसेवक हैं।

राजकीय पूर्व मुख्यमंत्री रघुवर दास के कार्यकाल में उनकी बहाली हुई थी। ग्रामीण विकास की योजनाओं में इनका महत्वपूर्ण योगदान था लंबे समय से यह सभी स्वयंसेवक मानदेय के लिए आंदोलन भी कर रहे थे। सरकार के इस निर्णय से पंचायत स्वयंसेवकों में खुशी की लहर दौड़ गयी है। सभी ने जुलुस निकालकर जश्न मनाया और मुख्यमंत्री के प्रति आभार प्रकट किया।

राज्य के प्राथमिक विद्यालयों में शुरू होगी जनजातीय एवं क्षेत्रीय भाषा की पढ़ाई, नियुक्त होंगे घंटी आधारित शिक्षक



मुख्य तीर्थ स्थल भ्रमण योजना के तहत 11 राज्य और 20 दूसरे प्रदेशों के तीर्थ स्थल जुड़े

झारखंड कैबिनेट के अन्य महत्वपूर्ण निर्णय

- राज्य सरकार ने एक और अहम निर्णय लेते हुए अब राज्य के सभी 24 जिलों के प्राथमिक विद्यालयों में जनजातीय एवं क्षेत्रीय भाषा की पढ़ाई शुरू करेगी। इसके लिए घंटी आधारित शिक्षकों की नियुक्ति जिला एवं प्रखंड स्तरों पर होगी। जिसमें प्रशिक्षित शिक्षकों को प्रति घंटी 200 से 600 रुपए प्रदान की जाएगी।
- वर्षा अप्रशिक्षित शिक्षकों को प्रत्येक घंटी 120 रुपए से 360 रुपए का भुगतान होगा। इन्हें महीने में कम से कम 25 क्लास लेनी होगी। घंटी आधारित शिक्षकों की न्यूनतम अहर्ता इंटर होगी।
- राज्य सरकार प्राथमिक विद्यालयों में संथाली, हो, खड़िया, कुड़ुख, मुंडारी, माल्टो, बिरहोरी, भूमिज, असुर जनजातीय भाषा तथा बंगला, उड़िया, पंचपरगनिया, खोरठा, कुरमाली एवं नागपुरी क्षेत्रीय भाषा की पढ़ाई होगी। सरकार प्राथमिक विद्यालयों में सर्वेक्षण कराएगी। इस क्रम में किसी विद्यालय में एक से अधिक जनजातीय एवं क्षेत्रीय भाषा बोलने वाले छात्र पाए जाते हैं तो कक्षा 1 से 5 तक प्रति कक्षा 10 छात्र के मानक के आधार पर

- संख्या मान्य होगी। ऐसे विद्यालयों में एक से अधिक शिक्षक भी चयनित किए जा सकते हैं।
- राज्य सरकार ने एक अहम निर्णय लेते हुए राज्य कर्मियों को 1 जनवरी 2024 की तिथि से प्रतिशत महंगाई भत्ता बढ़ाया है। इसका लाभ पेंशनधारी और पारिवारिक पेंशन धारी को भी मिलेगा। अभी 46 प्रतिशत मिलता जो बढ़कर 50 प्रतिशत हो जाएगा। इसके अतिरिक्त राज्य के लेवल वन और लेवल 2 के कर्मियों के लिए परिवहन भत्ता 3600 और प्लस महंगाई भत्ता और वाई लेवल के कर्मियों के लिए 18 00 रुपए प्लस महंगाई भत्ता दिया जाएगा।
- सरकार ने मुख्यमंत्री तीर्थ स्थल भ्रमण को लेकर भी अहम फैसला लिया है। अब पहले से चयनित तीर्थ स्थल के अतिरिक्त राज्य के 11 एवं दूसरे प्रदेश के 20 तीर्थ स्थलों को शामिल किया गया है। पहले से राज्य के छह तीर्थ स्थल शामिल थे वहीं राज्य के बाहर के 11 तीर्थ स्थल शामिल थे। जिसमें क्रमश 10 एवं 20 और जोड़े गए हैं।

लिव इन रिलेशनशिप पर इलाहाबाद हाईकोर्ट का अहम फैसला बिना तलाक किसी के साथ नहीं रह सकती विवाहिता

एजेसी। प्रयागराज



मंगलवार को उत्तर 24 परगना जिले के हाबरा में पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी एक कार्यक्रम के दौरान. (पीटीआई फोटो)

इलाहाबाद हाईकोर्ट ने एक महत्वपूर्ण आदेश में कहा है कि हिन्दू विवाह अधिनियम के अनुसार यदि पति-पत्नी जीवित हैं और तलाक नहीं लिया गया है तो उनमें से कोई दूसरी शादी नहीं कर सकते। हाईकोर्ट ने स्पष्ट किया कि कानून के विरुद्ध संवैधानिक न्यायालय का समर्थन नहीं मिल सकता। इसी के साथ कोर्ट ने लिव इन रिलेशनशिप में रहनेवाली विवाहिता की याचिका खारिज कर दी। यह आदेश न्यायमूर्ति रेनु अग्रवाल ने यूपी के कासगंज की एक विवाहिता व अन्य की याचिका खारिज करते हुए दिया है। हाईकोर्ट ने कहा कि विवाहिता तलाक लिए बिना किसी अन्य के साथ लिव इन में नहीं रह सकती है। ऐसे रिश्तों को मान्यता देने से अराजकता बढ़ेगी। याचियों ने सुरक्षा के मांग को ले याचिका दायित्व की थी। कहा गया कि दोनों लिव इन पार्टनर हैं। उन्होंने एस्प्री से सुरक्षा मांगी थी। सुनवाई नहीं होने

पर यह याचिका दायित्व की सुनवाई के दौरान दूसरे याचिका के अधिवक्ता ने आधार कार्ड प्रस्तुत कर बताया कि वह उसकी शादीशुदा पत्नी है। यह भी कि पहली याचिका भी एक व्यक्ति की पत्नी है। दोनों में से किसी याचिका को अपने पति या पत्नी से तलाक नहीं हुआ है। विवाहिता याचिका दो बच्चों की मां है और दूसरे याचिका के साथ लिव इन में रह रही है। हाईकोर्ट ने इसे विधि विरुद्ध माना और सुरक्षा देने से इनकार करते हुए याचिका को दो हजार रुपए हजाने के साथ खारिज कर दिया।

इंडिया गठबंधन

प्रभारी गुलाम अहमद मीर झामुमो से बात करके दिल्ली गए, एक-दो दिनों में हो सकती है घोषणा

चाईबासा सुलझा, तो लोहरदगा पर फंसा पेंच, फैसला अब दिल्ली में

कौशल आनंद। रांची

झारखंड में इंडिया गठबंधन की सीट शेयरिंग पर अभी कई पेंच बन हुए हैं। इसको लेकर दो दिनों तक रांची में रहकर कांग्रेस प्रभारी गुलाम अहमद मीर ने अपने सहयोगी झामुमो और राजद के साथ मंथन किया।

इस मंथन में कांग्रेस और झामुमो के बीच अब लोहरदगा सीट और कांग्रेस-राजद के बीच पलामू और चतरा सीट का पेंच फंसा गया है। सारी रिपोर्ट लेकर कांग्रेस प्रभारी गुलाम अहमद मीर दिल्ली वापस लौट गए हैं। अब अंतिम फैसला दिल्ली दरबार में होगा। मिली जानकारी के अनुसार एक से दो दिनों के अंदर सीट शेयरिंग और प्रत्याशियों की घोषणा हो सकती है।



झामुमो के लोहरदगा पर दावे से बिफरी कांग्रेस, बंधु चमरा लिंडा के लिए सीट छोड़ने से कर रहे मना

कांग्रेस अब अधिक झुकने के मूड में नहीं

गीता कोड़ा के भाजपा में जाने के बाद कांग्रेस ने चाईबासा सीट झामुमो को दे दी। मगर झामुमो लोहरदगा पर अड़ा है। जिस पर कांग्रेस मानने को तैयार नहीं। लोहरदगा में पांच विधानसभा में 3 पर झामुमो काबिज है। जिसमें बिजुपपुर, सिसई और गुमला शामिल हैं। जबकि मांडर व लोहरदगा कांग्रेस के कब्जे में हैं। चाईबासा की तरह विस में संख्या के आधार पर और आदिवासी बहुल क्षेत्र होने से झामुमो इस पर दावा ठोक रहा है। कांग्रेस का तर्क है कि गत चुनाव वह केवल 9 हजार वोट से हारी थी। अगर यह सीट झामुमो को दे दी, तो अपना हाथ काट लेगी। ऊपर से कांग्रेस धीरे-धीरे साहू की रास सीट झामुमो के दबाव में वह छोड़ चुकी है। अब कांग्रेस अधिक झुकने को तैयार नहीं दिख रही है।

झामुमो लोहरदगा चमरा के लिए चाहता है

झामुमो यह सीट विधायक चमरा लिंडा के चाहता है। चमरा शुरू से ही लोहरदगा से ताल ठोक रहे हैं। इसको लेकर वे पार्टी से नाराज चल रहे थे। मगर आधुनिक मिलने के बाद ही वे माने और चंपाई सरकार को समर्थन दिया और लगातार विस, पार्टी की बैठकों में जा रहे हैं। अब अगर सीट झामुमो के खतों में नहीं जाती तो भी वो लोहरदगा से ही उतरेंगे। चाहे निर्दलीय ही क्यों नहीं। दरअसल बंधु तिकी उनके लिए यह सीट छोड़ देने के पक्ष में नहीं हैं। वे इसके लिए नेतृत्व पर दबाव बनाए हुए हैं। इसके अतिरिक्त आदिवासी धर्म गुरु बंधन तिगा भी नहीं चाहते हैं कि लोहरदगा से चमरा लिंडा झामुमो से उतरे।

चतरा से भोक्ता की दवेदारी के बाद पलामू-चतरा में फंसा पेंच

कांग्रेस अपने कोटे से पलामू सीट राजद को देने की तैयारी में थी। मगर राजद के पास पलामू में मजबूत प्रत्याशी न है और मंत्री सत्यानंद भोक्ता का चतरा सीट पर दावेदारी के बाद अब कांग्रेस और राजद के बीच पेंच फंसा गया है। अब लालू प्रसाद व तेजस्वी से बात के बाद दिल्ली में फैसला होगा। राजद पलामू चतरा व कोडरमा से दावेदारी करते आयी है।

- झामुमो के हिस्से आने वाली संभावित सीट : राजमल्ल, दुमका, गिरिडीह, जमशेदपुर और चाईबासा. (कोडरमा, इसमें संशय)
- कांग्रेस के हिस्से आने वाली संभावित सीट : रांची, लोहरदगा, हजारीबाग, धनबाद, गोड्डा, खूंटी, पलामू और चतरा में से एक
- राजद के हिस्से आने वाले संभावित सीट : पलामू या चतरा में एक माले की संभावित सीट कोडरमा

पीएम ने रांची-वाराणसी वंदे भारत को हरी झंडी दिखा कर किया रवाना

सौगात

संवाददाता। रांची

झारखंड को मंगलवार को एक और वंदे भारत ट्रेन की सौगात मिली है। यह ट्रेन राज्य की राजधानी रांची और उत्तर प्रदेश के वाराणसी के बीच चलेगी। राज्य और देश भर में कई अन्य रेलवे परियोजनाओं के अनावरण के साथ ही प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अहमदाबाद से वसुंधरा माध्यम से ट्रेन को हरी झंडी दिखाई। पीएम ने इससे पहले हटिया-आसनसोल एक्सप्रेस को हरी झंडी दिखाई और रांची-बंडामुंडा रेलवे लाइन का उद्घाटन भी किया। पीएम ने रांची, हटिया, गोविंदपुर रोड, इटकी, मुुरी, पिस्का, सिल्ली, टांगरवसली, ततिसिलवाड़ी स्टेशनों, बरकाकाना, रांची रोड और प्रधानखंटा स्टेशनों पर एक स्टेशन एक्ट उद्घाटन योजना के तहत स्टॉलों (टुकानों) का भी उद्घाटन किया। मोदी ने धनबाद जिले के हिंदुस्तान उर्वरक और सत्यान लिमिटेड (एचयूआरएल) सिंदरी और रामगढ़ जिले के सेंट्रल कोलफील्ड्स के बरका-सयाल क्षेत्र के उत्तरी उरीमा में गतिशक्ति कार्गो टर्मिनलों का भी उद्घाटन किया। मौके पर मौजूद रेलवे के अधिकारियों ने बताया कि राजधानी से तीसरी नयी वंदे भारत ट्रेन की शुरुआत हो रही है। आज से देशभर में 10 नयी ट्रेनें शुरू की जा रही हैं। जिसमें रांची से बनारस तक वंदे भारत ट्रेन भी शामिल है। बता दें कि इस वंदे भारत ट्रेन का रंग केसरिया है।

झारखंड को पीएम की अन्य सौगातें

- हटिया-आसनसोल एक्सप्रेस को हरी झंडी दिखाई
- रांची, हटिया समेत 12 स्टेशनों के एक स्टेशन एक्ट उद्घाटन योजना के तहत स्टॉलों का का भी उद्घाटन किया
- धनबाद के सिंदरी कारखाने और उरीमारी के गतिशक्ति कार्गो टर्मिनल का उद्घाटन किया



ट्रेन करीब 8 घंटे में पहुंचाएगी बनारस

रांची के वरिष्ठ मंडल वाणिज्यिक प्रबंधक निशांत कुमार ने बताया कि रांची-वाराणसी वंदे भारत एक्सप्रेस का परिचालन 18 मार्च से शुरू होगा। ट्रेन गुरुवार को छोड़कर सप्ताह में छह दिन चलेगी। यह ट्रेन 7 घंटे 50 मिनट में 571 किलोमीटर की दूरी तय करेगी।

ट्रेनों और बेहतर किया जा रहा है : राज्यपाल

इस अवसर पर राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन ने कहा कि आने वाले दिनों में झारखंड की ट्रेनों को जल्द ही कंप्लीट इलेक्ट्रिकेशन कर और बेहतर किया जायेगा। वर्तमान में जिस तरह से भारत सरकार झारखंड को ट्रेनों की सौगात दे रही है, वो निश्चित रूप राजधानी के लोगों को राहत पहुंचायेगी। जिस तरह से देश के साथ-साथ झारखंड के रेलवे स्टेशन बेहतर बन रहे हैं, वह काबिले ए तारीफ है।

जो वादा किया था, वह आज पूरा हुआ : सेठ

मौके पर मौजूद सांसद संजय सेठ ने कहा कि कुछ दिन पहले वादा किया गया था, वो आज पूरा हुआ। आज पीएम मोदी ने देश को 10 वंदे भारत समर्पित की है। उनमें एक रांची भी शामिल है। उन्होंने कहा कि देश के राज्यों में बहुत कम राजधानियां हैं, जहां से तीन-तीन वंदे भारत ट्रेन चल रही है। इसके साथ उन्होंने चुनाव के बाद चौथी वंदे भारत ट्रेन की शुरुआत करवाने का वादा किया।

नायब सिंह सैनी बने हरियाणा के नए सीएम



एजेसी। चंडीगढ़

नायब सिंह सैनी ने मंगलवार को हरियाणा के नए सीएम पद की शपथ ली। शपथ लेने से पहले नायब सिंह सैनी ने मनोहर लाल खट्टर का पैर छूकर आशीर्वाद लिया। दिलचस्प बात ये रही कि जेजेपी के भी चार विधायक देवेद बबली, ईश्वर सिंह, जोगीराम और राम निवास शपथ ग्रहण कार्यक्रम में शामिल हुए। वहीं, अनिल विज इस कार्यक्रम का हिस्सा नहीं बने। उन्होंने पार्टी

कांग्रेस अपने कोटे से पलामू सीट राजद को देने की तैयारी में थी। मगर राजद के पास पलामू में मजबूत प्रत्याशी न है और मंत्री सत्यानंद भोक्ता का चतरा सीट पर दावेदारी के बाद अब कांग्रेस और राजद के बीच पेंच फंसा गया है। अब लालू प्रसाद व तेजस्वी से बात के बाद दिल्ली में फैसला होगा। राजद पलामू चतरा व कोडरमा से दावेदारी करते आयी है।

सियासी हालात पर चर्चा हुई। उस बैठक में एक रिपोर्ट पेश किया गया जिसमें ये बताया गया कि हरियाणा का जाट समुदाय मनोहर लाल खट्टर के साथ नहीं है। रिपोर्ट के जरिए कहा गया कि अगर मनोहर खट्टर आगे भी पद पर रहते हैं, तो ये मुमकिन है कि जाट वोट्स वो एकजुट हो जाएं और कांग्रेस के पक्ष में चले जाएं, ऐसे में पार्टी को खामियाजा उड़ा जा सकता है।

झामुमो ने लगाया आरोप- इंडिया गठबंधन को नहीं दिया जा रहा है समय

राष्ट्रपति का समय नहीं मिलना दुर्भाग्य की बात : विनोद पांडे

विशेष संवाददाता। रांची

इंडिया गठबंधन को राष्ट्रपति से मिलने का समय नहीं मिल सका, इसपर झारखंड मुक्ति मोर्चा ने प्रतिक्रिया दी है। झामुमो महासचिव विनोद पांडे ने कहा कि इंडिया गठबंधन के नेताओं को राष्ट्रपति से मिलने का समय नहीं मिलना प्रदेश के लोगों के लिए दुर्भाग्यजनक है। पांडे ने कहा कि 4 मार्च को झारखंड मुक्ति मोर्चा द्वारा एक पत्र राष्ट्रपति भवन को भेजा गया था, जिसमें झामुमो व गठबंधन दल के नेताओं की ओर से राष्ट्रपति से मिलने के

लिए समय मांगा था, मगर राष्ट्रपति भवन द्वारा आयी सूचना के अनुसार, समय अभाव के कारण राष्ट्रपति मिलने में असमर्थ हैं। विनोद पांडे ने कहा कि यह दुर्भाग्य वाली बात है कि झारखंड की अस्तित्वा से जुड़े तीन मामले आरक्षण का दायरा बढ़ाने, सरना धर्म कोड और 1932 खतियाना आधारित स्थानीय व नियोजन नीति को लेकर इंडिया गठबंधन का एक प्रतिनिधिमंडल राष्ट्रपति से मिलना चाहता था, पर समय नहीं मिल पाया, उन्होंने कहा कि सरना धर्म कोड झारखंड के आदिवासी समाज का



सबसे प्रमुख मांग रहा है और इसको लेकर लंबे समय से आंदोलन किया जा रहा है। इसके बाद पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की सरकार ने इस बिल को विधानसभा से पास करके राजभवन भेजा। इसके साथ ही 1932 खतियाना आधारित स्थानीय और नियोजन नीति का बिल भी हेमंत

सोरेन सरकार ने विधानसभा से पास करके राजभवन को भेजा। मगर इस दुर्भाग्य ही कहा जाएगा कि राजभवन में लंबे समय से इसे लटकाना व फिर सरकार को वापस भेज दिया गया। फिर सरकार ने इस बिल को पास करके राजभवन को भेजा है। इसी तरह झारखंड में एस्टी, एससी और ओबीसी वर्ग का आरक्षण का दायरा बढ़ाते हुए एस्टी को 26 से 28, एसी का 10 से 12 और ओबीसी का 14 से 27 प्रतिशत करने का बिल पास करके राजभवन को भेजा गया। पांडे ने कहा कि फिर से राष्ट्रपति भवन को पत्र लिख समय की मांग की जाएगी।

11 लाख लोग देश छोड़कर चले गए : झामुमो

विनोद पांडे ने सीएफ कानून पर सवाल खड़ा करते हुए कहा कि यह अजीब सी स्थिति है। हमारे देश से 11 लाख लोग भारत छोड़कर चले गए, जो कहीं ना कहीं हमारे देश के आर्थिक स्थिति के लिए अच्छा संकेत नहीं है। सरकार इन्हें वापस लाने के बजाय विदेश के लोग को यहां पर बसाने का रास्ता खोलना चाहती है। इस कानून को जिस अंदाज से और जितनी हड़बडी में लाया गया है। उससे प्रतीत होता है कि इस कानून का लाभ मोंदी सरकार चुनावी चरमा के तहत उपयोग करना चाहती है।

गठबंधन का खाका तैयार, जल्द होगी घोषणा

विनोद पांडे ने कहा कि इंडिया गठबंधन की सीटों का खाका तैयार हो चुका है। बहुत जल्द सीट और प्रत्याशियों की घोषणा कर दी जाएगी। किसी को परेशान होने की जरूरत नहीं है। कौन सीट पर क्या पंच है। यह मीडिया की उपज है, सबकुछ तय हो चुका है। बस थोड़ा सा इंतजार करें।

ब्रीफ खबरें

जेपीएससी ने जारी किया एडमिट कार्ड

रांची। झारखंड लोक सेवा आयोग ने सिविल सेवा परीक्षा के लिए एडमिट कार्ड जारी कर दिया है। एडमिट कार्ड जारी करने से पहले शनिवार को जेपीएससी में अधिसूचना जारी कर 12 मार्च को एडमिट कार्ड जारी करने की बात कही थी। सिविल सेवा की परीक्षा 17 मार्च को है। परीक्षा दो पालियों में होगी पहली पाली की परीक्षा 10 से 12 वही दूसरी पाली की परीक्षा दो से चार बजे तक होगी।

जेपीएससी के आधिकारिक वेबसाइट <https://www.jpsc.gov.in/> पर जाकर अभ्यर्थी अपना एडमिट कार्ड डाउनलोड कर सकते हैं। एडमिट कार्ड डाउनलोड करने के लिए यूजर आईडी जैसे रजिस्टर्ड मोबाइल नंबर या ईमेल आईडी और पासवर्ड डालना होगा।

'सुराज' की ऑनलाइन शुरुआत आज होगी

रांची। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 13 मार्च यानी बुधवार को पलामू से सुराज पोर्टल की शुरुआत करेंगे। इसको लेकर देश के कई जिलों में ऑनलाइन कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। इस कार्यक्रम में केंद्रीय कृषि मंत्री अर्जुन मुंडा भी शिरकत करेंगे। इस दौरान पीएम सुराज के कई लाभुकों से संवाद भी कर सकते हैं। इसकी तैयारी को लेकर डीसी और एसपी ने समीक्षा बैठक की। बताते चलें कि पीएम सुराज पोर्टल की शुरुआत मिनिस्ट्री ऑफ सोशल जस्टिस किया जा रहा है। सुराज पोर्टल के माध्यम से लोगों को आसान दर पर ऋण उपलब्ध करवाने की योजना है। योजना के तहत ऋण में लोगों को रियायत भी देना है।

अमिताभ को पीआरटी का अतिरिक्त प्रभार

रांची। राज्य सरकार ने श्री कृष्ण लोक प्रशासन संस्थान के महानिदेशक सुखदेव सिंह को मुख्य स्थानिक आयुक्त, झारखंड भवन, नई दिल्ली के अतिरिक्त प्रभार सौंपा है। सार्वजनिक वितरण एवं उपभोक्ता मामले विभाग के सचिव डॉ अमिताभ कौशल को सचिव सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग का अतिरिक्त प्रभार दिया गया है। सीएम के सचिव अरवा राजकमल को स्थानिक आयुक्त, झारखंड भवन, नई दिल्ली का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। प्रभारी सचिव, श्रम के पद पर पदस्थापित मुकेश कुमार को प्रभारी सचिव, उत्पाद एवं मद्य निषेध विभाग का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। प्रबंध निदेशक, झारखंड राज्य खाद्य निगम के पद पर पदस्थापित सत्येन्द्र कुमार को निदेशक, नगरीय प्रशासन, नगर विकास एवं आवास विभाग का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। कार्मिक ने इसका आदेश जारी कर दिया।

चिंतनीय

राज्य स्तरीय बैंकर्स समिति के आंकड़ों की रिपोर्ट जारी हुई

झारखंड में 3 लाख किसान क्रेडिट कार्ड डिएक्टिवेट

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड में किसान क्रेडिट कार्ड के डिएक्टिव होने की संख्या में लगातार वृद्धि हो रही है। राज्य में 299230 किसान क्रेडिट कार्ड डिएक्टिवेट हो गए हैं। इसकी वजह कई जटिलताओं और बैंक बेलेंस नहीं होना बताया जा रहा है। राज्य स्तरीय बैंकर्स समिति के आंकड़ों के अनुसार सबसे अधिक पब्लिक सेक्टर के बैंकों ने किसान क्रेडिट कार्ड जारी किया था। पब्लिक सेक्टर के बैंकों ने कुल 533889 किसान क्रेडिट कार्ड जारी किए थे, इसमें से 234984 किसान क्रेडिट कार्ड ही एक्टिव हैं। 298905 किसान क्रेडिट कार्ड डिएक्टिवेट हो गए हैं।

जारी हुआ था 807844 किसान क्रेडिट कार्ड

झारखंड में 807844 किसान क्रेडिट कार्ड जारी हुआ था, इसमें से 508614 किसान क्रेडिट कार्ड ही एक्टिव हैं। इस तरह कुल 62.96 फीसदी कार्ड एक्टिव हैं। वहीं ग्रामीण और सहकारी बैंकों द्वारा जारी किसान क्रेडिट कार्ड अब तक एक्टिव हैं, इन बैंकों द्वारा जारी कार्ड में से एक भी डिएक्टिवेट नहीं हुए हैं। ग्रामीण बैंकों द्वारा 266362 और सहकारी बैंकों द्वारा 257 किसान क्रेडिट कार्ड जारी किए गए थे।

पब्लिक सेक्टर के सिर्फ 44.01 फीसदी ही कार्ड एक्टिव



क्या है किसान क्रेडिट कार्ड की स्थिति

बैंक	जारी कार्ड की संख्या	एक्टिवेट कार्ड की संख्या	एक्टिवेट प्रतिशत
पब्लिक सेक्टर के बैंक	533889	234984	44.01
प्राइवेट सेक्टर के बैंक	7336	7011	95.57
ग्रामीण बैंक	266362	266362	100
कोऑपरेटिव बैंक	257	257	100

पब्लिक सेक्टर के बैंकों द्वारा जारी किए गए कार्ड में से सिर्फ 44.01 फीसदी ही कार्ड एक्टिव हैं। वहीं निजी बैंकों द्वारा जारी किए गए कार्ड में से 95.97 फीसदी कार्ड एक्टिव हैं। वहीं ग्रामीण और सहकारी बैंकों द्वारा जारी किए गए किसान क्रेडिट कार्ड में से शत प्रतिशत कार्ड एक्टिव हैं।

भारत अनार्यों का देश नहीं हो सकता : सीपी.

रांची। झारखंड के राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन ने मंगलवार को नागरिकता (संशोधन) अधिनियम (सीएफ) के कार्यान्वयन की सहना की और कहा कि भारत अनार्यों का देश नहीं हो सकता है, जो किसी को भी उनकी इच्छा के अनुरूप जब चाहे आने और जाने की अनुमति दे, कानून के विरोध के बारे में संवाददाताओं के सवाल के जवाब में उन्होंने कहा कि किसी भी नई चीज पर शुरुआत में सवाल उठाना जाता है। उन्होंने यहां एक कार्यक्रम से इतर संवाददाताओं से कहा, भारत अनार्यों का देश नहीं हो सकता, जहां कोई भी आ सके और बाहर जा सके, हमें इसे सुव्यवस्थित करना होगा। यह (सीएफ का कार्यान्वयन) उस दिशा में एक अच्छा कदम है। राधाकृष्णन ने कहा कि अवैध प्रवास को रोकना होगा। उन्होंने कहा, हमारी आबादी पहले से ही 140 करोड़ है। उन्होंने कहा, इन सभी जनसांख्यिकीय परिवर्तनों को देखने के बाद इसे लागू किया जाना चाहिए।

रामगढ़ में 310 करोड़ से 40 एमएलडी का एस्टीपी बनेगा

इंटरसेप्शन एंड डायवर्सन तकनीक से रामगढ़ में 40 मिलियन लीटर प्रतिदिन की क्षमता का सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट बनाया जाएगा। करीब 310.11 करोड़ की लागत से यहां दो एस्टीपी का निर्माण होगा। इनमें एक एस्टीपी की क्षमता 17 एमएलडी और दूसरे की क्षमता 23 एमएलडी होगी। जुड़को के माध्यम से इसका टेंडर हो चुका है। कंपनी ने काम शुरू कर दिया है। 2026 तक इसे कंलीट करने का लक्ष्य रखा गया है।

धनबाद में 858 करोड़ में बनेंगे 5 एस्टीपी, 192 एमएलडी पानी हर दिन होगा साफ

धनबाद में 5 सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट बनाए जाएंगे। इस योजना में 858 करोड़ रुपये खर्च किए जाएंगे। सभी एस्टीपी को मिलाकर कुल 192 मिलियन लीटर गंदा पानी हर दिन साफ करके दामोदर में गिराया जाएगा। योजना के तहत शहर में 200 किलोमीटर अंडरग्राउंड पाइपलाइन बिछाई जाएगी। यह योजना अभी टेंडर स्टेज में है। जल्द ही जुड़को की ओर से इसका टेंडर निकाला जाएगा।

धनबाद में 5 सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट बनाए जाएंगे

इस योजना में 858 करोड़ रुपये खर्च किए जाएंगे। सभी एस्टीपी को मिलाकर कुल 192 मिलियन लीटर गंदा पानी हर दिन साफ करके दामोदर में गिराया जाएगा। योजना के तहत शहर में 200 किलोमीटर अंडरग्राउंड पाइपलाइन बिछाई जाएगी। यह योजना अभी टेंडर स्टेज में है। जल्द ही जुड़को की ओर से इसका टेंडर निकाला जाएगा।

आठ को अतिरिक्त प्रभार शशिकर बने पीसीसीएफ वाइल्ड लाइफ

रांची। राज्य सरकार ने आठ आईएफएस (भारतीय वन सेवा) को अतिरिक्त प्रभार सौंपा है। वन विभाग ने इसका आदेश जारी कर दिया। निदेशक बंजर भूमि विकास बोर्ड के पद पर पदस्थापित शशिकर सामंत को पीसीसीएफ वाइल्ड लाइफ का अतिरिक्त प्रभार दिया गया है। अपर प्रधान मुख्य वन संरक्षक एफडीए के पद पर पदस्थापित विश्वनाथ साह को निदेशक झारपाक्स का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। क्षेत्रीय मुख्य वन संरक्षक दुमका के पद पर पदस्थापित सतीश चंद्र राय को वन संरक्षक देवघर का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। वहीं प्रतीक्षारत सत्य प्रकाश नेगी को अपर प्रधान मुख्य वन संरक्षक कार्य नियोजन की जिम्मेवारी सौंपी गई है। डीएफओ देवघर के पद पर पदस्थापित राजकुमार साह को सामाजिक वानिकी प्रमंडल देवघर का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। उपनिदेशक पीटीआर के पद पर पदस्थापित कुमार आशीष को डीएफओ मेदिनीनगर का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। विकास उज्ज्वल को डीएफओ सिमडेगा का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। वहीं रांची डीएफओ श्रीकांत वर्मा को सामाजिक वानिकी प्रमंडल रांची का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है।

दामोदर को हर दिन मिलेगा 246 मिलियन लीटर साफ पानी

रांची। राज्य सरकार ने आठ आईएफएस (भारतीय वन सेवा) को अतिरिक्त प्रभार सौंपा है। वन विभाग ने इसका आदेश जारी कर दिया। निदेशक बंजर भूमि विकास बोर्ड के पद पर पदस्थापित शशिकर सामंत को पीसीसीएफ वाइल्ड लाइफ का अतिरिक्त प्रभार दिया गया है। अपर प्रधान मुख्य वन संरक्षक एफडीए के पद पर पदस्थापित विश्वनाथ साह को निदेशक झारपाक्स का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। क्षेत्रीय मुख्य वन संरक्षक दुमका के पद पर पदस्थापित सतीश चंद्र राय को वन संरक्षक देवघर का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। वहीं प्रतीक्षारत सत्य प्रकाश नेगी को अपर प्रधान मुख्य वन संरक्षक कार्य नियोजन की जिम्मेवारी सौंपी गई है। डीएफओ देवघर के पद पर पदस्थापित राजकुमार साह को सामाजिक वानिकी प्रमंडल देवघर का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। उपनिदेशक पीटीआर के पद पर पदस्थापित कुमार आशीष को डीएफओ मेदिनीनगर का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। विकास उज्ज्वल को डीएफओ सिमडेगा का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है। वहीं रांची डीएफओ श्रीकांत वर्मा को सामाजिक वानिकी प्रमंडल रांची का अतिरिक्त प्रभार सौंपा गया है।

14 आरक्षियों को हवलदार टैंक में मिलेगी प्रोन्नति

रांची। आईजी मुख्यालय की अध्यक्षता में बोर्ड की एक बैठक हुई, जिसमें 14 पुलिसकर्मियों को प्रोन्नति देने का निर्णय लिया गया। जिन्हें प्रोन्नति मिली है, उनमें पुष्कर कृष्ण, ईश्वर राम, सरोज राम, दिलीप कुमार, राधाकांत प्यारेलाल, परमा राम, लाल सिंह मुंडा, रमाशंकर रजक, विवेक कु. चौधरी, सोहन लाल, मनोज कुमार, विजय रजवार, अर्जुन राम, विनोद कुमार दास शामिल हैं।

राज्य के पांच जिलों में 1.5 फीसदी ही हैं बैंकों के ब्रांच

11 जिलों में 3% से भी कम हैं बैंकों की शाखाएं

रवि भारती। रांची

खास बातें

- 10 जिलों में दो फीसदी से भी कम है एटीएम की सुविधा
- राज्य स्तरीय बैंकर्स समिति की रिपोर्ट में हुआ खुलासा

झारखंड के 11 जिलों में विभिन्न बैंकों की तीन फीसदी से भी कम शाखाएं हैं। लातेहार, खुटी, जामताड़ा और लोहरदगा में डेढ़ फीसदी से भी कम बैंकों के ब्रांच हैं। खुटी में 1.5, लातेहार में 1.5 और लोहरदगा में 1.4 बैंकों की शाखाएं हैं। जामताड़ा में 1.9 ही बैंकों की शाखाएं हैं। सिमडेगा में सबसे कम 1.3 फीसदी ही बैंकों की शाखाएं हैं। वहीं चतरा में 2%, गढ़वा में 2.8%, गुमला में 2.1%, कोडरमा में 2.1, पाकुड़ में 2.1 व साहिबगंज में 2.5 बैंकों की शाखाएं हैं। सबसे अधिक शाखा रांची में : बैंकों की सबसे अधिक शाखाएं रांची में हैं। रांची में विभिन्न बैंकों की 542 शाखाएं हैं। बैंकों की कुल 16% शाखा रांची में हैं। इसके बाद धनबाद में 8.8, बोकारो में 6.8, देवघर में 4.2, दुमका में 3.6, गिरिडीह में 5.2, गोड्डा में 3.2, हजारीबाग में 5.3, पलामू में 4.2, पश्चिम सिंहभूम में

खास बातें

- 10 जिलों में दो फीसदी से भी कम है एटीएम की सुविधा
- राज्य स्तरीय बैंकर्स समिति की रिपोर्ट में हुआ खुलासा

3.9, पूर्वी सिंहभूम में 10.4, रामगढ़ में 3.6 और सरायकेला-खरसावा में 3.6 बैंकों की शाखाएं हैं। खुटी-सिमडेगा में सबसे कम एटीएम की सुविधा उपलब्ध है, यहां सिर्फ 0.8% और सिमडेगा में 0.7% ही एटीएम हैं। खुटी में 35 एटीएम ही हैं। वहीं सिमडेगा में सिर्फ 31 एटीएम हैं। सबसे अधिक 837 एटीएम रांची में हैं। इस हिसाब से रांची में 20.01% एटीएम की सुविधा उपलब्ध है। बोकारो में 323, धनबाद में 503, हजारीबाग में 263, पूर्वी सिंहभूम में 616 एटीएम हैं।

किस जिले में कितने एटीएम

जिला	एटीएम की संख्या
बोकारो	323
चतरा	59
देवघर	160
धनबाद	503
दुमका	94
गढ़वा	65
गिरिडीह	186
गोड्डा	90
गुमला	64
हजारीबाग	263
जामताड़ा	47
खुटी	35
कोडरमा	81
लातेहार	49
लोहरदगा	44
पाकुड़	47
पलामू	143
पश्चिमी सिंहभूम	115
पूर्वी सिंहभूम	616
रामगढ़	151
रांची	837
साहिबगंज	55
सरायकेला-खरसावा	98
सिमडेगा	31

292.65 करोड़ से बनेगी देवघर से बासुकीनाथ फोरलेन सड़क

रांची। देवघर से बासुकीनाथ फोरलेन सड़क का निर्माण 292.65 करोड़ की लागत से किया जाएगा। इस योजना को केंद्रीय पथ परिवहन एवं हाईवे मंत्रालय ने मंजूरी दे दी है। इसका निर्माण के दुमका के नेशनल हाईवे 114 ए में टावर चौक से बासुकीनाथ सेक्शन सड़क को एचएएस मोड पर फोरलेन किया जाएगा। इस प्रोजेक्ट के पूरा होने से आवागमन काफी सुगम हो जाएगा। साथ ही इस क्षेत्र में आर्थिक गतिविधियां भी बढ़ेंगी। देवघर और बासुकीनाथ पर्यटन क्षेत्र का भी विकास होगा। फिलहाल यह सड़क टूट लगे की है। इसे फोरलेन में तब्दील करने की वजह श्रावणी मेला में होने वाली भीड़ है।

दलित और आदिवासी विरोधी है हेमंत सरकार पार्ट 2 : प्रतुल

प्रमुख संवाददाता। रांची



झामुमो की प्रेस कॉन्फ्रेंस पर भाजपा के प्रदेश प्रवक्ता प्रतुल शाहदेव ने पलटवार किया। कहा कि झामुमो चुनाव के वक्त आ दिव 1-1 मूल व 1-1 एसटी-एससी और ओबीसी के लिए एडिवाली आंस बहाता है। अगर झामुमो सच में पिछड़े के आरक्षण के लिए गंभीर थी तो उसकी सरकार ने पंचायत चुनाव बिना ओबीसी आरक्षण के क्यों करवा लिया, सरकार तो निकाय चुनाव भी बिना ओबीसी आरक्षण के बिना करने जा रही थी,

लेकिन सुप्रीम कोर्ट की फटकार के बाद ये रुका। झामुमो की सरकार ने सवा चार वर्षों के बाद भी ट्रिपल टेस्ट की शुरुआत तक नहीं की। यही इनकी असलियत को दर्शाता है। प्रतुल ने कहा कि झारखंड में गठबंधन की सरकार सवा चार वर्षों से शासन कर रही है, लेकिन 1932 उनके लिए चुनावी झुनझुना रहा है। 1932 के खतियाना आधारित स्थानीय नीति को यह सिर्फ एक सरकारी संकल्प से जारी कर सकते थे, लेकिन इन्होंने विधानसभा भेज कर उसे लटकाने का काम किया, उन्होंने कहा कि भाजपा दर्जनों बार अपना स्टैंड क्लियर कर चुकी है कि वह आदिवासियों को हक देने के लिए उठे हर कदम का साथ देगी।

ग्रामीण कार्य विभाग के 67 इंजीनियर इधर से उधर

रांची। ग्रामीण कार्य विभाग के 67 इंजीनियरों का तबादला किया गया है। मंगलवार को ग्रामीण कार्य विभाग ने इसका आदेश जारी कर दिया।

नाम	कहां गए
अनिल कुमार साहू	विशेष प्रमंडल बोकारो
दीपक कुजूर	विशेष प्रमंडल, लातेहार
दिनेश मुंडा	ग्रामीण विकास विशेष प्रक्षेत्र, रांची
एजाज अहमद	विशेष प्रमंडल साहिबगंज
संजीव कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रक्षेत्र, रांची
परमानंद पासवान	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, रांची
गोपाल पासवान	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, देवघर
अभय कुमार दास	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, गढ़वा
आनन्द कुमार तिवारी	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, पलामू
राम लोचन शरण	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, जमशेदपुर
कामेश्वर बाखला	ग्रामीण विकास विशेष अंचल, पलामू
सुभाष चंद्र	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, साहिबगंज
मृत्युंजय कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रक्षेत्र, रांची
रिशु उरांव	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, जामताड़ा
विमल कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, जामताड़ा
प्रदीप कुमार रजक	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, पाकुड़
रुपेंद्र कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, चाईबासा
आलोक कुमार चौधरी	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, चतरा
संजीत भगत	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल
कृष्ण गंडु	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, लोहरदगा
संतोष कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, जमशेदपुर
सिद्धार्थ कुमार आर्य	ग्रामीण विकास प्रमंडल गोड्डा
अमर रावेंदास	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, चाईबासा
चलचित कुमार महतो	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, पलामू
शंभु कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, साहिबगंज
अमृत घेरमाको	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, गुमला
प्रफुल कुमार महतो	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, लातेहार
मुकेश कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, धनबाद
महेन्द्र मुर्मू	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल सं-2, गढ़वा
ब्रजकिशोर महतो	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, बोकारो
सुनील भगत	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, लातेहार
अमरेंद्र भारती	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल
कृष्ण खलवी	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, सं-2, गढ़वा
सुरेश उरांव	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, लोहरदगा
कौशल किशोर भगत	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, चाईबासा
आलोक कुमार दास	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, पाकुड़
अरुणोदय कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल रांची
मंजीत कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, दुमका
मिथिलेश कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, दुमका
जन्मनृथ सिंह	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, सरायकेला
सुरेंद्र कुमार सारेन	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, सिमडेगा
अंजय कुमार कुजूर	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, सिमडेगा
मिखाइल किस्कू	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, सिमडेगा
बलराम पासवान	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल चाईबासा
लव कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, हजारीबाग
सुमन चन्द्र पटेल	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, चतरा
प्रवीण कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खुटी
शिवानथ एस	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, गुमला
ज्योतिष कुमार उरांव	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, जमशेदपुर
विनोद कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, हजारीबाग
दिनेश कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, रांची
राजीव रंजन सिंह	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, गोड्डा
जितेंद्र कुमार जैसल	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल कोडरमा
सत्यदेव पासवान	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, गिरिडीह
श्यामल हांसदा	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, चाईबासा
सत्येन्द्र कुमार पाल	ग्रामीण विकास विशेष प्रक्षेत्र, रांची
नकुल ठाकुर	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल जमशेदपुर
हरिन्द्र कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल गुमला
संजय कुमार दास	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल गिरिडीह
प्रेम कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल साहिबगंज
अरविंद कुमार	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, रांची
भुवन दास	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, हजारीबाग
रुस्तम आजाद	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल रांची
राज कुमार भारती	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, रामगढ़
बसंत मुंडा	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल गुमला
सुनील कुमार सिन्हा	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल जामताड़ा
सूरज प्रकाश चौधरी	ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल लातेहार

CLASSIFIED

Hzb Nano Kids School

Run Under Hazaribagh Educational Trust

CLASS- NURSERY TO V

New Open In Area

H. - Hazaribagh Near Hazaribagh Pvt. H. Hazaribagh

Ph No. 9263297867/9438356119 Office No 9854829743

शिव शक्ति टैडर्स

अभिमानन कार्यालय के सामने

बाजारटांडा, ल्हातेहार

एगल, पट्टी, लोहा पाइप

जी आई शीट, एडवैस्टस

के थोक एवं खुदरा विक्रेता

प्रौ. पंकज प्रसाद

Ph: 9371712582, 8207994041

शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



www.lagatar.in

बुधवार 13 मार्च 2024 • फाल्गुन शुक्ल पक्ष 03, संवत् 2080 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 1, अंक : 325

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 लाख

जमीन पर अवैध कब्जा और ट्रांसफर-पोस्टिंग को लेकर दबिश | जमीन खरीद-बिक्री व निवेश से जुड़े कागजात मिलने की सूचना अंबा प्रसाद से जुड़े 17 ठिकानों पर ईडी रेड में 20 लाख कैश मिले

सौरभ सिंह/प्रमोद उपाध्याय | रांची/हजारीबाग

ईडी की टीम ने मंगलवार को कांग्रेस विधायक अंबा प्रसाद से जुड़े लोगों के 17 ठिकाने पर रांची से लेकर हजारीबाग तक एकसाथ छापेमारी की. ईडी की टीम ने जिन ठिकानों पर छापेमारी की, उनमें विधायक अंबा प्रसाद के रांची के धुवाँ और बड़कागाँव स्थित आवास, सीओ शशि भूषण सिंह के बिरसा चौक के हवाई नगर के रोड नंबर 4 स्थित आवास, भाजपा कार्यकर्ता राजू साव के हजारीबाग के केरेडारी स्थित आवास, विधायक के करीबी बिंदु दांगी, रुद्र सिंह, कांग्रेस के पूर्व मंत्री योगेंद्र साव के साथ साथ उनके भाई धीरेन्द्र साव, साला मुकेश साव के हजारीबाग स्थित घर शामिल हैं.

इसके अलावा हजारीबाग जिला तेली समाज के अध्यक्ष सह व्यवसायी राजेंद्र साव के हजारीबाग खजांची तालाब रोड स्थित आवास और अंबा प्रसाद के निनिहाल में ईडी का छापा पड़ा. ईडी की टीम सुबह छह बजे ही एक साथ सभी ठिकाने पर छापेमारी शुरू कर दी थी. छापेमारी में ईडी को जमीन की खरीद-बिक्री व निवेश से जुड़े दस्तावेज और सभी ठिकानों पर मिला कर करीब 20 लाख रुपए नकद मिलने की सूचना है. इस दौरान सुरक्षा के मद्देनजर सीआरपीएफ के जवान तैनात थे.

जमीन पर कब्जा का प्रयास का आरोप लगा था : हाल ही में एक जमीन विवाद में अंबा प्रसाद और उनके पूर्व परिवार का नाम आया था. उसकी चहारदीवारी भी जिला प्रशासन ने गिरा दी थी. सरकारी जमीन पर कब्जे का प्रयास का आरोप अंबा प्रसाद और उनके परिवार पर लगा था. दरअसल, हजारीबाग शहर के हुरहुरू स्थित खासमहाल की सरकारी जमीन पर निर्माण कार्य पर रोक के बावजूद चहारदीवारी खड़ी कर दी गई थी. 11 नवंबर 2023 को खासमहाल की जमीन पर मालिकाना हक को लेकर विवाद हुआ था, और जांच के बाद सीओ ने तत्काल जमीन पर निर्माण कार्य करने पर रोक लगा दिया था. साथ ही जमीन से संबंधित कागजातों की जांच के लिए 22 नवंबर 2023 की तिथि सीओ के कोर्ट में निर्धारित की गई थी, लेकिन सुनवाई से पूर्व ही सरकारी आदेश की धड़कियाँ उड़ती हुए जमीन पर चहारदीवारी खड़ी कर दी गई थी.



11 नवंबर 2023 को खासमहाल जमीन पर मालिकाना हक के लिए विवाद था

राजनीति में आकर बर्बाद हो गया पूरा परिवार : निर्मला देवी

हजारीबाग के हुरहुरू स्थित अंबा प्रसाद के आवास पर ईडी की छापेमारी के दौरान



विधायक की मां निर्मला देवी कहीं बाहर से पहुंचीं. इस दौरान ईडी की टीम के साथ आए सीआरपीएफ जवान उन्हें अंदर प्रवेश नहीं करने दे रहे थे. काफ़ी देर बाद उन्हें आवास के अंदर जाना दिया गया. इससे पूर्व ईडी की दबिश के संबंध में पूछे जाने पर निर्मला देवी मीडिया के समक्ष भावुक हो गईं. उन्होंने कहा कि राजनीति में आकर उनका पूरा परिवार बर्बाद हो गया है. ईडी की छापेमारी को उन्होंने लोकसभा चुनाव के संदर्भ में राजनीति से प्रेरित बताया. वहीं, अंबा प्रसाद के लोकसभा चुनाव लड़ने पर कहा कि राजनीति बहुत गंदी चीज है. वह अपनी बेटी को भी मना करती हैं. खुद उन्होंने 10 साल राजनीति के दुष्परिणाम भुगते हैं.

देर शाम तक जारी थी ईडी की रेड, सुरक्षा के कड़े इंतजाम



जानें किन मामलों को लेकर था केस दर्ज

विधायक अंबा प्रसाद के खिलाफ झड़प और गाली-गलौज के आरोप में एक मामला 30 जुलाई, 2018 में केरेडारी थाना में दर्ज हुआ था. इस केस में पांच-छह अन्य अज्ञात लोगों को भी आरोपी बनाया गया था. इस केस में पुलिस अंबा प्रसाद की भूमिका पर अनुसंधान पूरा कर उनके खिलाफ 27 मार्च, 2019 को न्यायालय में चार्जशीट समर्पित कर चुकी है. वहीं, तीन मई 2021 में घोषाघड़ी सहित अन्य गंभीर आरोप में बड़कागाँव थाना में अंबा प्रसाद एवं 11 अन्य लोगों पर नामजद दर्ज हुआ था. इसका वर्तमान में पुलिस अनुसंधान कर रही है. तीसरा केस कटकमदाग थाना में 29 जून, 2021 को सरकारी काम में बाधा पहुंचाने, आपदा प्रबंधन अधिनियम उल्लंघन आदि आरोपों में दर्ज हुआ था. इसमें 12 अन्य लोगों को नामजद आरोपी बनाया गया था. इस केस में भी पुलिस अनुसंधान कर रही है. अंबा प्रसाद के खिलाफ चौथा केस कटकमदाग थाना में 12 दिसंबर 2021 को दर्ज हुआ था. इस में चार नामजद के अलावा 40 से 50 अज्ञात लोगों को भी आरोपी बनाया गया था. केस में सभी आरोपियों पर झड़प, मारपीट और गाली-गलौज करने का आरोप था. पुलिस मामले में अनुसंधान कर रही है.

फर्जी रसीद से दाखिल-खारिज कराने सहित कई आरोप हैं शशिभूषण सिंह पर

हजारीबाग सदर अंचल के पूर्व सीओ शशि भूषण सिंह पर फर्जी रसीद निर्गत कर दाखिल खारिज करने सहित कई आरोप हैं. हजारीबाग के मुफरिसल थाना क्षेत्र के बभनवे गांव निवासी रंजीत कुमार ने सीओ के विरुद्ध डीसी को शिकायत की थी. इसके अनुसार सीओ ने गलत तरीके से खाता नंबर 28 लॉट नंबर 985 रकबा 69 डिसिमिल जमीन का दाखिल खारिज कर दिया है. जनवरी 2024 में एक साथ 66 वर्षों का फर्जी रसीद भी निर्गत करने का आरोप है. उक्त खतियानी जमीन वॉल्यूम नंबर 01 पेज नंबर 30 का रसीद स्व0 बोधा महतो व मो पनाव देवी के नाम से रसीद कटता चला आ रहा है. यह रसीद वर्ष 2023-2024 तक निर्गत होते चला आ रहा है. लेकिन पूर्व सीओ ने पार्वती देवी पति दारिका मिस्त्री को लाभ पहुंचाते हुए उसके नाम से 66 साल तक का रसीद निर्गत कर दिया. नियम विरुद्ध म्यूटेशन एवं रसीद निर्गत करने का यह कार्य अंचल अधिकारी सदर हजारीबाग शशि भूषण सिंह द्वारा राजस्व कर्मचारी एवं राजस्व निरीक्षण के जांच प्रतिवेदन के बिना ही स्वयं के लॉगिन से किया गया है.

कहां-कहां की गई छापेमारी

- योगेंद्र साव :** हजारीबाग में कालावती अस्पताल के बंगल में, डूमर लॉज के पास हुरहुरू रोड स्थित हबिकॉन प्रोजेक्ट प्राइवेट लिमिटेड, मेसर्स अट्ठभुजी माइनिंग प्राइवेट लिमिटेड, मेसर्स मां अट्ठभुजी सेरामिक, वी कनेक्ट इंडिया, लक्ष्मण सेरामिक एंड मिनरल, मेसर्स अंकित राज, मेसर्स योगेंद्र प्रसाद, मेसर्स एसकेएस इंटरप्राइजस, मिलियन ड्रीम फाउंडेशन.
- मुकेश साव :** मुंद्रिका भवन, बड़कागाँव रोड, बिश्वेश्वर नर्सिंग होम, हजारीबाग
- राजेश साव :** मेसर्स जय मां अट्ठभुजी कंस्ट्रक्शन, बड़कागाँव रोड, हजारीबाग
- संजय कुमार :** खरांती, गोसाईंबलिचा, बड़कागाँव, हजारीबाग
- अंबा प्रसाद :** विधायक आवास, एफ-44, सेक्टर-3, जगन्नाथपुर, धुवाँ, रांची
- पंकज नाथ :** फ्लैट नंबर -9, ब्लाक-बी, जी-9, साई
- रेसिडेंसी, चित्रगुप्तनगर, बड़गाँव, रांची**
- अजीत कुमार गुप्ता उर्फ इंटर :** 68 केबी रोड, खजांची तलाब के नजदीक, सदर, हजारीबाग
- कुशाया रुद्र :** दिनकर नगर, फॉरेस्ट कॉलोनी, हजारीबाग
- विंदेश्वर कुमार दांगी :** जीडीएम चौक, गुरुचट्टी, बड़कागाँव, हजारीबाग
- मनोज कुमार अग्रवाल :** फ्लैट नंबर 101, फर्स्ट फ्लोर, मुंका बगीचा, महेश सोनी चौक, हजारीबाग
- उदय साव :** मेयातू गेट, सुल्ताना, हजारीबाग
- शशिभूषण सिंह :** रोड नंबर-5, हवाई नगर, रांची
- योगेंद्र साव :** पतरवा चौक, हजारीबाग
- पंकज नाथ :** ओकनी, बाड़ा शिव मंदिर, हजारीबाग
- वीरेंद्र साव :** हुरहुरू रोड, हजारीबाग

कौन है राजू साव

ये वही राजू साव है, जिसपर झारखंड बचाओ रक्षा आंदोलन उग्रवादी संगठन के सरगना होने का आरोप लगा था. एक दूसरा उग्रवादी संगठन झारखंड टाइगर ग्रुप जिसका मेन्टॉर बनने का आरोप योगेंद्र साव पर लगा था, उसके सरगना राजकुमार गुप्ता ने पुलिस को बयान दिया था, कि योगेंद्र साव ने जो हथियार उन लोगों को उपलब्ध कराये थे. उसे चलाने का प्रशिक्षण भी राजू साव ने ही दिया था. केरेडारी थाना क्षेत्र स्थित एनटीपीसी के अधिकारियों को शराब के नशे में अपने अन्य साथियों के साथ गाली-गलौज और जान से मारने की धमकी देने के आरोप में हजारीबाग पुलिस ने साल 2020 को राजू साव सहित चार लोगों को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया था.

न्यू कार्मिक नगर में झोपड़ी व राशन दुकान में लगी आग

दमकल पहुंचने में हुई परेशानी, दो लाख से अधिक की संपत्ति राख



संवाददाता | धनबाद

सरायहेला क्षेत्र के न्यू कार्मिक नगर में वीसीसीएल क्वार्टरों के पास बनायी गई अवैध झोपड़ी व राशन दुकान में सुबह लगभग 10 बजे आग लग गई. आग लगते ही अफरताफरी मच गई. लोगों ने अग्निशमन विभाग को खबर की और बाल्टी से पानी फेंक कर आग पर काबू पाने का प्रयास किया. लेकिन तेज हवा के कारण आग फैल गई. कुछ देर बाद दमकल गाड़ी पहुंची, लेकिन कालोनी के मेन गेट पर बैरिंकर के कारण दूसरे रास्ते से मुड़ कर गाड़ी पहुंची. उसके बाद आग पर काबू पाया गया. लोगों का कहना है कि दमकल समय पर पहुंचती व नुकसान कम होता, लेकिन झोपड़ी व राशन दुकान की सारी संपत्ति राख हो गई. राशन दुकान नीतीश कुमार की है, जो वहीं का रहनेवाला है. नीतीश ने कहा कि होली पर्व को देखते हुए दुकान में अंबीर, पिचकारी समेत कई सामग्री

फुटपाथ दुकानदारों का नगर निगम कार्यालय के समक्ष धरना

संवाददाता | धनबाद



रंजीत कुमार | धनबाद

जिले के फुटपाथ दुकानदार मांगों को लेकर मंगलवार को जिला दुकानदार उपाजं संघ के बैनर तले निगम कार्यालय पर धरना दिया. अध्यक्ष श्यामल मजूमदार ने बताया कि नगर निगम पथ विक्रेताओं के हक में बनाये कानून का खुलेआम उलंघन कर रहा. बिना वजह लोगों पर डंडे बरसाए जाते हैं, सामान जब्त कर लिया जाता है. फुटपाथ से खदेड़ दिया जाता है. इससे दुकानदारों में आक्रोश है. निगम के इस जुल्म के खिलाफ और तमाम राजनीति दलों का ध्यान खींचने के लिए पीडित फुटपाथ दुकानदार यह धरना दे रहे हैं. इसके माध्यम से मांग कर रहे हैं कि योजना के तहत फुटपाथ दुकानदारों को दुकान बना कर दी जाए. बिना वैकल्पिक व्यवस्था के किसी भी दुकानदारों को तंग न किया जाए. उन्होंने कहा कि अगर जल्द फुटपाथ दुकानदारों की मांगें नही मानी गईं तो यह आन्दोलन और तेज होगा. और इसे रांची तक लड़ाई लड़ी जाएगी. धरने में रामनाथ सिंह, संतोष सिंह, समीर दत्ता, उमेश प्रसाद, दुन्ना सिंह, तपन दे, प्रदीप, सुरज सिंह, मो इसरार, विन्देश्वरी प्रसाद के साथ दर्जनों फुटपाथ दुकानदार मौजूद थे.

ट्रेनों के पावर कार और पैट्रीकार समेत कोचों में लगने लगा फायर स्मोक डिटेक्शन सिस्टम, सिंक्रलर से होगी पानी की बौछार धुआं निकलते ही बजेगा अलार्म, थम जाएंगे पहिए

रंजीत कुमार | धनबाद



अनाउंसमेंट करके यात्रियों को भी किया जाएगा आगाह, इससे हो सकेगी जानमाल की सुरक्षा

राजधानी एक्सप्रेस हो या फिर अन्य एक्सप्रेस ट्रेन. शॉर्ट सर्किट या किसी अन्य कारणवश पावर कार, पेटी कार या कोच में आग लगी, और उससे धुआं निकला, तो धुआं निकलते ही सभी कोच में लगे अलार्म बज उठेंगे. अलार्म से जुड़े ब्रेक सिस्टम को एक्टिव कर देंगे, जिससे ट्रेन एक मिनट के भीतर स्वतः रुक जाएगी. ट्रेन की रफ्तार चाहे 80 किमी प्रतिघंटा हो या फिर 130 से 160. रेलवे अधिकारी बताते हैं कि भारतीय रेलवे में लगातार आग लगने से हो रहे जानमाल के नुकसान से बचाने के लिए ये उपाय किए जा रहे हैं. धनबाद रेल मंडल समेत अन्य मंडलों में भी फायर सेप्टी डिवाइस लगाने की तैयारी जोरों से चल रही है. ट्रेनों के पावर कार और पैट्री कार समेत यात्री कोचों में फायर स्मोक डिटेक्शन सिस्टम लगेगा. पानी की टंकी से पाइप लगा सिंक्रलर लगाया गया है, जो सेंसरयुक्त है. आग लगते ही सभी यंत्र एक्टिव हो जाएंगे. कोच में लगे ऑडियो से प्रसारण किया जाएगा. इसकी जानकारी रेलवे कंट्रोल रूम को भी दी जाएगी. कोचिंग यार्ड के अधिकारी ने बताया कि फायर सेप्टी डिवाइस धुआं होने पर उसे सेंस कर लेता है. जिसके बाद अलर्ट अलार्म बजना शुरू हो जाता है. पैट्री कार, पावर कार और एसी कोच में आग की सुरक्षा के व्यापक इंतजाम किए गए हैं. सात फायर बॉल भी कोच के भीतरी छत पर लगाए गए हैं. इसके अलावा पानी के पाइप कनेक्शन भी हैं. कोच में अग्निशामक यंत्र में रखे गए हैं, जो इमरजेंसी में काम करेगा.

एलाएचबी कोच से लैस ट्रेनों में लग रहा यंत्र

रेलवे सूत्रों के अनुसार एलाएचबी कोच से लैस ट्रेनों में यंत्र लगाया जा रहा है. नई तकनीक से रेलवे के साथ-साथ यात्रियों को काफी फायदा होगा. यात्री सुरक्षित यात्रा कर सकेंगे. फिलहाल अभी ईएमयू व पैसेंजर ट्रेनों में इस तकनीक को अभी नहीं अपनाया गया है. एक्सप्रेस ट्रेनों के एसी कोच, पैट्री कार और पावर कार को इस तकनीक से लैस किया गया है. इन तीनों स्थानों पर फायर सेप्टी डिवाइस और आग पर काबू पाने के उपकरण लगाए गए हैं. पावर कार से इलेक्ट्रिक की सप्लाई होती है. शॉर्ट सर्किट के कारण यहां आग लगने की आशंका अधिक रहती है, जिसके कारण आग से सुरक्षा के व्यापक इंतजाम किए गए हैं. सात फायर बॉल भी कोच के भीतरी छत पर लगाए गए हैं. इसके अलावा पानी के पाइप कनेक्शन भी हैं. कोच में अग्निशामक यंत्र में रखे गए हैं, जो इमरजेंसी में काम करेगा.

आग लगते ही डिवाइस सिग्नल देना शुरू करेगा

आग लगते ही हल्का धुआं उठने पर एसी कोच और पैट्री कार में लगे डिवाइस में सिग्नल देना शुरू करेगा. उससे ज्यादा धुआं होने के बाद अलार्म बज उठेगा. अलार्म बजने के साथ ही फायर बॉल फटना शुरू हो जाएगा. जिसमें आग बुझाने के लिए केमिकल का उपयोग किया गया है. अलार्म बजने के साथ ही ऑपरैटर भी मौके पर पहुंच कर फायर सेप्टी उपकरण के जरिए आग पर काबू पाने की कोशिश में जुट जाएंगे. अलार्म बजने के बाद स्वतः ही अनाउंसमेंट शुरू हो जाएगी. अनाउंसमेंट में पहले से ही एक ऑडियो फीड डाला गया है. अनाउंसमेंट यात्रियों को आगाह करेगा कि सभी यात्रियों को सूचित किया जाता है कि ट्रेन में आग लगी है. फिर ट्रेन के स्वतः फीरन रुकते ही बागी से बाहर निकल जाएंगे.

पंचांग सूर्यदेव कुंभ राशि से निकल कर मीन में प्रवेश करेंगे, शहनाई पर लग जाएगा विराम खरमास कल से, अब एक माह तक नहीं होंगे मांगलिक कार्य

राजन बाबी | रांची

मांगलिक कार्य के सिर्फ एक दिन बचे हैं. फिर पूरे माह इंतजार करना होगा, क्योंकि 14 मार्च से खरमास लग रहा है. आचार्य श्यामसुंदर भारद्वाज और अजय मिश्रा बताते हैं कि इस दौरान नये कारोबार की शुरुआत और जमीन आदि खरीदारी से भी परहेज करना चाहिए. शुभ कार्यों के लिए सूर्य और वृहस्पति का अच्छी स्थिति में

रहना जरूरी है, लेकिन खरमास के दौरान दोनों कमजोर रहते हैं. ऐसे में मांगलिक कार्य नहीं किए जा सकते. 13 अप्रैल को भुवन भास्कर पुनः ब्रह्मांड की परिक्रमा कर जब मेघ राशि में प्रवेश करेंगे, तो शुभ कार्यों की शुरुआत हो जाएगी. सनातनी मांगलिक कार्यों प्रारंभ कर देंगे. शहनाइयां बजने लगेगी. आचार्य श्यामसुंदर भारद्वाज ने बताया कि भगवान सूर्य कुंभ राशि से निकलकर गुरुवार को दिन के 03.21 बजे मीन राशि में प्रवेश करेंगे. इसके साथ ही खरमास की शुरुआत हो जाएगी. उन्होंने बताया कि सूर्यदेव मीन राशि में 13 अप्रैल रात 11:27 बजे तक रहेंगे. भुवन भास्कर के मेघ राशि में आने के साथ ही खरमास का समापन हो जाएगा.

साल में दो बार लगता है खरमास

आचार्य अजय मिश्रा ने बताया कि खरमास में सूर्य अपने गुरु गृह की सेवा में होते हैं. इसके कारण शुभ कार्यों पर सूर्य का प्रभाव कम हो जाता है. खरमास में विवाह, मुंडन समारोह और गृह प्रवेश पर रोक लग जाती है. पूजा-पाठ, दान, जप-तप, गुरु, गाय और साधु-संन्यासियों की सेवा, तीर्थ यात्रा, भगवान सूर्य को जल अर्पण आदि धार्मिक कार्य किये जा सकते हैं. उन्होंने बताया कि साल में दो बार खरमास लगता है. एक बार सूर्य जब धनु राशि में प्रवेश करते हैं तो और दूसरी बार जब सूर्य मीन राशि में आते हैं तब. **17 मार्च से होलाष्टक की शुरुआत :** आचार्य श्रीकृष्ण ने पंचांग की गणना कर बताया कि होलािका दहन से आठ दिन पहले होलाष्टक की शुरुआत हो जाती है. होलाष्टक 17 मार्च से शुरू हो रहा है. इसका समापन 25 मार्च को होगा. आचार्य श्यामसुंदर भारद्वाज ने बताया कि होलाष्टक के दौरान भी शुभ कार्यों नहीं किए जाते हैं. **अप्रैल में पांच ही है शादी के शुभ मुहूर्त :** अप्रैल - 18, 19, 20, 21 और 22 को ही शहनाइयां बजेगी. आचार्य श्रीकृष्ण ने बताया कि इससे पहले और बाद में इस माह कोई भी शुभ मुहूर्त नहीं है. कोई मांगलिक कार्य नहीं होंगे. **23 अप्रैल 30 जून तक नहीं है शादी के शुभ मुहूर्त :** आचार्य अजय मिश्रा ने बताया कि 23 अप्रैल से 30 जून तक शादी-विवाह के शुभ मुहूर्त नहीं है. शुक्र ग्रह के अस्त रहने से शहनाइयां नहीं बजेगी. उन्होंने बताया कि विवाह लगने के लिए सूर्य का उदय रहना जरूरी है.

रंजय हत्याकांड में गवाह को कोर्ट में पेश करने का आदेश

संवाददाता | धनबाद

विधायक संजीव के करीबी रंजय सिंह की हत्या के आरोप में जेल में बंद आर के नंद कुमार सिंह उर्फ मामा को जिला एवं सत्र जज अखिलेश कुमार की कोर्ट ने रांची के होटवार जेल से वीसीएस के द्वारा पेश किया था. वहीं जमानत पर मुक्त हथं मंगलवार को हाजिर नहीं थे. अभियोजन ने गवाह पेश करने हेतु समय की याचना की कोर्ट ने अभियोजन को गवाह पेश करने का निर्देश दिया. बचाव पक्ष की ओर से अधिवक्ता आयुष श्रीवास्तव ने पैरवी की. मामा 8 अगस्त से जेल में है. नवंबर 18 को सरायहेला थाना प्रभारी ने मामा को शूटर बताते हुए उसके विरुद्ध चार्जशीट दायर किया था. जबकि चंदन शर्मा, हरेन्द्र सिंह के विरुद्ध अनुसंधान जारी रखा है. रंजय सिंह उर्फ राजीव रंजन सिंह की हत्या बिग बाजार के सामने चाणक्य नगर मोड़ पर 29 जनवरी 2017 के दिनांक पर लगभग 5.30 बजे रामेश्वर तिवारी के घर के समीप गोलियों से भून कर कर दी गई थी.

डीडीसी ने की कृषि, पशुपालन, सहकारिता व संबद्ध विभागों की समीक्षा, अधिकारियों को दिए जरूरी दिशा-निर्देश

संवाददाता। रामगढ़

समाहरणालय स्थित सभाकक्ष में मंगलवार को उप विकास आयुक्त रॉबिन टोपो की अध्यक्षता में बैठक कर कृषि, पशुपालन, सहकारिता एवं संबद्ध विभागों की संयुक्त रूप से समीक्षा की गई। इस दौरान डीडीसी ने प्रखंडवार बीडीओ, वीएलडब्ल्यू, एटीएम, बीटीएम एवं किसान मित्रों आदि द्वारा किए जा रहे कार्यों की समीक्षा की। उन्होंने ग्रामीण क्षेत्रों में किसानों को सरकार की योजनाओं से लाभान्वित करने को कहा।



किसानों को सॉल्व हेल्थ कार्ड उपलब्ध कराने के तहत हो रहे कार्यों की समीक्षा में सरकार द्वारा जारी जा रही कृषि संबंधित योजनाओं का व्यापक प्रचार-प्रसार करने का निर्देश दिया। साथ ही कृषि, पशुपालन, सहकारिता, मत्स्य

विभाग के अधिकारियों को आपस में समन्वय स्थापित करते हुए अधिक से अधिक लाभुकों को लाभ पहुंचाने का निर्देश दिया। वहीं जिले में एग्री क्लीनिक एवं एग्री स्मार्ट ग्राम की योजना शुरू करने को लेकर आवश्यक निर्देश दिए।

विभागीय कवायद

- कृषि योजनाओं का व्यापक प्रचार-प्रसार करने का निर्देश
- किसानों को योजनाओं से लाभान्वित करने को कहा

बैठक के दौरान डीडीसी ने संबंधित पदाधिकारियों को नियमित रूप से कृषि एवं अन्य संबद्ध विभागों की समीक्षा कर विभिन्न योजनाओं के तहत जिले में हो रहे कार्यों एवं लाभुकों को मिल रहे लाभ का जायजा लेने को कहा। डीडीसी ने कृषि प्रौद्योगिकी प्रबंधन अधिकरण (आत्मा)

लाभुकों को केसीसी का लाभ देने का निर्देश

कृषि पशुपालन एवं अन्य संबद्ध विभागों द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं की समीक्षा के क्रम में गाय पालन, मत्स्य पालन आदि के लाभुकों को केसीसी के लाभ से आच्छादित करने का निर्देश दिया गया। वहीं मुख्यमंत्री पशुधन विकास योजना के तहत जिले में चल रहे कार्यों की विभागावार समीक्षा

कार्यालय को समिति सहायता अनुदान के तहत अगले 60 दिनों तक किए जाने वाले कार्यों को लेकर कार्य योजना तैयार करने का निर्देश दिया।

की गई। डीडीसी ने ज्यादा से ज्यादा लोगों को लाभ देने हेतु लाभुकों का एम्बो खता खोलने आदि के संबंध में निर्देश दिए। इनके अलावा मत्स्य, उद्यान, सहकारिता सहित अन्य विभागों द्वारा संचालित योजनाओं की भी समीक्षा करते हुए अधिकारियों को आवश्यक दिशा-निर्देश दिए गए।

वहीं, वैसे सभी किसान जो केसीसी का लाभ लिए हैं, उन्हें चिह्नित करते हुए जल्द से जल्द कृषि ऋण माफी योजना का लाभ देने को कहा।

पांच वर्ष की नन्ही रुमैसा ने रखा रमजान का पहला रोजा

संवाददाता। रामगढ़

रमजान के इस पाक महीने में अपने आस्था को देखते हुए बेलाल नगर चितरपुर की नन्ही बच्ची पांच वर्षीय रुमैसा रुखसार ने रमजान का पहला रोजा रखा है। रुमैसा के पिता मोती उल्लाह ने बताया कि इस्लाम, 5 साल के बच्चे को रोजा रखने की इजाजत नहीं देता है। लेकिन, बच्चे ने अपनी जिद और आस्था से रोजा रखा है।



पाक माह रमजान के पहले दिन मंगलवार को रुमैसा दिन भर भूखे-प्यासे रही और शाम को पूरे परिवार के साथ अल्लाह की इबादत करने के बाद रोजा खोला। रुमैसा ने अल्लाह से दुआ मांगी कि उसे पढ़ने-लिखने में जेहन दे और नके बनाएँ। साथ ही मुल्क में अमन व शांति कायम होने की भी दुआ मांगी। उसने कहा कि रोजा का मकसद है कि मेरा अल्लाह मुझे राजी हो। साथ ही कहा कि आगे भी रमजान पर रोजा रखने वाली इबादत करने का प्रयास करूंगी।

ब्रीफ खबरे

दर्जनों किचन शेड सह स्टोर रूम का शिलान्यास

बरकट्टा प्रखंड की झुरझुरी पंचायत स्थित उल्लूकित उच्च विद्यालय प्रांगण से प्रखंड क्षेत्र के दर्जनों गांवों के 25 सरकारी विद्यालयों में किचन शेड सह स्टोर निर्माण कार्य का बरकट्टा विधायक अमित कुमार यादव ने एक साथ शिलान्यास किया। उन्होंने कहा कि बुनियादी शिक्षा ग्रहण करने वाले बच्चों को मिलने वाले माध्यम भोजन व्यवस्थित तरीके से साफ-सफाई के साथ बने, इसी को ध्यान में रखते हुए दर्जनों योजनाओं की आधारशिला रखी गई है। मौके पर जिप सदस्य प्रेरणा प्रिया, प्रमुख रेणु देवी, कार्यकारी मुखिया प्रियंका कुमारी, पंसस मंजू देवी, जिप सदस्य प्रतिनिधि सीके पांडेय, रामेश्वर महतो, टुकलाल नायक, विरेंद्र शर्मा, अनिल आजाद, उमेश यादव, विजय यादव, पवन कुमार सहित दर्जनों लोग मौजूद थे।

स्कैप चोरी का आरोपी गिरफ्तार, स्कैप बरामद

रामगढ़ बरकटकाना ओपी पुलिस ने मां छिन्नामस्तिका फेक्ट्री, हेहल में पिछले दिनों हुए लाखों रुपये के स्कैप की चोरी मामले में आरोपी को गिरफ्तार कर लिया है। इस संबंध में ओपी प्रभारी मो. अख्तर अली ने बताया कि स्कैप चोरी को लेकर फेक्ट्री प्रबंधन ने अज्ञात लोगों पर केस दर्ज कराया था। इस मामले में गांधीपुरा से तपतीशा मावतें के गांधीपुरा से तपतीशा को गिरफ्तार कर लिया गया। उसकी पहचान हेहल के मल्हार टोला निवासी सन्तू मल्हार के रूप में की गई है। उसकी निशानदेही पर फेक्ट्री से चोरी हुआ स्कैप भी बरामद किया गया है। हालांकि, कुछ स्कैप अन्वय फेक्ट्री में बिक्री कर गला दिया गया। इस अभियान में ओपी प्रभारी के अलावा एसआई विकास अणु, एसआई हरदुगन होरो व थाना के जवान शामिल थे।

फुटबॉल प्रतियोगिता शुरू, 29 टीमें शामिल

चरही। सीसीएल हजारीबाग एरिया के पंडित जवाहरलाल नेहरु स्टेडियम तापिन साउथ परियोजना में मंगलवार को नेम सामाजिक दायित्व के तहत ग्रामीण फुटबॉल प्रतियोगिता 2024 की शुरुआत हुई। इस दौरान मुख्य अतिथि सीसीएल हजारीबाग एरिया के महाप्रबंधक कमलेश कुमार सिन्हा, विशिष्ट अतिथि एसओपी हजारीबाग पब्लिक चक्रवर्ती, नोडल अधिकारी सीएसआर हजारीबाग पिपुषु कुमार, परियोजना पाथिकारी मनोज कुमार पांडे ने गुब्बारा उड़ा कर एवं खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त कर प्रतियोगिता का शुभारंभ किया। इस प्रतियोगिता में कुल 29 ग्रामीण टीमें भाग ले रही हैं। 15 मार्च को फाइनल मुकाबला होगा। फुटबॉल प्रतियोगिता को संपन्न कराने में अधिकारी और कर्मी लगे हुए हैं।

प्रतिबद्धता

फसल की पैदावार बढ़ाने और कृषि उत्पादकता में सुधार पर जोर

संवाददाता। बड़कागांव

कौशल विकास के माध्यम से सामुदायिक विकास के लिए एनटीपीसी पूरी प्रतिबद्धता के साथ परियोजना क्षेत्रों में कार्य कर रही है। इसी कड़ी में पकरी बरवाडीह कोयला खनन परियोजना की ओर से ग्रामीणों के लिए 'आधुनिक कृषि और तकनीक' विषय पर तीन दिवसीय आवासीय प्रशिक्षण कार्यक्रम शुरू किया गया। यह परिवर्तनकारी पहल होली क्रॉस कृषि विज्ञान ट्रस्ट, हजारीबाग में आयोजित की गई थी। यह कार्यक्रम 13 मार्च को संपन्न होगा। कार्यशाला में नवीनतम कृषि पद्धतियों के साथ ग्रामीणों को सशक्त बनाने के उद्देश्य से टिकाऊ कृषि को बढ़ावा देने और ग्रामीण समुदायों को

लोस चुनाव को लेकर एसपी ने सोशल मीडिया पर नजर रखने का दिया निर्देश

सांप्रदायिक व आपराधिक कांडों के निष्पादन पर जोर

संवाददाता। हजारीबाग

एसपी अरविंद कुमार सिंह ने मंगलवार को सभी थाना प्रभारी और एसडीपीओ के साथ बैठक कर फरवरी माह में घटित अपराध की समीक्षा की। इस दौरान सभी थाना प्रभारियों एवं पुलिस पदाधिकारियों को कई बिंदुओं पर दिशा-निर्देश दिया गया। एसपी ने पूर्व में घटित सभी महत्वपूर्ण सांप्रदायिक एवं आपराधिक कांडों के त्वरित निष्पादन करने पर जोर दिया।



अपराध गोष्ठी

- असामाजिक तत्वों को चिह्नित कर कार्रवाई करने को कहा
- 4 वर्षों से अधिक पुराने लंबित कांडों के निष्पादन का निर्देश

निर्देशित किया गया। आगामी होली, रामनवमी एवं लोकसभा चुनाव के महनेजर असामाजिक तत्वों को चिह्नित कर उनके खिलाफ धारा 107, 108, 109 व 110 के तहत आवश्यक से कार्रवाई करने को कहा गया। बैठक में सदर एसडीपीओ कुमार शिवाशीष, सीसीआर डीएसपी मनोज कुमार सिंह, बड़कागांव एसडीपीओ कुलदीप कुमार, बरही एसडीपीओ सुरजित कुमार, विष्णुगढ़ एसडीपीओ सहित सभी सैकिल इस्पेक्टर एवं थाना प्रभारी शामिल हुए।

नक्सलियों के खिलाफ अभियान चलाने का निर्देश

एसपी ने महिला प्रताड़ना एवं हिंसा, पॉक्सो एक्ट से संबंधित तथा अनुसूचित जाति व जनजाति से संबंधित कांडों में अविश्वसनीय कार्रवाई करते हुए 60 दिनों के भीतर निष्पादन करने पर जोर दिया। नशाखोरी के विभिन्न पदार्थ जैसे कोरेक्स, हाइड्रेन आदि की अवैध खरीद-बिक्री करने वाले गिरोह के विरुद्ध कार्रवाई करने का आदेश दिया गया। सभी थाना प्रभारियों को सोशल मीडिया की मॉनिटरिंग करने का निर्देश दिया गया। साथ ही सोशल मीडिया पर अफवाह फैलाने वालों को चिह्नित कर कड़ी कानूनी कार्रवाई करने को कहा। नक्सल प्रभावित क्षेत्रों में नक्सलियों के खिलाफ अभियान चलाने का निर्देश दिया।

अवैध कोयला और बालू उत्खनन पर रोक लगाएं

समीक्षा बैठक के दौरान एसपी ने सभी थाना प्रभारियों को निर्देश दिया कि आगामी लोकसभा चुनाव के महनेजर क्षेत्र में आर्म्स का सत्यापन कर उसकी जमा कराना सुनिश्चित करें। इसके अलावा थाना में लंबित एसडीपीओ सुरजित कुमार, विष्णुगढ़ एसडीपीओ सहित सभी सैकिल इस्पेक्टर एवं थाना प्रभारी शामिल हुए।

माह में थाना दिवस का आयोजन

करते हुए उसके निष्पादन पर जोर दिया गया। एसपी ने अवैध कोयला, बालू एवं पत्थर उत्खनन पर पूर्णतः रोक लगाने को कहा। इसके लिए संबंधित अंचल अधिकारी एवं जिला खनन पदाधिकारी के साथ समन्वय स्थापित करते हुए अवैध खनन पर कार्रवाई करने का निर्देश दिया।

विभावि के अर्थशास्त्र विभाग में पूर्ववर्ती छात्रों का मिलन समारोह

छात्र-शिक्षक का संबंध अटूट : डॉ. कैशर

संवाददाता। हजारीबाग

विनोबा भावे विश्वविद्यालय के अर्थशास्त्र विभाग में पूर्ववर्ती छात्र मिलन समारोह का आयोजन किया गया। विभागाध्यक्ष डॉ. एसएम कैशर, विभाग के सहायक प्राध्यापक डॉ. उमेश सिंह और भूतपूर्व छात्रों ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। इस अवसर पर विभाग के शोधार्थी पुष्कर कुमार पुष्प ने स्वागत भाषण में विभाग की वर्तमान स्थिति एवं भूतपूर्व छात्रों के महत्त्व को रेखांकित किया।



मिलन समारोह

- भूतपूर्व छात्र-छात्राओं के महत्व को रेखांकित किया गया
- प्राध्यापकों एवं पूर्ववर्ती छात्रों ने अपनी स्मृतियां साझा की

महाविद्यालय के सहायक प्राध्यापक डॉ. सोमक विश्वास, उममे अमीना

और दूसरे छात्रों ने विभाग से संबंधित अपनी यादें साझा की। विभागाध्यक्ष डॉ. कैशर ने अपने संबोधन में कहा कि छात्र उत्तीर्ण होकर भी विभाग से अलग नहीं हो सकते हैं। छात्र, शिक्षक तथा विभाग का संबंध जीवनपर्यंत रहता है। कार्यक्रम का संचालन प्रिंस राज व तरन्तुम् इत्यादि ने किया, जबकि धन्यवाद ज्ञापन शोधार्थी रेशु कुमार ने किया।

मटवारी चौक से एके इंटरनेशनल तक अवैध होर्डिंग हटाए गए

संवाददाता। हजारीबाग

नगर निगम की टीम ने मंगलवार को अवैध होर्डिंग, होल्डिंग टैक्स और ट्रेड लाइसेंस को लेकर शहर में जांच अभियान चलाया। इस क्रम में मटवारी चौक से होटल एके इंटरनेशनल तक लगे अवैध होर्डिंग्स को हटाया गया। इसमें एलआईसी गेट, शिव शक्ति फास्ट फूड, पैराडाइस, महाराज जी, ओम शांति जैनरल स्टोर, अरुण आइसक्रीम, कैचर मूवमेंट, न्यू यूनिफ फेशन के होर्डिंग हटाए गए।

निगम कार्रवाई

- नगर निगम की टीम ने शहरी क्षेत्र में चलाया अभियान
- कुछ होर्डिंग्स का भुगतान, 30000 रुपये राजस्व प्राप्ति

डिजिटल स्टूडियो, सिमरन मेकअप, एक्ससाइड ने राशि का भुगतान कर होर्डिंग को वैध कराया। इससे करीब 30,000 रुपये राजस्व की प्राप्ति हुई। अभियान में प्रशिक्षु आईएसएस सुलोचना मीणा, सहायक नगर आयुक्त अनिल पांडेय, नगर प्रबंधक फरहत अलीसी, सहायक धर्मेश राय, रितिका के. शेखर आदि मौजूद थे।

ऑटो पलटने से अघेड़ यাত্রा का मौत, 3 घायल

चौपारण। प्रखंड क्षेत्र में जीटी रोड के दनुवा घाटी में मंगलवार शाम करीब 4 बजे एक ऑटो के पलटने से अघेड़ व्यक्ति का मौके पर ही मौत हो गई। वहीं तीन अन्य लोग घायल हो गए। मौत की पहचान बिहार के गया जिला अंतर्गत बाराचट्टी थाना क्षेत्र के चापी गांव निवासी मोहन सिंह गंडू (55) के रूप में हुई है। बताया जा रहा है कि ऑटो सवार सभी लोग चतरा से एक कार्यक्रम में शामिल होकर वापस अपने घर लौट रहे थे। इसी बीच दनुवा घाटी में ऑटो अनियंत्रित होकर पलट गई। घटना की सूचना पर चौपारण पुलिस मौके पर पहुंची और सभी घायलों को एंबुलेंस से सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र, चौपारण पहुंचाया। वहीं मृतक के शव को पोस्टमार्टम के लिए सदर अस्पताल भेज दिया गया है।

लोस चुनाव की तैयारियों का मनीष जायसवाल व पूर्व विधायक ने लिया जायजा

चुनाव तैयारी में जुट जाएं कार्यकर्ता

संवाददाता। चौपारण

साहू भवन चौपारण व बच्छई पंचायत भवन डुमरी में भाजपा पूर्वी व पश्चिमी मंडल के पदाधिकारियों के साथ लोकसभा चुनाव की तैयारियों के लेक कर कार्यसमिति की बैठक हुई। इस दौरान मुख्य रूप से भाजपा प्रत्याशी मनीष जायसवाल, पूर्व विधायक मनोज कुमार यादव और भाजपा जिला अध्यक्ष विवेकानंद सिंह उपस्थित रहे। बैठक की अगुवाई मंडल अध्यक्ष मुकेश सिन्हा व सुरेश कुमार साव और संचालन मुकुंद साव व गजाधर प्रसाद ने किया। बैठक को संबोधित करते हुए मनीष जायसवाल ने तैयारियों का जायजा लेते हुए बूथ स्तर के पदाधिकारियों का परिचय लिया। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री मोदी का आनेवाला तीसरा कार्यकाल बड़े निर्णयों के लिए जाना जाएगा। अपील की कि आप भी इसमें भागीदार बनें



कार्यसमिति बैठक

- पीएम मोदी के हाथों को मजबूत करें : मनीष जायसवाल
- अपना बूथ मजबूत करने पर फोकस करें : मनोज यादव

और पीएम मोदी के हाथों को मजबूत करने के लिए भाजपा को वोट करें। यह भी कहा कि युवा भारत के आगे नतमस्तक हैं, इस पर हमें गर्व होना चाहिए। उन्होंने कार्यकर्ताओं से चुनाव की तैयारी में जुट जाने को कहा। वहीं,

कटकमसांडी में हाथी के दहशत में ग्रामीण

संवाददाता। रामगढ़

हजारीबाग। कटकमसांडी थाना क्षेत्र में इन दिनों हाथियों के डर से लोग रात-रात भर पहरा दे रहे हैं। ग्रामीणों में दहशत भी व्याप्त है। बीती रात प्रखंड के डाइ पंचायत में हाथियों को देखा गया। हाथियों की संख्या आधा दर्जन से ज्यादा बताई जा रही है। ग्रामीणों का कहना है कि समय रहते वन विभाग को सज्जान में लेना चाहिए था। यह भी बताया कि गांव से लगभग 2 किलोमीटर में नेशनल पार्क जंगल शुरू होता है। बीती रात हाथियों का झुंड गांव के बगीचे तक आ चुका था। ऐसी में फसल के नुकसान साथ-साथ आमजनो के जान-माल का भी खतरा बना हुआ है। डाइ, नवाडीह, गुरुडीह के अलावे नेशनल पार्क से सटे दो दर्जन से अधिक गांव हैं। गांव में हाथी भागने की कोई भी सुविधा उपलब्ध नहीं है, जिसकी वजह से गांव के ही युवक रात भर जागते हैं। इस संबंध में डाइ पंचायत के मुखिया प्रतिनिधि ने बताया कि गांव में हाथी के आने की सूचना मिली थी, लेकिन वह जंगल की ओर चले गए।

विधायक अंबा प्रसाद के ठिकानों पर ईडी की रेड पर कांग्रेस का पलटवार

घबराई हुई है भाजपा : सुजीत पटेल

दो टूक

संवाददाता। रामगढ़

बड़कागांव विधायक अंबा प्रसाद के आवास पर ईडी की छापेमारी को लेकर कांग्रेस के पतराट्ट प्रखंड अध्यक्ष सुजीत कुमार पटेल ने भाजपा पर केंद्रीय एजेंसियों के दुरुपयोग का आरोप लगाया है। उन्होंने कहा कि हजारीबाग लोकसभा क्षेत्र से कांग्रेस उम्मीदवार के रूप में अंबा प्रसाद के नाम की घोषणा होनी थी और क्षेत्र की जनता बड़कागांव विधायक अंबा प्रसाद को अपना सांसद मान चुकी थी। इसी से हताशा और परेशान मंगलवार अहले सुबह भाजपापानीत केंद्र सरकार अपने तोते ईडी द्वारा बड़कागांव विधायक एवं उनके रिश्तेदारों के आवासों पर रेड करवा दिया। इसके पीछे की मंशा अंबा प्रसाद की छवि धूमिल कर इसका लाभ भाजपा प्रत्याशी मनीष जायसवाल को दिलाए की

सड़क में गड्ढे है या गड्डों में सड़क, पता करना मुश्किल

संवाददाता। विष्णुगढ़

प्रखंड के मड़मो पंचायत अंतर्गत निलकंठवा टोला के ग्रामीण सड़क की समस्या से जूझ रहे हैं। सड़क ऐसी है कि उसपर पैदल चलना भी दूबर है। सड़क में गड्ढे है या गड्डों में सड़क, यह पता करना मुश्किल है। सड़क कच्ची है, लिहाजा घरों से निकलने वाले पानी की वजह से कीचड़ से सनी रहती है। ग्रामीण अपने खर्च पर मिट्टी-मोरम डाल कर सड़क को चलने लायक बनाते हैं। ग्रामीण, क्षेत्र के विधायक और सांसद से कई बार सड़क के पक्कीकरण की मांग कर चुके हैं, पर उनकी अबतक उनकी मांग अनुसूनी नहीं है। ग्रामीण जागेश्वर कुमार कहते हैं कि इस सड़क से हर रोज सैकड़ों लोग गुजरते हैं। सड़क की बद्दहाली के



है। लेकिन हजारीबाग लोकसभा क्षेत्र के जनता जानती है कि अंबा प्रसाद और उनके परिवार संघर्षशील हैं और इससे घबराते पर उनके यहां ईडी और सीबीआई को भेज दिया जाता है। भाजपा में दम है तो अपने भाजपा प्रत्याशी मनीष जायसवाल की भी अकूत और बेनामी संपत्ति की जांच करवाए।

आधुनिक कृषि और तकनीकी पर किसानों को तीन दिवसीय प्रशिक्षण दे रहा है एनटीपीसी

अच्छी पहल

- 31 महिला और 4 पुरुष किसान ले रहे हैं प्रशिक्षण
- कृषि के विभिन्न पहलुओं की दी जा रही जानकारी

करना, कीट और रोग नियंत्रण, फल और सब्जी मूल्य संवर्धन सहित कृषि के विभिन्न पहलुओं में व्यापक अंतर्दृष्टि प्रदान की गई। प्रशिक्षण कार्यक्रम में किसानों को फसल की पैदावार बढ़ाने, कृषि उत्पादकता में सुधार करने और किसानों उनकी आजीविका में सुधार करने के लिए उन्नत तकनीकी जानकारी से लेस किया गया।

आजीविका में सुधार को रेखांकित किया गया। प्रशिक्षण कार्यक्रम में 35 प्रतिभागियों के एक विविध समूह का स्वागत किया गया, जिसमें 31 महिला और 4 पुरुष किसान शामिल थे। प्रशिक्षु किसानों ने आधुनिक कृषि तकनीकों को अपनी समझ को व्यापक बनाने के लिए नामांकन कराया। प्रशिक्षण के दौरान संसाधन प्रबंधन, मशरूम को खेती (ऑयस्टर, मिल्की और बटन), मौसमी सब्जियों की खेती, ग्राफिंट, पौध नर्सरी तैयार

विरोध के बाद कोल कंपनी की ग्राम सभा रद्द

बड़कागांव। उपायुक्त कार्यालय द्वारा आम सूचना के आलोक में मंगलवार को प्रखंड अंतर्गत गौदपुरा में ग्राम सभा का आयोजन किया गया। कोल खनन परिचयना के भू-अर्जन को लेकर लोक सुनवाई के दौरान ग्रामीणों ने एनटीपीसी, अडानी और जेएसडब्ल्यू कोल खनन कंपनी के विरोध में नारेबाजी की। बड़कागांव सीओ बालेश्वर राम और बीडीओ जितेंद्र मंडल को लगभग 2 घंटे अपने घेरे में रखा। ग्रामीणों के काफी हो-हंगामे के बीच अंत में लोक सुनवाई का आयोजन हुआ। इसमें ग्रामीणों ने निर्णय लिया गया कि कंपनी को जमीन नहीं देगे। साथ ही जंगल, वन भूमि नहीं देने तथा पुनर्वास स्थल में नहीं जाने और खदान नहीं खोलने का प्रस्ताव पारित किया गया। ग्रामीणों ने कहा कि कोल ब्लॉक का आवंटन रद्द कर भूमि अधिग्रहण 2013 के अधिनियम के विधियों का सम्मान करें। जनसुनवाई में स्थानीय प्रतिनिधि एवं प्रशासनिक पदाधिकारी उपस्थित थे। विरोध को देखते हुए सीओ ने जनसुनवाई रद्द करने की घोषणा की।



बदहाल सड़क

- निलकंठवा टोला में सड़क पर पैदल चलना भी दूबर
- पक्की सड़क को तरह रहे ग्रामीण, कई बार की मांग

कारण राहगीर कई बार गिर जाते हैं। इसके बावजूद न तो जनप्रतिनिधियों ने कोई ध्यान दिया और ना ही नौकरशाहों ने।

राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

मेघ लघ्न में चंद्र के साथ गुरु है, धन का आगमन होगा पर किसी बात को लेकर विवाद हो सकता है, यात्रा में सावधानी रखें, नुकसान हो सकता है, वाद विवाद से प्रतिष्ठा में कमी आयेगी, जोखिम-जमानत के कार्य न करें, आय अच्छी होगी।

वृषभ गलत जगह खर्च में वृद्धि होगी, विरोधी हार मारंगे, राजकीय कार्य में गति आयेगी, प्रेम-प्रसंग में अनुकूलता मिलेगी, पुराण और बड़ा निवेशादि लाभ देंगे, संतान को तरक्की से मन प्रसन्न रहेगा, मंदिर में अन्न का दान करें।

मिथुन भाई के लिए शाम का समय ठीक है, पर जल्द बाजी में लिए हुए निगमों ठीक नहीं होंगे, यह नुकसान का कारण बनेगा, सोच-समझकर निर्णय लें, सुख के साधनों की चिंता हो सकती है, संपत्ति के कार्य सफल होंगे।

कक घर परिवार में सुख शांति होगी, भाग्य का अच्छा साथ मिलेगा, आपकी मेहनत के बल पर पराक्रम में वृद्धि होगी, विद्यार्थी वर्ग को अल्प प्रयास से सफलता मिलेगी, निवेशादि से लाभ होगा, किसी बड़े लाभ का योग है, मंदिर में जल दान करें।

सिंह सोच विचार कर ही कार्य करें, ससुराल से लाभ होगा, भाग्य के बल से कार्य होगा, कोशिश करने से कार्य बनेंगे, कठिन परिश्रम द्वारा सफलता मिलेगी, किसी वाद विवाद से बचने का प्रयास करें, व्यापार-व्यवसाय में अचानक लाभ के योग हैं।

कन्या कोई कार्य करने या बोलने से पहले सोच समझ लें, खर्च बढ़ सकता है, पराक्रम में वृद्धि होगी, निवेश करने के लिए समय सही है, आपके मेहनत के बल पर रोजगार प्राप्ति हो सकती है, कोई छोटी यात्रा शुभ रहेगी, गौ माता का सेवा करें।

तुला प्रतिष्ठा बढ़ेगी, परिवार का सुख सहयोग मिलेगा, निवेशादि से लाभ होगा, रोजगार प्राप्ति हो सकती है, बौद्धिक कार्य सफल होंगे, दूसरी की देखादेखी नहीं करें, पार्टनर से मतभेद होगा, कृष्ण के बालरूप का पूजन करें।

वृश्चिक संतान के कार्य बनने से मन खुश होगा, अचानक कार्य बनने के योग उपस्थित होंगे, कोई छोटी यात्रा शुभ होगी, निवेशादि लाभदायक रहेंगे, व्यापार अच्छा चलेगा, मानसिक उत्साहन होगा, हनुमानजी का पूजन अर्चना करें।

धनु शिक्षा में कुछ अड़चन का योग है, कार्य सावधानी से करें, ज्यादा आत्मविश्वास घातक है, व्यय बढ़ने से क्लेश हो सकता है, निर्णय सोच समझ कर लें, जोखिम न लें, प्रतिष्ठित व्यक्ति से भेंट हो सकती है, कोई कार्य बनने से लाभ होगा।

मकर कार्य का विरोध हो सकता है, रुका हुआ धन प्रयास करने पर वापस आयेगा, कोई छोटी यात्रा शुभ रहेगी, निवेशादि से लाभ होगा, कार्य व्यवसाय में सफलता की संभावना है, गाय का धी ब्राह्मण को दान करें।

कुंभ राजकीय कार्यों की रुकावटें दूर होंगी, निवेशादि से लाभ होगा, शेयर बाजार से लाभ का योग है, नौकरी इन्टरव्यू में सफलता मिलेगी, रूके हुए काम बन सकते हैं, किसी गरीब को भरपेट भोजन दें, समय बहुत ही अनुकूल होगा।

मीन नेत्र रोग से बचे, कुछ क्रोध से भी हानि का योग है, किसी संदिर में दर्शन पूजन का योग है, अध्यात्म के प्रति खर्च होगा, विगतत कार्य बनने लगेंगे, सोचा हुआ निवेशादि लाभ देंगे, कार्य व्यवसाय ठीक चलेगा, वाहन का प्रयोग सावधानी से करें।

झारखंड के आदिवासी मूलवासी संगठन आज निकालेंगे न्याय मार्च

रांची। पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को साजिश के तहत फंसाए जाने के विरोध में विभिन्न आदिवासी मूलवासी संगठन 13 मार्च को न्याय मार्च निकालेंगे, इसकी जानकारी केंद्रीय सरना समिति के अध्यक्ष अजय तिकी ने दी, उन्होंने बताया कि आदिवासियों के लोकप्रिय हेमंत सरकार को अस्थिर करने वाली ताकतों के खिलाफ जन-जन में आक्रोश है, यह आक्रोश वृहत रूप ले चुका है, आदिवासियों को निशाना बनाने वालों को बख्शा नहीं जाएगा, आदिवासी आक्रोश मार्च 13 मार्च को सुबह 11 बजे भगवान बिरसा मुंडा समाधि स्थल में माल्यार्पण करते हुए, लालपुर चौक, शहीद चौक, कचहरी चौक होते हुए राजभवन पहुंचेंगे।

ऑस्ट्रेलिया के साउथवेल्स में 4 से 8 नवंबर तक होगी सीपीए की बैठक

रांची। झारखंड विधानसभा में राष्ट्रमंडल संसदीय संघ (सीपीए) की झारखंड शाखा की वार्षिक आम बैठक हुई, विधानसभा अध्यक्ष रवींद्रनाथ महतो ने बैठक में मौजूद विधायकों और पूर्व विधायकों को सीपीए के आगामी सम्मेलन को लेकर जानकारी दी, बताया कि ऑस्ट्रेलिया के लिडनी स्थित न्यू साउथवेल्स में 4 नवंबर से 8 नवंबर 2024 तक सीपीए का 67वां सम्मेलन आयोजित किया गया है, विधानसभा के प्रभारी सचिव सैयद जावेद हैदर ने बैठक में राष्ट्रमंडल संसदीय संघ झारखंड शाखा का वार्षिक लेखा-जोखा प्रस्तुत किया, उन्होंने जानकारी दी कि फिलहाल संघ की झारखंड शाखा में वर्तमान में 126 सदस्य हैं।

मंत्रिमंडल निर्वाचन विभाग में छह अंडर सेक्रेटरी की प्रतिनियुक्ति

रांची। 2024 के लोकसभा चुनाव को देखते हुए झारखंड सचिवालय सेवा के छह अंडर सेक्रेटरी रैंक के अफसरों की प्रतिनियुक्ति मंत्रिमंडल निर्वाचन विभाग में की गई है, इनमें मनोज कुमार सिंह, संजय कुमार सिन्हा, धनश्याम प्रसाद, विनोद कुमार, संतोष कुमार चौबे, विभाग चंद्र सिंह शामिल हैं।

मुलाकात खाद्य आयोग के अध्यक्ष से मिले राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन, कहा- किसी को भी खाद्यान्न का संकट न हो, सुनिश्चित करें

प्रमुख संवाददाता। रांची

राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन से मंगलवार को राजभवन में झारखंड राज्य खाद्य आयोग के अध्यक्ष हिमांशु शेखर चौधरी और सदस्या शबनम परवीन ने मुलाकात की, आयोग के अध्यक्ष हिमांशु शेखर चौधरी ने पिछले एक वर्ष में राज्य खाद्य आयोग द्वारा किए गए कार्यों और आयोग के विशेष पहल के विषय में राज्यपाल को विस्तार से बताया, खाद्य आयोग द्वारा राज्य के सभी जिलों में आयोजित मुखिया संवाद कार्यक्रमों, जन सुनवाईयों, समीक्षा बैठकों और औचक निरीक्षण जैसे कार्यों को राज्यपाल ने



प्रसंसीनय और अनुकरणीय माना, खाद्य सुरक्षा अधिनियम के क्रियान्वयन और निगरानी में बेहतर काम करने वाले हर जिले के तीन मुखिया को खाद्य आयोग द्वारा पुरस्कृत किए जाने के पहल की भी राज्यपाल ने सराहना की, राज्यपाल

कैबिनेट की बैठक में चंपाई सोरेन सरकार ने लिए कई अहम फैसले राज्य में चार नए डिग्री कॉलेज खोले जाने की मंजूरी

विशेष संवाददाता। रांची

रांची शहर को जाम मुक्त करने के लिए व एप्रोच सड़क में सुधार के लिए डीएवी पुंडांग से लेकर डीएवी हेहल तक की सड़क को फोरलेन किया जाएगा, इसके लिए 102.68 करोड़ रुपये की स्वीकृति प्रदान की गयी, मंगलवार को हुई कैबिनेट की बैठक में चंपाई सोरेन सरकार ने इसकी मंजूरी दी, इसके अतिरिक्त राज्य सरकार ने हाट गम्हरिया, बंदगांव, गढ़वा के मेराल एवं पोटका में एक-एक डिग्री कॉलेज खोले जाने की मंजूरी प्रदान की, सरकार ने वन संरक्षण और अफसरों की कमी को देखते हुए सेवानिवृत्त होने वाले फॉरेस्ट



अफसर और सहायक वन निरीक्षक को एक-एक वर्ष का सेवा विस्तार देने का

कैबिनेट के फैसले

- डीएवी पुंडांग से डीएवी हेहल तक सड़क होगी फोरलेन
- कैबिनेट की बैठक में कुल 30 प्रस्तावों पर लगी मुहर
- वन क्षेत्र के अफसर व सहायक वन निरीक्षक को मिलेगी सेवा विस्तार

फैसला लिया है, इसकी अधिकतम सीमा 3 वर्ष तक होगी, मगर इस दौरान वेतन के अलावे और कोई सुविधा उन्हें प्रदान नहीं की जाएगी।

कैबिनेट बैठक के अन्य निर्णय

- ऊर्जा विभाग के प्रस्ताव पर चंदवा लातेहार के 400 केवी संचरण लाइन और पतरातू में 400 के बीच संरक्षण नहीं की चोरी हो जाने के बाद यह पूरे मामले के डिस्प्यूट को पीजीसीई और जेबीएसएल से निपटारे के लिए उच्च स्तरीय कमिटी को देने का फैसला लिया गया है, साथ ही संचरण कार्य न रुके, इसके लिए पीजीसीआईएल को चार करोड़ रुपये देने की मंजूरी दी गई है
- सरकारी स्कूल में अधनरत कक्षा एक से दो और कक्षा तीन से चार बच्चों का मूल्यांकन होगा और उनके मूल्यांकन शिक्षक करेंगे और आठवीं से ऊपर का मूल्यांकन जैक करेंगे
- पॉलिटेक्निक कॉलेज खूंटी, लोहरदगा, हजारीबाग, जामताड़ा, गोड्डा पालमपुर, बगोदर को पैन आईटी से संचालित करने के लिए 77 करोड़ रुपये की मंजूरी दी गई
- राज्य सरकारी सेवकों के आवास और किराया भत्ता तय किया गया
- पारा मंडिकल नियामावली के गठन को मंजूरी

16 को फिर होगी कैबिनेट की बैठक

रांची। राज्य की चंपाई सोरेन सरकार की अगली कैबिनेट की बैठक 16 फरवरी को होगी, यह बैठक सुबह 11 बजे से प्रोजेक्ट भवन सचिवालय में होगी, संभवतः यह कैबिनेट की बैठक देश के लोकसभा चुनाव घोषणा के पूर्व अंतिम बैठक होगी, इसमें सरकार चुनावी दृष्टिकोण से कई अहम फैसले ले सकती है।

ऑल इंडिया मुस्लिम मजलिस मुशाविरत का स्वागत सत्र आयोजित

झारखंड में भी मुस्लिम मुशाविरत का होगा गठन : फिरोज अहमद

संवाददाता। रांची

ऑल इंडिया मुस्लिम मजलिस मुशाविरत का स्वागत सत्र मस्जिद जाफरिया हॉल में मंगलवार को हाजी हलीमुद्दीन की अध्यक्षता में हुआ, कांग्रेस प्रवक्ता खुशीद हसन रुमी ने मुशाविरत के लक्ष्य व उद्देश्यों की जानकारी दी, कहा कि मुशाविरत एक संस्था है, यह हमारे बुजुर्गों की निशानी है, यह हमें विरासत में मिली है, इसे क्रियाशील और मजबूत बनाना हमारा दायित्व है, उन्होंने कहा कि महमूद मौलाना अहमद अली कासमी के जीवनकाल तक झारखंड में मुशाविरत का काम बखूबी चल रहा था, उनकी मृत्यु के बाद, मुशाविरत झारखंड में ठहर गया, ऑल इंडिया मुस्लिम मजलिस मुशाविरत के अध्यक्ष फिरोज अहमद ने कहा कि मुशाविरत की स्थापना हिंदू-मुस्लिम एकता के लिए हुई है, आजादी के बाद जो सांप्रदायिक हिंसा और दंगे हुए, उस समय के लोगों और कुल हिंदू जमात के लोगों ने एक साथ आकर विचार-विमर्श कर उसकी नींव रखी और पूरे देश का दौरा किया, साथ ही निराश मुसलमानों को उभारने में मदद की, कहा कि आज बंगाल, महाराष्ट्र, असम, यूपी में मुशाविरत बेहतर काम कर रहा है, जल्द ही यह यूनिट झारखंड में भी स्थापित होगी, सेंट्रल मुहर्रम कमिटी के महासचिव अकिलुलमान ने कहा कि इन दिनों मुशाविरत अधिक महत्वपूर्ण है।



हिंदू मुस्लिम एकता को मिलेगा बल : मौलाना तहजिबुल

मौलाना हाजी सैयद तहजिबुल हसन रिजवी ने कहा कि मुशाविरत का गठन किया, साथ ही निराश मुसलमानों को उभारने में मदद की, कहा कि आज बंगाल, महाराष्ट्र, असम, यूपी में मुशाविरत बेहतर काम कर रहा है, जल्द ही यह यूनिट झारखंड में भी स्थापित होगी, सेंट्रल मुहर्रम कमिटी के महासचिव अकिलुलमान ने कहा कि इन दिनों मुशाविरत अधिक महत्वपूर्ण है।

सरकार को ठहराया जिम्मेदार : वरिष्ठ अधिवक्ता

झारखंड हाईकोर्ट के वरिष्ठ अधिवक्ता मोख्तार खान ने झारखंड में मॉब लिंथिंग की घटनाओं पर कार्रवाई, मुआवजा व सरकारी नौकरी नहीं देने के लिए झारखंड सरकार को जिम्मेदार ठहराया।

मुख्यधारा में लाना मुशाविरत की जिम्मेदारी : मंजूर अहमद अंसारी

मंजूर अहमद अंसारी ने कहा कि आज की परिस्थिति में समाज के दबे-चुपले लोगों को मुशाविरत की जरूरत अधिक है, निचले वर्ग को समाज की मुख्यधारा में लाना मुशाविरत की जिम्मेदारी है, वहीं मुफती अब्दुल्ला अजहर कासमी की दुआ के साथ बैठक संपन्न हुई।

झारखंड पुलिस एसोसिएशन के प्रतिनिधिमंडल से मिले सीएम



संवाददाता। रांची

झारखंड पुलिस एसोसिएशन के प्रतिनिधिमंडल ने सीएम चंपाई सोरेन से मुलाकात की, मंगलवार को प्रांतीय अध्यक्ष श्री योगेंद्र सिंह की अध्यक्षता में सीएम के आवास पर जाकर शिष्टाचार मुलाकात की, इस दौरान पुलिसकर्मियों के लंबित वृद्धि भत्ता, राशन भत्ता, वाहन भत्ता और अन्य भत्तों के संबंध में माननीय मुख्यमंत्री से विस्तृत चर्चा की गयी, ये सभी भत्ते विगत पांच-छह वर्षों से लंबित चले आ रहे हैं, एसोसिएशन स्तर से प्राधिकार/सरकार के समक्ष हमेशा मांग रखी जा रही है।

सीएम द्वारा आश्चर्य व्यक्त किया गया कि पुलिसकर्मियों के लंबित भत्तों को जल्द पूरा किया जाएगा, इस प्रतिनिधिमंडल में



सीएम से मिले उसके पटवारी

रांची। कोलकाता के रश्मि गुप्त के अध्यक्ष एस्के पटवारी ने झारखंड मंत्रालय में मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन से मुलाकात की, इस दौरान पटवारी ने मुख्यमंत्री को कोलकाता में अपने गुप्त द्वारा किये जा रहे कार्यों की जानकारी दी, साथ ही झारखंड में स्टील व कोल माईंस के क्षेत्र में निवेश की इच्छा जाहिर की।

प्रांतीय अध्यक्ष योगेंद्र सिंह के साथ उपाध्यक्ष अखिलेश्वर पांडेय, महामंत्री मो. महताब आलम और संयुक्त सचिव रंजन कुमार, प्रक्षेत्रीय मंत्री धर्मेन्द्र कु. सिंह और विशेष आमंत्रित सदस्य भीम सिंह शामिल हुए।

देश के 7 राज्यों में 8 माइग्रेशन सेंटर का हुआ उद्घाटन

संवाददाता। रांची

एक राज्य से दूसरे राज्य कमाने जाने वाले मजदूरों को कई समस्याओं का सामना करना पड़ता है, कोरोना काल में इसकी बानगी देखने को मिली थी, इसे लेकर झारखंड और केंद्र सरकार ने उन्हें मदद पहुंचाने की ठानी है, इसी क्रम में मंगलवार को देश के 7 राज्यों में 8 माइग्रेशन सेंटर का उद्घाटन किया गया, रांची के होटल रेडिशन में हुए उद्घाटन कार्यक्रम में श्रम मंत्री सत्यानंद भोक्ता और श्रम आयुक्त संजीव कुमार बेसरा शामिल हुए, मंगलवार को मुख्यमंत्री सारथी योजना के तहत देशभर में स्थापित इन माइग्रेशन सेंटर का ऑनलाइन उद्घाटन किया गया, माइग्रेशन सेंटर चेन्नई, तिरुपति, आंध्रप्रदेश के हैदराबाद, कर्नाटक के बेंगलूरु, महाराष्ट्र के पुणे, गुजरात के

अहमदाबाद, राजस्थान के नीमरामा और नई दिल्ली में खोला गया है, इस मौके पर मंत्री सत्यानंद भोक्ता ने कहा कि राज्य में कई उद्योग खोले जा रहे हैं, जिससे यहां के मजदूरों को काम करने बाहर ना जाना पड़े, फिलहाल श्रमिकों को अगर किसी तरह की परेशानी हुई तो वे इन सेंटर पर सरकार से मदद ले सकते हैं, बता दें कि मंत्री ने श्रम विभाग को सुझाव दिया था कि वर्तमान 8 शहरों की तरह लेह-लद्दाख में भी प्रवासन सहायता केंद्र स्थापित किए जाएं।



रांची ने सिमडेगा को 56 रन से हराया

रांची। जेएससीए स्टेडियम में खेले जा रहे जेएससीए सीनियर डिस्ट्रिक्ट एचपी बोधनवाला ट्रॉफी के मुकाबले में रांची ने सिमडेगा को 56 रन से हराया, पहले बल्लेबाजी करते हुए रांची ने 257 रन बनाए, टीम के लिए शिखर ने सर्वाधिक 83 रन बनाए, नाजिम ने 48 रन का योगदान दिया, सिमडेगा के सौरव ने चार और तनिश ने दो विकेट चटकाए, लक्ष्य का पीछा करने उतरी सिमडेगा की 201 रन ही बना सकी, सिमडेगा के लिए हिमांशु ने 54 व सौरव ने 53 रन बनाए, रांची के संकच मोचन व ऋषभ ने दो-दो विकेट चटकाए, रांची के शिखर को शानदार बल्लेबाजी के लिए 'मैन ऑफ द मैच' चुना गया।

न्यूज अपडेट

सीए से आदिवासियों को नुकसान होगा: एस. अली

रांची। देश में नागरिकता संशोधन अधिनियम (सीए) 2019 लागू पर अल्पसंख्यक मामलों के जानकार एस. अली ने कहा कि इस नागरिकता कानून से आदिवासियों को नुकसान होगा, इस कानून विरोध में करीब 200 याचिका सुप्रीम कोर्ट में लंबित है, इनमें त्रिपुरा स्टेट व असम कि याचिका अहम है, नागरिकता संशोधन बिल के खिलाफ सुप्रीम कोर्ट में प्रथम सुनवाई 22 जनवरी 2020 को हुई थी, जिसपर कोर्ट ने केंद्र सरकार को जवाब दाखिल करने को कहा था साथ ही सर्वोच्च न्यायालय ने बाकी याचिकाओं पर अलग से सुनवाई कि बात कही थी, जो अबतक लंबित है, सुप्रीम कोर्ट में नागरिकता संशोधन कानून में सुनवाई के दौरान त्रिपुरा स्टेट के 186वीं किंग प्रथुत बिक्रम मानिक्य देव बर्मन से मेरी मुलाकात हुई थी उन्होंने बताया कि त्रिपुरा के कुछ भाग छठी अनुसूची के अंतर्गत आते हैं, लेकिन जनजातीय बहल इस राज्य में नागरिकता संशोधन कानून का जोरदार विरोध हो रहा है।

80 सीएम उत्कृष्ट विद्यालयों में 9वीं व 11वीं की परीक्षा शुरू

रांची। झारखंड के 80 जिला स्तरीय मुख्यमंत्री उत्कृष्ट विद्यालयों में मंगलवार से नौवीं और 11वीं की वार्षिक परीक्षा शुरू हो गई है, सीबीएससी से मान्यता प्राप्त इन 80 उत्कृष्ट विद्यालयों में पहली बार सीबीएससी के मानकों के अनुरूप वार्षिक परीक्षा ली जा रही है, 22 मार्च तक परीक्षाएं चलेंगी, 30 मार्च तक परीक्षा परिणामों का प्रकाशन और रिपोर्ट कार्ड का वितरण कर दिया जाएगा, इसके बाद 1 अप्रैल से नया शैक्षणिक सत्र आरंभ हो जाएगा।

पेयजल संकट को दूर करना प्राथमिकता : चंद्रशेखर

रांची। आइएएस चंद्रशेखर ने मंगलवार को निवर्तमान सचिव अरवा राजकमल से पदभार ग्रहण किया, उन्होंने जुड़को और ग्रेटर रांची विकास प्रधिकार के अध्यक्ष सह प्रबंध निदेशक का भी पदभार ग्रहण किया, इस अवसर पर चंद्रशेखर ने कहा की शहरी नागरिकों को शुद्ध पेयजल उपलब्ध कराना उनकी प्राथमिकता है, गर्मी का मौसम आरंभ हो रहा है इसलिए पेयजल की उपलब्धता पर विशेष बल दिया जाएगा, जल्द ही पेयजल से संबंध पदाधिकारियों की बैठक बुला कर इस दिशा में कार्रवाई की जाएगी, पदभार ग्रहण करने के दौरान सचिव ने नगर विकास एवं आवास विभाग, सूडा तथा जुड़को के अधिकारियों के साथ बैठक कर योजनाओं के बारे में जानकारी ली।

वीमेंस क्रिकेट: रांची ने गिरीडीह को 9 विकेट से हराया

रांची। जमशेदपुर में चल रहे जेएससीए सीनियर वीमेंस इंटर डिस्ट्रिक्ट टूर्नामेंट में रांची ने गिरीडीह को 9 विकेट हराया, गिरीडीह ने पहले बालेबाजी करते हुए 32 ओवर में 63 रन पर सिमट गयी, श्रेयांशी ने टीम के लिए सर्वाधिक 14 रन बनाए, रांची की प्रीति ने 3, पल्लवी आरती व ईशा ने दो-दो विकेट लिए, जवाबी पारी में रांची की टीम ने 13.3 ओवर में एक विकेट खोकर लक्ष्य को हासिल कर लिया, रांची की मेघा ने टीम के लिए ताबतोड़ 42 रन बनाए, गिरीडीह की साक्षी ने टीम के लिए एकमात्र विकेट लिया, रांची की कुमारी मेघा को मैन ऑफ द मैच पुरस्कार मिला।

अंडर-14 क्रिकेट: रांची ने लातेहार को 6 विकेट से हराया

रांची। जेएससीए द्वारा आयोजित अंडर-14 इंटर डिस्ट्रिक्ट टूर्नामेंट में रांची ने लातेहार को 6 विकेट से हराया, पहले बल्लेबाजी करते हुए लातेहार की पूरी टीम 36 ओवर में 121 रन डेर हो गई, सोनू ने सर्वाधिक 47 और राम ने 22 रन बनाए, रांची के रवि राज ने 36 रन देकर 4 विकेट चटकाए, अक्षत व धीरज ने दो-दो विकेट लिए, जवाबी पारी में रांची की टीम ने 22.4 ओवर में 4 विकेट खोकर लक्ष्य को हासिल कर लिया, यश राज ने 37 और अरहम अली ने 21 रन बनाए, लातेहार के नीतीश ने 13 रन देकर 2 विकेट लिए, मैच में शानदार गेंदबाजी के लिए रवि राज को मैन ऑफ द मैच पुरस्कार मिला।

चतरा से कुशवाहा समाज के प्रत्याशी की रखी मांग



रांची। लोकसभा चुनाव में भाजपा की ओर से कुशवाहा समाज से एक भी प्रत्याशी नहीं देने से समाज के लोगों में नाराजगी है, इसे लेकर अखिल भारतीय कुशवाहा महासभा के झारखंड प्रदेश अध्यक्ष अभय कुशवाहा ने प्रेस वार्ता में मांडिया को संबोधित करते हुए कहा कि झारखंड में कुशवाहाओं की संख्या काफी है, समाज के 90 फीसदी लोग भाजपा को समर्थन करते हैं, लेकिन इस बार अब तक भाजपा की ओर से कुशवाहा समाज से एक भी कुशवाहा बाहुल्य क्षेत्र है, इसमें कोडरमा, गिरिडीह, हजारीबाग व चतरा शामिल हैं, समाज के लोगों आस लगाए हुए हैं कि चतरा से समाज के विधायक डॉक्टर कुशवाहा शशि भूषण मेहता को अवसर मिलेगा, कुशवाहा शशि भूषण मेहता को टिकट मिलने से झारखंड के सभी कुशवाहा समाज भाजपा को समर्थन देगी, अभय कुशवाहा ने कहा कि यदि ऐसा नहीं हुआ है तो कुशवाहा समाज निर्दलीय ही चुनाव मैदान अपना कैडिडेट उतारेगी और भाजपा को सबक सिखाने का काम करेगी, प्रेस वार्ता में प्रदेश के पदाधिकारी चूड़ामणि महतो, अमरनाथ महतो, प्रयाग महतो समेत अन्य मौजूद थे।

पेज एक का शेष

आदिवासियों के लिए कांग्रेस ने जारी की 6 गारंटी

- सुरक्षा: कांग्रेस सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों में उन सभी बस्तियों या बस्तियों के समूहों को अनुसूचित क्षेत्रों के रूप में चिह्नित करने के लिए प्रतिबद्ध है जहां एसटी सबसे अधिक हैं।
- स्वाभिमानी: कांग्रेस पेसा के अनुसार राज्यों में कानून बनाने के लिए प्रतिबद्ध है, ताकि 'ग्राम सरकार' और 'स्वायत्त जिला सरकार' की स्थापना हो सके।
- स्वाभिमानी: कांग्रेस पार्टी द्वारा लाया जाने वाला एमएसपी का अधिकार कानून, जो एमएसपी को कानूनी दर्जा देना वह छोटे वन उपज को भी कवर करेगा।
- सब प्लान: अनुसूचित जातियों और अनुसूचित जनजातियों के लिए बजटीय संसाधनों में संतुलित और पर्याप्त हिस्सेदारी सुनिश्चित करने के लिए 1970 के दशक के अंत में इंदिरा गांधी द्वारा शुरू की गई अनुसूचित जातियों और जनजातीय उपयोजना के लिए सब प्लान योजना को 2014 में मांदी सरकार द्वारा समाप्त कर दिया गया था, कांग्रेस अनुसूचित जाति योजना और जनजातीय उप-योजना को पुनर्जीवित करने और इसे कानून द्वारा लागू करने योग्य बनाने की गारंटी देती है, जैसा कि कुछ राज्यों में कांग्रेस सरकारों ने किया है।

सियासत में ध्रुवीकरण

आम चुनाव एलान से ठीक पहले नागरिकता कानून को लागू करने की अधिसूचना जारी करने के सियासी मकसद को ले कर पक्ष और विपक्ष के बीच टन गयी है। विपक्ष ने एक ओर जहां इसे भाजपा के चिरपरिचित ध्रुवीकरण का आखिरी प्रयास बताया है, वहीं सत्ता पक्ष अपने वायदों को पूरा करने का दावा कर रहा है। इससे दोगर असम में इस कानून को ले कर वहां के छात्रों ने आंदोलन का एलान कर दिया है। 2019 में बने इस कानून को चुनाव एलान के चंद घंटे पहले ही क्यों लागू किया गया। इसे ले कर भी सवाल उठाए जा रहे हैं, सरकार जहां इसे नागरिकता देने का कानून बना रही है, वहीं यह सवाल उठाय़ा जा रहा है कि इस कानून में म्यांमार और श्रीलंका जैसे देशों में प्रताड़ित अल्पसंख्यकों के लिए कानून में क्यों कुछ नहीं है। दुनिया में आमतौर पर धर्म आधारित नागरिकता दिए जाने के मामले में यह नायाब उदाहरण है। कानूनविदों के अनुसार इससे दुनिया के पटल पर भारत की उदार छवि प्रभावित होगी और वसुधैव कुटुंबकम, जिसका जी 20 की बेंचक के दौरान खूब प्रचार किया गया, को ले कर भी दुनिया संशय की निगाह से देख सकती है। 2019 में जब यह कानून बनाया गया था देश भर में शाहीनबाग जैसे आंदोलन हुए थे और असम में भारी विरोध हुआ था। असम के लोगों का तर्क शाहीनबाग आंदोनकारियों से थोड़ा भिन्न है। असम के आसू संघटन का तर्क है कि सीएए असम और पूर्वोत्तर के लोगों के प्रति अन्याय है। नागरिकता (संशोधन) अधिनियम, 2019 (सीएए) भारत का एक कानून है, जो बांग्लादेश, पाकिस्तान और अफगानिस्तान से 31 दिसंबर 2014 तक भारत आए हिंदू, सिख, बौद्ध, जैन, पारसी और ईसाई धर्मों के लोगों को भारतीय नागरिकता प्रदान करने का प्रावधान करता है। इस कानून को चुनौती देते हुए 200 से ज्यादा याचिकाएं सर्वोच्च अदालत दायर की गयीं हैं। सर्वोच्च अदालत में यथिकदाताओं ने इस कून की वैधानिकता और संवैधानिकता पर ही सवाल उठाए हैं। सीएए के पक्ष में तर्क में तर्क दिया जाता है कि उत्पीड़ित अल्पसंख्यकों को सहायता सीएए का उद्देश्य बांग्लादेश, पाकिस्तान और अफगानिस्तान में धार्मिक उत्पीड़न का सामना करने वाले अल्पसंख्यकों को नागरिकता प्रदान करके उन्हें सहायता करना है। सीएए का समर्थन करने वाले लोगों का मानना है कि यह कानून भारत की सांस्कृतिक विरासत को बनाए रखने में मदद करेगा, सीएए के समर्थकों का तर्क है कि यह कानून अवैध प्रवासियों को नियंत्रित करने में मदद करेगा। सीएए के विपक्ष में जो बातें कही रही हैं, वे इस प्रकार हैं: सीएए का विरोध करने वाले लोगों का मानना है कि यह कानून मुस्लिम समुदाय के खिलाफ भेदभावपूर्ण है, सीएए का विरोध करने वाले लोगों का तर्क है कि यह कानून भारत की धर्मनिरपेक्षता का उल्लंघन करता है, सीएए के विरोध में पूर्वोत्तर भारत में बड़े पैमाने पर विरोध प्रदर्शन हुए हैं। लोगों का तर्क है कि यह कानून उनकी संस्कृति और भाषा को खतरे में डाल देगा।

सीएए के पक्ष में तर्क में तर्क दिया जाता है कि उत्पीड़ित अल्पसंख्यकों को सहायता सीएए का उद्देश्य बांग्लादेश, पाकिस्तान और अफगानिस्तान में धार्मिक उत्पीड़न का सामना करने वाले अल्पसंख्यकों को नागरिकता प्रदान करके उन्हें सहायता करना है।

असम और पूर्वोत्तर के लोगों के प्रति अन्याय है। नागरिकता (संशोधन) अधिनियम, 2019 (सीएए) भारत का एक कानून है, जो बांग्लादेश, पाकिस्तान और अफगानिस्तान से 31 दिसंबर 2014 तक भारत आए हिंदू, सिख, बौद्ध, जैन, पारसी और ईसाई धर्मों के लोगों को भारतीय नागरिकता प्रदान करने का प्रावधान करता है। इस कानून को चुनौती देते हुए 200 से ज्यादा याचिकाएं सर्वोच्च अदालत दायर की गयीं हैं। सर्वोच्च अदालत में यथिकदाताओं ने इस कून की वैधानिकता और संवैधानिकता पर ही सवाल उठाए हैं। सीएए के पक्ष में तर्क में तर्क दिया जाता है कि उत्पीड़ित अल्पसंख्यकों को सहायता सीएए का उद्देश्य बांग्लादेश, पाकिस्तान और अफगानिस्तान में धार्मिक उत्पीड़न का सामना करने वाले अल्पसंख्यकों को नागरिकता प्रदान करके उन्हें सहायता करना है। सीएए का समर्थन करने वाले लोगों का मानना है कि यह कानून भारत की सांस्कृतिक विरासत को बनाए रखने में मदद करेगा, सीएए के समर्थकों का तर्क है कि यह कानून अवैध प्रवासियों को नियंत्रित करने में मदद करेगा। सीएए के विपक्ष में जो बातें कही रही हैं, वे इस प्रकार हैं: सीएए का विरोध करने वाले लोगों का मानना है कि यह कानून मुस्लिम समुदाय के खिलाफ भेदभावपूर्ण है, सीएए का विरोध करने वाले लोगों का तर्क है कि यह कानून भारत की धर्मनिरपेक्षता का उल्लंघन करता है, सीएए के विरोध में पूर्वोत्तर भारत में बड़े पैमाने पर विरोध प्रदर्शन हुए हैं। लोगों का तर्क है कि यह कानून उनकी संस्कृति और भाषा को खतरे में डाल देगा।

सुभाषित

गुरुशुश्रूषया विद्या पुष्कलेन धनेन वा।
अथवा विद्यया विद्या चतुर्थो न उपलभ्यते ॥

गुरु की सेवा करने से या भरपूर धन देने से विद्या प्राप्त कर सकते हैं, अथवा एक विद्या का दूसरी विद्या के साथ विनियम कर सकते हैं। ब्रह्मविद्या प्राप्त करने का चौथा कोई रास्ता उपलब्ध नहीं है।

राजनीति में कीचड़ ज्यादा, तथ्य कम, भाषा अमर्यादित

भारतीय राजनीति जिस मोड़ से गुजर रही है, उसमें कीचड़ ज्यादा है और तथ्य कम हैं। हर तरफ से हर रोज कुछ न कुछ अनर्गल प्रलाप और सस्ती बातों के अलावा किसी राजनेता पर छोटकशी आम बात हो गई है। कुंठित लोग जिनमें राजनीतिक नेता बड़े पैमाने पर हैं, किसी के भी बारे में अभद्र भाषा का इस्तेमाल करने से नहीं चूकते, बहुत लोग तो इसमें अपनी शान समझते हैं और अपने को बड़ा समझने लगते हैं। कुछ तो जानबूझकर ऐसा कहते और करते हैं, ताकि मुफ्त में पब्लिसिटी मिले। कई तो संसद और विधानसभाओं में भी अपनी कड़वी जुबान का इस्तेमाल करते हैं। भारतीय राजनीति में हल्की और सस्ती बातें कहने का चलन काफी समय से है। लेकिन पिछले दो दशकों में यह बीभत्स रूप धारण कर चुका है। उस समय जब राम मनोहर लोहिया ने इंदिरा गांधी को गुंगी गुड़िया कहा था तो काफी विवाद हुआ और बड़ी तादाद में लोगों ने लोहिया का विरोध किया। दरअसल, कांग्रेस में बड़े पद पर रहने के बाद जब वह अलग हुए तो राजनीति में उनकी वह कीमत नहीं रही थी। इस कारण वे कुंठित होने लगे और यह कुंठा उनके व्यवहार और उनके बोल में साफ झलकने लगी। यही भाव आज के उन ज्यादातर राजनीतिज्ञों में दिखाता है जो कुंठा में जी रहे हैं। ऐसे ही नेता अपशब्दों का इस्तेमाल करते हैं। सत्ता से विमुख रहना या फिर उसे पाने के लिए किसी भी सीमा तक चले जाना, स्वाभाविक-सी बात है। कई राजनेता ईश्यांवश या दुर्भावना से भी ऐसे शब्दों का इस्तेमाल करते हैं। वह खुद तो सत्ता में बने रहने के लिए कुछ भी बोलते हैं और जब विरोध करना होता है तो दूसरों के लिए अपशब्दों का इस्तेमाल करते हैं। कांग्रेस के अध्यक्ष खड्गे भी काफी कुछ बोल चुके हैं और उनका पीएम मोदी के लिए प्रयोग वाला बयान काफी चर्चा में रहा है, लेकिन सबसे ज्यादा हल्की बात कहते हैं मणिशंकर अय्यर। उन्होंने पीएम मोदी के लिए बहुत ही सस्ते शब्दों का इस्तेमाल किया। उन्होंने तो नीच, काफिल जैसे शब्दों का खुलेआम इस्तेमाल किया था, जिसमें उनकी हताशा साफ झलकती है, लेकिन दिलचस्प बात यह है कि मोदी और उनकी पार्टी ने ऐसे अमर्यादित शब्दों और दिग्गणियों को अपने लाभ के लिए इस्तेमाल किया। उन्होंने अपने करोड़ों समर्थकों को सामने इन शब्दों और उद्धृत बोलने वालों के खिलाफ माहौल बना दिया। नरेंद्र मोदी को चाय वाला कहकर उनका उपहास उड़ाने वाले विपक्षियों को तो उन्होंने अपने कार्यों

सियासत

मधुसूद्रे सिन्हा

भारतीय राजनीति जिस मोड़ से गुजर रही है, उसमें कीचड़ ज्यादा है और तथ्य कम हैं। हर तरफ से हर रोज कुछ न कुछ अनर्गल प्रलाप और सस्ती बातों के अलावा किसी राजनेता पर छोटकशी आम बात हो गई है। कुंठित लोग जिनमें राजनीतिक नेता बड़े पैमाने पर हैं, किसी के भी बारे में अभद्र भाषा का इस्तेमाल करने से नहीं चूकते, बहुत लोग तो इसमें अपनी शान समझते हैं और अपने को बड़ा समझने लगते हैं। कुछ तो जानबूझकर ऐसा कहते और करते हैं, ताकि मुफ्त में पब्लिसिटी मिले। कई तो संसद और विधानसभाओं में भी अपनी कड़वी जुबान का इस्तेमाल करते हैं। भारतीय राजनीति में हल्की और सस्ती बातें कहने का चलन काफी समय से है। लेकिन पिछले दो दशकों में यह बीभत्स रूप धारण कर चुका है। उस समय जब राम मनोहर लोहिया ने इंदिरा गांधी को गुंगी गुड़िया कहा था तो काफी विवाद हुआ और बड़ी तादाद में लोगों ने लोहिया का विरोध किया। दरअसल, कांग्रेस में बड़े पद पर रहने के बाद जब वह अलग हुए तो राजनीति में उनकी वह कीमत नहीं रही थी। इस कारण वे कुंठित होने लगे और यह कुंठा उनके व्यवहार और उनके बोल में साफ झलकने लगी। यही भाव आज के उन ज्यादातर राजनीतिज्ञों में दिखाता है जो कुंठा में जी रहे हैं। ऐसे ही नेता अपशब्दों का इस्तेमाल करते हैं। सत्ता से विमुख रहना या फिर उसे पाने के लिए किसी भी सीमा तक चले जाना, स्वाभाविक-सी बात है। कई राजनेता ईश्यांवश या दुर्भावना से भी ऐसे शब्दों का इस्तेमाल करते हैं। वह खुद तो सत्ता में बने रहने के लिए कुछ भी बोलते हैं और जब विरोध करना होता है तो दूसरों के लिए अपशब्दों का इस्तेमाल करते हैं। कांग्रेस के अध्यक्ष खड्गे भी काफी कुछ बोल चुके हैं और उनका पीएम मोदी के लिए प्रयोग वाला बयान काफी चर्चा में रहा है, लेकिन सबसे ज्यादा हल्की बात कहते हैं मणिशंकर अय्यर। उन्होंने पीएम मोदी के लिए बहुत ही सस्ते शब्दों का इस्तेमाल किया। उन्होंने तो नीच, काफिल जैसे शब्दों का खुलेआम इस्तेमाल किया था, जिसमें उनकी हताशा साफ झलकती है, लेकिन दिलचस्प बात यह है कि मोदी और उनकी पार्टी ने ऐसे अमर्यादित शब्दों और दिग्गणियों को अपने लाभ के लिए इस्तेमाल किया। उन्होंने अपने करोड़ों समर्थकों को सामने इन शब्दों और उद्धृत बोलने वालों के खिलाफ माहौल बना दिया। नरेंद्र मोदी को चाय वाला कहकर उनका उपहास उड़ाने वाले विपक्षियों को तो उन्होंने अपने कार्यों

मीडिया में अन्ध्र

त्रिस्तीरीय कंप्यूटिंग क्षमता पर जोर

केंद्रीय मंत्रिमंडल ने पिछले हफ्ते राष्ट्रीय एआई (आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस) मिशन के लिए 10,37,91,92 (करोड़ रुपये) का पैकेज मंजूर किया था। इस अभियान के तहत देश में कंप्यूटिंग क्षमता तैयार करने पर जोर दिया जाएगा। यह पहले की उन सरकारी घोषणाओं के अनुरूप है, जिनमें कहा गया था कि त्रि-स्तीरीय कंप्यूटिंग संरचना स्थापित करने पर विचार किया जाएगा। इस मिशन के ब्योरे की बात करें तो अभी तक जो ज्ञात है, उसके मुताबिक इसमें निजी क्षेत्र द्वारा उच्च-स्तीरीय कंप्यूटिंग बुनियादी ढांचा तैयार करने के लिए व्यवहारीता अंतर का वित्तपोषण शामिल होगा। प्रासंगिक स्टार्टअप में निवेश के साथ ही शैक्षणिक संस्थानों को अनुसंधान और विकास (आरएंडडी) में सहयोग के लिए निश्चित राशि भी निर्धारित की गई है। इसमें नए प्लेटफॉर्मों की स्थापना भी शामिल है जो स्वास्थ्य सेवा, कृषि और शानन जैसे क्षेत्रों के लिए प्रमुख भारतीय भाषाओं को कवर करने वाले डेटासेट पर प्रशिक्षित 100 अरब मापदंडों से अधिक क्षमता वाले मूलभूत मॉडल विकसित करे। इसके तहत एआई प्रयुक्त इनकाइडों (एसीयू) का भी विकास किया जाएगा। प्रस्ताव में 'एआई मार्केटप्लेस' की स्थापना की बात भी शामिल है, जो एआई को सेवा और पूर्व-प्रशिक्षित मॉडल के रूप में पैका करने के लिए डिजाइन किया गया है। वैसे तो इस क्षेत्र के लिए सब



सेमीकंडक्टर जैसे उच्च-स्तीरीय उपकरणों के स्थानीय निर्माण को प्रोत्साहित करने पर जोर और एआई अलावा भी निवेशकों के लिए सप्थ नॉटि शामिल हो। इसके अलावा यह देखते हुए कि एआई बड़े पैमाने के डेटा के आधार पर काम करता है, इस क्षेत्र के बढ़ने के साथ-साथ व्यक्तिगत और गैर-व्यक्तिगत डेटा, दोनों के प्रसंस्करण और भंडारण को बेहतर बनाने की तत्काल आवश्यकता है। (बिजनेस स्टैंडर्ड)

दरअसल, कांग्रेस में बड़े पद पर रहने के बाद जब वह अलग हुए तो राजनीति में उनकी वह कीमत नहीं रही थी। इस कारण वे कुंठित होने लगे और यह कुंठा उनके व्यवहार और उनके बोल में साफ झलकने लगी। यही भाव आज के उन ज्यादातर राजनीतिज्ञों में दिखाता है जो कुंठा में जी रहे हैं। ऐसे ही नेता अपशब्दों का इस्तेमाल करते हैं।

और उपलब्धियों से आईना दिखा दिया। आज चाय वाला शब्द मेहनतकश लोगों के सम्मान का प्रतीक बन गया है, लेकिन ऐसा नहीं है कि रिकॉर्ड कांग्रेसी ही इस गंदे खेल में शामिल रहे, समाजवादी पार्टी, राजद, डीएमके वगैरह खुलकर अनर्गल भाषा का इस्तेमाल करते रहे। इन दिनों लालू यादव भी सुखियों में हैं। उन्होंने पीएम मोदी को मां के निधन के बाद हल्की बातें कीं, खासकर उनके परिवार को लेकर जिसे अब मोदी ने एक पॉजिटिव मुद्दा बना दिया, ठीक उसी तरह जैसे चौकीदार वाला मुद्दा बना था। डीएमके वाले उदरनिधि और ए. राजा तो राम के खिलाफ ही बोलने लगे। उनके मन में बीजेपी ही नहीं, राम तक के लिए भी घृणा का भाव है क्योंकि इस समय वे लोग अपने को असुरक्षित महसूस कर रहे हैं। उन्हें सत्ता हाथ से निकलती दिखती है। ऐसा नहीं है कि ऐसे बोल सिर्फ विपक्षी ही बोलते हैं। सनातनी और बीजेपी के लोग भी ऐसे शब्दों का इस्तेमाल करते हैं, बाबर की ओलादों वाला अपशब्द याद है न? इस तरह के कई अलफाज उधर से भी इस्तेमाल हुए हैं, 'पाकिस्तान चले जाओ' जैसे बोल तो आम हो गये थे, सत्ता में रहने वाले थोड़ा संयत हो जाते हैं फिर भी कोई न कोई कुछ बोलता रहता है। सवाल यह है कि यह कब तक चलता रहेगा? क्या भारत के छोटे-बड़े नेता इस लोभी को संवरण कर पायेंगे या अपनी कुंठा से बाहर निकलेंगे, सत्ता से बाहर रहने पर आक्रोश और कुंठा स्वाभाविक है। हमने यह देखा है और उन नेताओं को भी जो सोचते हैं कि ऐसा बोलकर वे लोकप्रियता बढ़ाएंगे लगे, लेकिन सच्चाई यह है कि अब जनता पढ़ी-लिखी है और दूसरी बात यह भी है कि यह सोशल मीडिया का जमाना है। अनर्गल और असंयथ किस्म की बातें करने वालों को वहां से तुरंत जवाब मिल जाता है। सोशल मीडिया के खिलाड़ी भी दोनों और हैं और अक्सर अमर्यादित भाषा का इस्तेमाल करते दिखाई देते हैं। कई पुलिस के हथ्थे भी चढ़ जाते हैं और कुछ जेल भी पहुंच जाते हैं।

शब्द चर्चा

आगम/आगर

कृष्ण भक्ति वाद के अप्रतिम कवि संत सूरदास जी कहते हैं-श्याम कण्ठो सब सखन सो लावहु गोधन फेरि. संध्या को आगम भयो ब्रज तन हांको हेरि. यानी श्रीकृष्ण अपने मित्रों से कहते हैं कि संध्या का आगम हो गया, अब अपनी गायों को ब्रज की ओर हांको यानी ले लो. इस पद में 'संध्या को आगम' शब्द पर गौर करते हैं. संध्या को आगम का मतलब शाम हो चुकी है। आगम संस्कृत तत्सम संज्ञा पुल्लिंग शब्द है. हिंदी शब्द सागर के अनुसार आगम शब्द के सामान्य और विशिष्ट अनेक अर्थ हैं. जैसे आगमन, आमद, भविष्य काल, आनेवाला समय, होनहार. आगम शब्द जब किसी क्रिया के साथ होता है तो उसका विशेष अर्थ निकलता है. जैसे आगम करना. मतलब ठिकाना करना. इसका वाक्य प्रयोग देखते हैं-हम यह नहीं कहते चंद्रा इकट्ठा करके तुम अपना आगम कर रहे हो. व्याकरण में किसी शब्द साधन में वह वर्ण जो बाहर से लाया जाता है, उसे भी आगम कहते हैं. आगम का मतलब उत्पत्ति, वेद, शास्त्र, तंत्र शास्त्र, नीति शास्त्र, प्रवाद, धारा, ज्ञान, संपत्ति की वृद्धि, सिद्धांत, नदी का मुहाना, सड़क मार्ग की यात्रा भी होता है. आगम का विशेषण के रूप में मतलब है आनेवाला, आगामी. अंतिम अक्षर में हेर-फेर से बना शब्द आगर है. अर्थ के दृष्टिकोण से इसका आगम से कोई संबंध नहीं है. यह शब्द प्रायः समासों में आता है, जैसे गुण-आगर, बल-आगर. मतलब खान, आकर, समूह, ढेर. घर, गुह, छाजन का एक भेद, छाजन या छप्पर को भी आगर कहा जाता है. इस शब्द का सबसे अधिक प्रयोग श्रेष्ठ, उत्तम, बढकर आदि अर्थों में किया जाता है. गोस्वामी तुलसीदास सहित सभी भक्त कवियों ने अपनी रचनाओं में आगर शब्द का प्रयोग इसी अर्थ में किया है. उदाहरण के लिए तुलसीदास ने कहा है-जो लोभै सत योजन सागर, करै सो रामकाज अति आगर. प्राचीन साहित्य में आगर शब्द का प्रयोग कुछ जगहों पर अमावस्या के अर्थ में भी किया गया है.

डॉ. विनय कुमार पाण्डेय

आगम/आगर

कृष्ण भक्ति वाद के अप्रतिम कवि संत सूरदास जी कहते हैं-श्याम कण्ठो सब सखन सो लावहु गोधन फेरि. संध्या को आगम भयो ब्रज तन हांको हेरि. यानी श्रीकृष्ण अपने मित्रों से कहते हैं कि संध्या का आगम हो गया, अब अपनी गायों को ब्रज की ओर हांको यानी ले लो. इस पद में 'संध्या को आगम' शब्द पर गौर करते हैं. संध्या को आगम का मतलब शाम हो चुकी है। आगम संस्कृत तत्सम संज्ञा पुल्लिंग शब्द है. हिंदी शब्द सागर के अनुसार आगम शब्द के सामान्य और विशिष्ट अनेक अर्थ हैं. जैसे आगमन, आमद, भविष्य काल, आनेवाला समय, होनहार. आगम शब्द जब किसी क्रिया के साथ होता है तो उसका विशेष अर्थ निकलता है. जैसे आगम करना. मतलब ठिकाना करना. इसका वाक्य प्रयोग देखते हैं-हम यह नहीं कहते चंद्रा इकट्ठा करके तुम अपना आगम कर रहे हो. व्याकरण में किसी शब्द साधन में वह वर्ण जो बाहर से लाया जाता है, उसे भी आगम कहते हैं. आगम का मतलब उत्पत्ति, वेद, शास्त्र, तंत्र शास्त्र, नीति शास्त्र, प्रवाद, धारा, ज्ञान, संपत्ति की वृद्धि, सिद्धांत, नदी का मुहाना, सड़क मार्ग की यात्रा भी होता है. आगम का विशेषण के रूप में मतलब है आनेवाला, आगामी. अंतिम अक्षर में हेर-फेर से बना शब्द आगर है. अर्थ के दृष्टिकोण से इसका आगम से कोई संबंध नहीं है. यह शब्द प्रायः समासों में आता है, जैसे गुण-आगर, बल-आगर. मतलब खान, आकर, समूह, ढेर. घर, गुह, छाजन का एक भेद, छाजन या छप्पर को भी आगर कहा जाता है. इस शब्द का सबसे अधिक प्रयोग श्रेष्ठ, उत्तम, बढकर आदि अर्थों में किया जाता है. गोस्वामी तुलसीदास सहित सभी भक्त कवियों ने अपनी रचनाओं में आगर शब्द का प्रयोग इसी अर्थ में किया है. उदाहरण के लिए तुलसीदास ने कहा है-जो लोभै सत योजन सागर, करै सो रामकाज अति आगर. प्राचीन साहित्य में आगर शब्द का प्रयोग कुछ जगहों पर अमावस्या के अर्थ में भी किया गया है.

नारियों के समाज में लुप्त होती जा रही बिदिया

देश में आदमी और औरत को पहनावे के कारण जल्दी से पहचाना नहीं जाता, लेकिन हमारे देश में ऐसा नहीं है. हमारी संस्कृति में इस तरह का पहनावे है कि वह आदमी और औरत दूर से ही पहचाने जाते हैं. नारी विवाहित है या अविवाहित.

तीर-तुक्का

दीनदयाल शर्मा

देश में आदमी और औरत को पहनावे के कारण जल्दी से पहचाना नहीं जाता, लेकिन हमारे देश में ऐसा नहीं है. हमारी संस्कृति में इस तरह का पहनावे है कि वह आदमी और औरत दूर से ही पहचाने जाते हैं. नारी विवाहित है या अविवाहित. सधवा है या विधवा, इसके संकेत भी उसके पहनावे से पता चल जाता है. आदमी की पहचान में ऐसा कोई पहनावे तय नहीं किया गया है, जिससे यह पता चल सके कि वह कुंवारा है या शादीशुदा. अब विवाहित औरतें केवल माथे की बिंदी तक ही सीमित होती जा रही है. एक दिन हमारी साली साहिबा हमारे घर पधारीं. घर में पहचाने ही बोली, 'धया भावनें तुम, जौना जी घर पर नहीं है क्या?' पत्नी जी बोली, 'घर पर ही है, उधर बैठे, जो बैठे. बिकतर में बैठे-बैठे टीवी देख रहे हैं और साथ-साथ मुंगफलीयां भी चबा रहे हैं।' मैं साली जी की तरफ देखकर अपनी खींसें निपोरे लवा. पत्नी जी ने साली जी से पूछा, 'लेकिन तुमने यह सवाल क्यों किया कि जीजा जी घर पर नहीं है क्या!' 'तुम्हारा सूना माथा देखकर. माथे पर बिंदी नहीं है न।' साली जी ने हंसते हुए कहा. 'ओह!' अफसोस करते हुए पत्नी जी ने अपने सूनें माथे पर हाथ फिराया और 'ड्रेसिंग टैबल से एक सस्ती सी बिंदी लेकर अपने माथे पर चिपका ली. मैं साली जी



फुला नहीं समा रहा था. पत्नी जी मुझे प्रश्न देख कर भीतर ही भीतर जल रही थीं. फिर भी पड़ोसी धर्म समझ कर उसने मुझे अपने माथे से उतार कर उसके माथे पर चिपका दिया. पड़ोसन खुश होकर अपने घर चली गईं. मैं पत्नी जी से मुस्कुराते हुए बोला, 'थोड़ी सी चाय तो पिला दो मेरी जान!' 'उसी से जाकर पी लो.' गुरुसे से बड़बड़ाती पत्नी जी रसोईघर में चली गईं.

Her Story

शादी के करीब 6 महीने पहले प्री वेडिंग फंक्शन के नाम पर देश के सबसे अमीर परिवार ने जिस तरह पैसा बहाया है, उससे उनके पॉकेट पर शायद कोई असर नहीं पड़ेगा. पर सामाजिक चिंता का विषय यह है कि आज न कल यह चलन आम परिवारों में भी पैठ करेगा. पहले उन्हें रोल मॉडल मानते हुए धनाढ्य परिवार इसे अपनाएंगे और फिर मध्यम वर्ग भी भले कर्ज लेकर, इस तरह के आयोजनों में पैसा बर्बाद करेंगे.

शादी में क्यों हो पैसे की बर्बादी!



ये जो मलाल है...

जब इस बात की चर्चा हमने झारखंड की महिलाओं से की तो उन्होंने भी शादी के कई खर्च को फिजूल करार दिया. साथ ही साझा किए अपने अनुभव या कहें एक टीस को कि उनकी शादी में भी कुछ खर्च ऐसे हुए जिन्हें कम किया जा सकता था.

साड़ियों पर यह खर्च फिजूलखर्ची



कंचन सिंह

अपनी शादी के पलों पर पलट कर देखती हूँ तो लगता है कि कुछ खर्च ऐसे थे जो बेमतलब थे. करीब 11 साल पहले मेरी शादी हुई थी. तब अपने रिशोशन पार्टी में जो मैंने साड़ी पहनी, वह आज तक दुबारा कभी नहीं पहनी. वह साड़ी करीब सात आठ हजार रुपए की थी. इतनी भी अच्छी नहीं कि अगली पीढ़ी को सौंपी जा सके. मेरे वार्डरोब में शादी के समय ली गई कई ऐसी साड़ियाँ हैं जिसे आज तक नहीं पहनी हूँ. आज फैशन भी तेजी से बदल रहा. इसी तरह खाने के आयटम में भी बहुत खर्च हुआ जिसे रोका जा सकता था.

कम किया जा सकता था कैटरिंग का खर्च



प्रियंका नियोगी

मेरी शादी में मुझे लगता है कि कैटरिंग पर कुछ कम खर्च हो सकता था. कपड़ों पर भी सावधानी के बावजूद कई फिजूलखर्च हुए. बनारसी साड़ी कोई एक-दो वार ही पहनता है, इसपर हजारों रुपए लगा देना बुद्धिमानी नहीं. इन दिनों व्हाट्सएप पर शादी के कार्ड भेज दिए जाते हैं. यह एक अच्छा चलन है. पैसे ही नहीं, प्रकृति के लिहाज से भी लाभकारी है. हमारी शादी के समय कार्ड पर भी व्यर्थ खर्च होते थे.



लोगों को न्योता देने के लिए कार्ड का चलन नहीं है. लेकिन इस मद में भी अब लाखों रुपए खर्च किए जा रहे हैं. पहले लोगों ने चॉकलेट-मिठाई के साथ कार्ड भेजने का रिवाज शुरू किया, फिर इसमें सोने-चांदी के जेवर तक भेजे जाने लगे.

ये महंगे कार्ड

ईशा अंबानी और आनंद पीरामल की शादी का कार्ड भी सुर्खियों में रहा था. मुकेश अंबानी और नीता अंबानी की बेटी ईशा अंबानी की शादी के कार्ड की कीमत तीन लाख रुपये बताई जाती है. कार्ड एक बॉक्स की तरह था जिसके खुलते ही गायत्री मंत्र बजता था. क्रीम रंग का यह कार्ड फूलों से सजा हुआ था जिस पर ईशा अंबानी और आनंद पीरामल के नाम के शुरुआती अक्षर थे.



कर्नाटक के पूर्व मंत्री और खनन कारोबारी जी जनार्दन रेड्डी की बेटी ब्राह्मणी रेड्डी की शादी के कार्ड बॉक्स में बंद था. इस कार्ड में एलसीडी स्क्रीन लगावाई गई थी. बॉक्स खोलते ही स्क्रीन पर लिखा आता था- ब्राह्मणी वेड्स राजीव रेड्डी. बॉलीवुड थीम पर बने इस कार्ड में दूल्हा और दुल्हन शरमाते हुए दिखे. करीब एक मिनट के इस वीडियो में आखिर में शादी की तारीख और स्थान बताया गया. बता दें कि साल 2016 में इस शादी में रिपोर्टरों के मुताबिक, 500 करोड़ रुपये खर्च किए गए थे.



वहीं सबसे अलग रहा सोनम कपूर की शादी का कार्ड. शादियों में फिजूलखर्ची रोकने के लिए सोनम ने सभी को ई-कार्ड भेजा था.



छोटे-छोटे पॉट में लगाएं- ये टेबल प्लांट

बेशक कंक्रीट के जंगल में हम रहते हैं पर हरियाली को हमारी आंखें तलाशती हैं. आंखों के सुकून के लिए, एक खूबसूरत अहसास के लिए हम छोटे-छोटे पॉट में इन्हें अपने आसपास रख सकते हैं. ऑफिस डेस्क हो या घर का सेंटर/कोफ़ी/डायनिंग/कॉनर टेबल या फिर बुक शेल्फ. या फिर आप खिड़की पर छोटे-छोटे पॉट में रखा जा सकता है. आइए ऐसे ही कुछ टेबल टॉप प्लांट्स के बारे में जाने जिनका रख रखाव अधिक कठीन नहीं.

सिंगोनियम

सिंगोनियम के करीब छह से सात शेड आते हैं, जिनमें से पिक और ग्रीन शेड वाले प्लांट्स की मांग सबसे अधिक है. ये एयर प्यूरीफायर का भी काम करते हैं. इनकी बेहतर ग्रोथ के लिए इन्हें मिट्टी के बजाय ऑर्गेनिक मनुर (खाद) में लगाएं. इससे वजन कम होगा, पोष्टिकता अधिक मिलेगी और पानी अधिक देने की जरूरत नहीं होगी. टेबल पर रखे सिंगोनियम के पौधे को हफ्ते में केवल एक दिन धूप-पानी देना होगा.



स्नेक प्लांट

माना जाता है कि सैंसेविएरा पौधा रात में ऑक्सीजन रिलीज करता है, इसलिए बेडरूम के लिए भी यह बेहतर विकल्प है. इसमें भी रोजाना पानी डालने की जरूरत नहीं पड़ती. यह गॉल्डन और ग्रीन जैसे रंगों वाली पतियों में आते हैं.



फिलोडेन्ड्रॉन

बेहद आकर्षक पतियों वाले इस पौधे को हल्की धूप की जरूरत होती है. यह भी कम पानी पर चलनेवाला पौधा है. जब मिट्टी सूखने लगे तब इसमें पानी डालें. आप बीच-बीच में इसकी पतियों को ट्रिम करती रहे.

क्लोरोफायटम

गहरे हरे रंग के पत्तों पर सफेद मार्जिन वाला क्लोरोफायटम एक एयर-प्यूरीफाइंग प्लांट है. धूप-पानी की अधिक दरकार नहीं. हर मौसम में यह सदाबहार रहता है, और यह इसकी बड़ी खासियत है.



गोल्डन पोथोस

एयर प्यूरीफायर के रूप में पहचान रखने वाले गोल्डन पोथोस को न तो अधिक पानी चाहिए और न अधिक धूप. इसे हफ्ते में एक बार धूप दिखाना काफी है. मिट्टी में सूखेपन का अहसास हो तो पानी डाल दें.



मार्च का पहला हफ्ता खबरिया चैनल से लेकर यू-ट्यूब तक अंबानी परिवार के प्री-वेडिंग फंक्शन में बेहाल रहा. देश-विदेश में कौन कहाँ से आया, क्या मेन्यू था, किसी कलाकार को क्या फीस दी गई, कौन क्या पहना, क्या उपहार दिया... चर्चा में बस यही. अनंत-राधिका की शादी 12 जुलाई को है. करीब छह महीने पहले प्री वेडिंग के नाम पर पैसा पानी की तरह बहाया गया. आश्चर्य नहीं कि अगले एक-दो विवाह सीजन में उच्च आय वर्ग के कई परिवार भी प्री-वेडिंग के नाम पर पैसों की फिजूलखर्ची करेंगे. इतना ही नहीं, चुपके से यह रोग मध्यम वर्ग तक भी जकड़ लेगा और उनके यहां भी तमाम जरूरतों को ताक पर रखकर और कर्ज लेकर शादी के पहले ही शादी के नाम पर पैसे बर्बाद किए जाएंगे. गैर जरूरी रस्में शुरू होंगी.

सवाल है कि शादी पहले ही अपने समाज में पैसे की दृष्टि से शिकन डालने वाला रहा है. अपने झारखंड में तो कई आदिवासी समाज के लोग इन खर्चीले रस्मों की वजह से ही बुढ़ापे तक विवाह के मंडप तक नहीं पहुंचते और नाती-पोते वाले हो जाते हैं. ऐसे में इस तरह के नए चंचले यदि शुरू होते हैं तो अपने साथ और कई सामाजिक कुुरीतियाँ लाएंगे, यह तय है.

वह हल्दी, यह यलो थीम इवेंट



पहले

अब

पिछले दिनों अपनी शादी की सालगिरह पर सोशलमीडिया पर हल्दी रस्म की कुछ प्यारी तस्वीरें शेयर करते हुए पत्रकार पुनम पांडे ने रस्म की खूबसूरती से जुड़ी बेहद मीठी बातें शेयर की थीं- "हमारे जमाने में हल्दी की जो रस्म में होती थी उसमें ग्रामीण परंपरा के अनुसार लड़की के माथे पर तेल थोप दिया जाता था, आंख में काजल लगा दिया जाता था और कोई पुरानी साड़ी पहना दी जाती थी (क्योंकि वो साड़ी रस्मोंपरनाई नईन को दे दिया जाना था). मेहंदी बस लगावा दी जाती थी. आज की तरह हरियाली या पीली थीम के बारे में कोई जानता भी नहीं था. मगर हल्दी पर ठिठोली खूब होती थी. हल्दी की होली लोग खेल लेते थे." सच पूछिए तो आधुनिकता की चकाचौंध में रस्मों की एक खूबसूरती ही कहीं खो गई है जब भाभी, दीदी और परिवार की अन्य बड़ी महिलाएं आपस में हंसी ठिठोली करती हुई बेटी को हल्दी लगाते-लगाते एक दूसरे के साथ हल्दी की होली सी खेल लेती थीं. आज यह यलो थीम का इवेंट हो गया है जिसमें हजारों का लहंगा पहनकर भावी दुल्हन बैठती है जिसके ब्यूटीशियन या डमेटीलॉजिस्ट के पास प्री वेडिंग सेशन चल रहे होते हैं. एक टीका भर लगाने की इजाजत होती है, कहीं स्किन नहीं खराब हो जाए, महंगे लहंगे का भी तो ध्यान रखना होता है. सब दर्शक की भांती बैठे रहते हैं और कैमरामैन के निर्देशन में फोटो शूट होता रहता है.

कानून से लगेगी लगाम

भारतीय शादियों में होने वाले भारी भरकम खर्च को कानून के दायरे में लाने और उसे सीमित करने के लिए कई बार प्रयास किए जा चुके हैं और संसद में भी विधेयक पेश किए गए हैं. बिहार की रंजीत रंजन, मुंबई उत्तर से गोपाल चिन्मया शेठ्टी ने वर्ष 2017 के क्रमशः फरवरी और दिसंबर में इस बाबत निजी विधेयक पेश किया था और शादियों में होने वाले फिजूलखर्चों पर रोकथाम की मांग की थी. जनवरी 2020 में कांग्रेस सांसद जसबीर सिंह गिल द्वारा पेश किया गया प्राइवेट मेबर बिल शुक्रवार को लोकसभा में चर्चा के लिए सदन के पटल पर रखा गया. पर अब तक इसे कानून का जामा नहीं पहनाया जा सका है.



जया कुमार

सीनियर क्लिनिनल एडवोकेट सिविल कोर्ट बनारस

इन् विधेयकों में यह प्रावधान किया गया था कि जो लोग शादी पर 5 लाख रुपए से अधिक खर्च करते हैं, वे इस राशि का 10 प्रतिशत गरीब परिवारों की लड़कियों की शादी में योगदान करें. शादियों में आमंत्रित किए जाने वाले मेहमानों की संख्या और परोसे जाने वाले व्यंजनों की सीमा तय करने की भी चर्चा की गई है. इसके अलावा नवविवाहितों को उपहारों पर खर्च की जाने वाली राशि की सीमा तय करने का प्रावधान करता है, ताकि फिजूलखर्चों को रोका जा सके.



रुचि सिन्हा

लॉ छात्रा

नई सोच

अनंत अंबानी ने पैसा बहाया, वह समर्थ है और इस पैसे से मेरे अनुसार कहीं न कहीं भारतीय अर्थव्यवस्था ही दुरुस्त हुई. जहां तक मेरी शादी की बात है, मैं इसमें फिजूलखर्ची बिल्कुल नहीं करना चाहूंगी. मुझे खुद के मामले में कोर्ट मैरिज सर्वश्रेष्ठ विकल्प लगता है. अपनी शादी में सजावट या व्यर्थ के दिखावे में खर्च करने का कहीं से इरादा नहीं.

ब्लश-ब्लश



कमलजीत कौर
ब्यूटी एक्सपर्ट

एक परफेक्ट ब्लश कॉम्प्लिमेंट दिलाने में गजब का माद्दा रखता है. एक नैचुरल फ्लश आपके चेहरे को शाइनिंग और गर्माहट दिलाता है. हालांकि हर रंग हर किसी को सूट

नहीं करता है. स्किन टोन के साथ अच्छी तरह से मेल खानेवाला सही ब्लश ढूढ़ना एक मुश्किल काम होता है. आइए, जाने एक्सपर्ट की राय

लाइट रिक्न टोन

कलर: लाइट पीच, पिंक
अंडरटोन यलो है, तो लाइट पीच आपकी स्किन टोन को निखरेगा. कूलर अंडरटोन है, तो लाइट पिंक ब्लश रोजमर्रा के लुक के लिए एकदम नैचुरल फ्लश साबित हो सकता है.

ऑलिव रिक्न टोन

कलर: बेरीज, पिंक
कूलर अंडरटोन वालों को बेरी ब्लश की तरफ अपने कदम बढ़ाने चाहिए, जबकि वॉर्म अंडरटोन पिंक शेड को आज़मा सकते हैं.

मीडियम रिक्न टोन

कलर: वॉर्म कोरल, पिंक
कूलर अंडरटोन है तो रिच पिंक ब्लश ट्राय करें. यह आपके गालों को एक उभार देगा और साथ ही एक नैचुरल फ्लश करेगा. वॉर्म अंडरटोन के लिए कोरल और पीच के ब्राइटर शेड्स बेहतर विकल्प हैं.

डार्क रिक्न टोन

कलर: ब्रिक्स रेड, ऑरेंज, प्लम, बेरी
ब्रिक्स रेड और ऑरेंज वॉर्म स्किन टोन के लिए कॉम्प्लिमेंट का काम करते हैं, जबकि प्लम और बेरी शेड्स कूलर अंडरटोन के लिए बेहतर होते हैं.





फुटबॉल : चेल्सी, उडिनेस और अल ऐन की टीम ने अपने-अपने मुकाबले जीते

ईपीएल : कोल पाल्मर के गोल से चेल्सी ने न्यूकासल की टीम को हराया

भाषा । लंदन

कोल पाल्मर ने एक गोल करने के अलावा एक गोल करने में मदद की, जिससे चेल्सी ने इंग्लिश प्रीमियर लीग (ईपीएल) फुटबॉल टूर्नामेंट में न्यूकासल को 3-2 से हराया। इंग्लैंड के मैनेजर गैरेथ साउथगेट की मौजूदगी में 21 साल के पाल्मर ने चेल्सी के लिए लगातार पांच मैच में गोल करने वाले छठे खिलाड़ी बने। पाल्मर ने 57वें मिनट में गोल दागा जो उनका मौजूदा सत्र का 11वां गोल है। इसके अलावा निकोलस जैकसन (छठे मिनट) और मिखाइलो मुद्रिक (76वें मिनट) ने भी चेल्सी की ओर से गोल किए। न्यूकासल की ओर से एलेक्सान्द्र आइसेक (43वें मिनट) और जैकब मर्फी (90वें मिनट) ने गोल दागे। इस मंच से 10वें स्थान पर चल रहे न्यूकासल और 11वें स्थान पर चल रहे चेल्सी के बीच चार अंक का अंतर अब सिर्फ एक अंक का रह गया है।



चेल्सी ने न्यूकासल को 3-2 से हराया

11 गोल दाग चुके हैं पाल्मर इस सत्र में

21 वर्षीय पाल्मर ने लगातार पांचवें मैच में गोल दागा

उडिनेस ने सिरी ए में लाजियो को हराया, दर्ज की साल की दूसरी जीत

उडिनेस ने लाजियो को 2-1 से हराया

निचली लीग में खिसकने से बचा उडिनेस

04 स्थान के फायदे के साथ 13 वें पायदान पर पहुंचा उडिनेस

रोम । उडिनेस ने सिरी ए फुटबॉल टूर्नामेंट में यहां लाजियो को 2-1 से हराया। उडिनेस की यह साल की सिर्फ दूसरी जीत है, लेकिन इस जीत के बदौलत वह निचली लीग में खिसकने वाली टीमों के समूह से बाहर आ गया है। टीम ने इस साल इससे पहले सिर्फ यूवेंटस को हराया था और संभावित 27 में से सिर्फ सात अंक जुटा पाई थी। इस जीत से उडिनेस चार स्थान के फायदे से 13वें स्थान पर पहुंच गया है जबकि लाजियो नौवें स्थान पर है। लोरेजो लुका ने 47वें मिनट में उडिनेस को बढ़त दिलाई लेकिन लाजियो ने दो मिनट बाद लॉरेरो जिज्यानेटी के गोल से बराबरी हासिल की। ओएर जरागा ने 51वें मिनट में उडिनेस को 2-1 की बढ़त दिलाई जो निर्णायक स्कोर साबित हुआ।



एशियाई चैंपियंस लीग : क्वार्टर फाइनल में हारकर बाहर हुआ अल नासर

रियाद (सऊदी अरब) । क्रिस्टियानो रोनाल्डो के गोल के बावजूद अल नासर की टीम एशियाई चैंपियंस लीग फुटबॉल टूर्नामेंट के क्वार्टर फाइनल में हार के साथ बाहर हो गई। संयुक्त अरब अमीरात के अल ऐन के खिलाफ पहले चरण के मुकाबले में 1-0 की हार के बाद अल नासर ने को दूसरे चरण का मुकाबला 4-3 से जीता। कुल स्कोर पर मुकाबला 4-4 से बराबर होने के बाद पेनल्टी शूट आउट में हालांकि अल नासर को 3-1 से शिकस्त झेलनी पड़ी। शूट आउट में मेजबान टीम की ओर से सिर्फ रोनाल्डो ही गोल कर पाए। रोनाल्डो ने नियमित समय में कई मौके गंवाए। एक बार तो वह सिर्फ दो मीटर की दूरी से गेंद को गोल में डालने में नाकाम रहे, जबकि अल ऐन के गोलकीपर खालिद ईसा मैदान पर गिरे हुए थे। नियमित समय में अल नासर के लिए अब्दुलरहमान परीब (45 प्लस पांच मिनट), एलेक्स टेलस (72वें मिनट) और रोनाल्डो (118वें मिनट) ने गोल दागे जबकि खालिद ने 51वें मिनट में आत्मघाती गोल किया। अल ऐन की ओर से सोफियान रहीमी (28वें और 45वें मिनट) और सुल्तान अल शम्सी (103वें मिनट) ने गोल किए।



पहले चरण में 1-0 से हारी थी अल नासर की टीम

दूसरे चरण में मुकाबला अल नासर ने 4-3 से जीता

03 -1 से पेनल्टी शूटआउट में हारकर में बाहर हुआ अल नासर

ब्रीफ खबरें

हॉकी रैंकिंग में चौथे स्थान पर खिसका भारत
नयी दिल्ली । भारतीय पुरुष हॉकी टीम मंगलवार को जारी एफआईएच विश्व रैंकिंग में एक पायदान नीचे चौथे स्थान पर खिसक गई। हॉकी ओलंपिक क्वालीफायर्स में प्रभावशाली प्रदर्शन करने वाली जर्मनी की टीम तीसरे स्थान पर पहुंच गई है। भारत के 2761 रैंकिंग अंक हैं। उसने पिछले साल एशियाई खेलों में स्वर्ण पदक जीत कर पेरिस ओलंपिक में जगह बना दी थी और इस कारण ओलंपिक क्वालीफायर्स में हिस्सा नहीं लिया। जर्मनी ने 2786 अंक के साथ भारत को पीछे छोड़ा।

शबीर व तेनजिन ने जीता स्नो मैराथन कुल्म् (हिमाचल)
लद्दाख स्काउट के शबीर हुसैन और स्थानीय दावेदार तेनजिन डोल्ला ने रविवार को यहां तीसरी स्नो मैराथन का क्रमशः पुरुष और महिला पूर्ण मैराथन (42 किमी) का खिताब जीता। कोर्स पर बर्फ और शून्य से कम तापमान के बीच 200 से अधिक प्रतिभागियों ने इस स्नो मैराथन में हिस्सा लिया। नियमित आयोजन स्थल पर भारी हिमस्खलन के कारण मैराथन को सिसू से मनाली के जना झरना मार्ग पर स्थानांतरित करना पड़ा। मैराथन में अमेरिका, रूस और इथोपिया के धावकों ने भी हिस्सा लिया।

राष्ट्रीय पैरा बैडमिंटन की मेजबानी करेगा जमशेदपुर जमशेदपुर
राष्ट्रीय पैरा बैडमिंटन चैंपियनशिप का आयोजन 19 मार्च से जमशेदपुर में होगा। भारत के 300 से अधिक पैरा खिलाड़ी इस चार दिवसीय राष्ट्रीय पैरा बैडमिंटन चैंपियनशिप में चुनौती पेश करेंगे। इस प्रतियोगिता में तोक्यो पैरालिंपिक के स्वर्ण पदक विजेता ओडिशा के प्रमोद भगत और राजस्थान के कृष्णा नागर के अलावा कई प्रमुख खिलाड़ी भाग लेंगे। इसमें तोक्यो पैरालिंपिक में रजत पदक जीतने वाले सुहास एल यतिराज के भी भाग लेने की भी संभावना है।

वापसी

आईपीएल के लिए विकेटकीपर-बल्लेबाज के रूप में पंत फिट घोषित

भाषा । नयी दिल्ली

भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) ने मंगलवार को ऋषभ पंत को आगामी इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) में विकेटकीपर-बल्लेबाज के रूप में खेलने के लिए फिट घोषित कर दिया। इससे टी-20 विश्व कप के लिए राष्ट्रीय टीम में वापसी की उनकी संभावना भी बढ़ गई। पंत को 14 महीने पहले एक दर्दनाक कार दुर्घटना में काफी चोट लगी थी। पंत आईपीएल 2024 में दिल्ली कैपिटल्स के कप्तान के रूप में वापसी करेंगे और विस्तृत रिहैबिलिटेशन से गुजरने के बाद 22 मार्च से शुरू हो रहे टूर्नामेंट में दोहरी जिम्मेदारी निभाने के लिए तैयार हैं।

14 महीने पहले कार दुर्घटना में गंभीर रूप से चोटिल हुए थे ऋषभ पंत

इससे लीग में उनकी भूमिका को लेकर लग रही अटकलों पर भी विश्वास लग गया है। बीसीसीआई ने एक बयान में कहा कि भीषण सड़क दुर्घटना में चोटिल होने के बाद 14 महीने के विस्तृत रिहैबिलिटेशन और उबरने की प्रक्रिया से गुजरने के बाद ऋषभ पंत को आगामी आईपीएल के लिए विकेटकीपर-बल्लेबाज के रूप में फिट घोषित किया गया है। टी-20 विश्व कप जून में वेस्टइंडीज और अमेरिका में होना है।

पंत ने कहा था- निर्धारित समय से पहले फिट होकर दिखाऊंगा

कुछ हफ्ते पहले पंत ने 'स्टार स्पोर्ट्स' से बात करते हुए कहा था कि उन्हें याद है कि उन्होंने अपने डॉक्टर को कहा था कि वह उनके उबरने के लिए जो भी समय देंगे वह उसमें कम से कम छह महीने की कटौती कर देंगे। पंत ने तब कहा था कि मैंने डॉक्टर से पूछा कि मुझे ठीक होने में कितना समय लगेगा। मैंने उनसे कहा कि हर कोई अलग-अलग बातें बोल रहा है लेकिन आप मुझे इसके बारे में सबसे अधिक स्पष्टता देंगे, उन्होंने (डॉक्टर) कहा कि इसमें 16 से 18 महीने लगेगे। मैंने डॉक्टर से कहा कि आप मुझे जो भी समयसीमा देंगे मैं उसमें से छह महीने कम कर दूंगा।

राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी (एनसीए) ने उन्हें एक हफ्ते पहले फिट घोषित किया था जब उन्होंने 'खेलने के लिए वापसी' से जुड़े सभी फिटनेस परीक्षण पास किए थे। यह पता चला है कि उन्होंने एनसीए द्वारा तैयार मैच जैसी स्थिति में लंबे समय तक बल्लेबाजी की और इससे भी महत्वपूर्ण बात यह है कि उन्होंने लंबे समय तक विकेटकीपिंग भी की। एसी अटकलें थीं कि वह आईपीएल में केवल 'इम्पैक्ट प्लेयर' या बल्लेबाज के रूप में खेल सकते हैं।



आईपीएल पर निभार करेगा विश्व कप में खेलना

पंत अगर आईपीएल में विकेटकीपर-बल्लेबाज के रूप में अच्छा प्रदर्शन करते हैं, तो उनके पास टी-20 विश्व कप खेलने का अच्छा मौका होगा। पंत के लिए आईपीएल का प्रदर्शन महत्वपूर्ण होगा क्योंकि आईपीएल के प्रदर्शन पर ही उनका विश्व कप टी-20 विश्व कप टीम में होगा। पंत पिछले साल आईपीएल नीलामी के दौरान कैपिटल्स के अधिकारियों के साथ मौजूद थे और दुर्घटना के बाद से वह एनसीए में अपनी फिटनेस पर काम कर रहे हैं। दुर्घटना में पंत के दाहिने घुटने में गंभीर चोट लग गई थी जिसके कारण कलाई और टखने में फ्रैक्चर के अलावा उन्हें लिगामेंट की सर्जरी करानी पड़ी। बीसीसीआई ने पीटीआई की पिछले महीने की इस खबर की भी पुष्टि की कि गुजरात टाइटंस के तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी एंडी की सर्जरी के कारण आईपीएल में नहीं खेल पाएंगे। उनके इस साल सितंबर से पहले वापसी की उम्मीद नहीं है।

रणजी ट्रॉफी फाइनल : विदर्भ की टीम को मिला 538 रन का विशाल लक्ष्य

मुंबई ने तीसरे दिन कसा शिकंजा

भाषा । मुंबई

युवा मुशीर खान (136) के शतक के अलावा श्रेयस अय्यर और कप्तान अजिंक्य रहाणे के अर्धशतकों से मुंबई ने रणजी ट्रॉफी फाइनल अपना पलड़ा भारी रखा है। मुंबई ने विदर्भ को भारत के 2761 रैंकिंग अंक हैं। उसने पिछले साल एशियाई खेलों में स्वर्ण पदक जीत कर पेरिस ओलंपिक में जगह बना दी थी और इस कारण ओलंपिक क्वालीफायर्स में हिस्सा नहीं लिया। जर्मनी ने 2786 अंक के साथ भारत को पीछे छोड़ा।



136 रन बनाए मुशीर खान ने

शतक से चूके श्रेयस अय्यर, 95 रन बनाए

मुंबई के लिए अय्यर ने शानदार बल्लेबाजी की। अय्यर ने टीम के लिए महत्वपूर्ण 95 रन बनाए। अय्यर ने शुरुआत से ही आक्रामक रवैया अपनाया। उन्होंने तेज गेंदबाज आदित्य ठाकरे पर छक्के से शुरुआत की और 111 गेंद की अपनी पारी में 10 चौके और तीन छक्के मारे। उन्होंने मुशीर के साथ चौथे विकेट के लिए 256 गेंद में 168 रन की साझेदारी भी की। अय्यर हालांकि शतक से सिर्फ पांच रन से चूक गए जब उन्होंने आदित्य ठाकरे (39 रन पर एक विकेट) की गेंद पर बड़ा शॉट खेलने की कोशिश में लॉग ऑन पर अमन मोखाड़े को कैच थमाया।

मैच देखने के लिए पहुंचे तेंदुलकर व रोहित

घरेलू क्रिकेट को बढ़ावा देने के लिए मंगलवार को सचिन तेंदुलकर और रोहित शर्मा फाइनल मुकाबला देखने के लिए वानखेडे स्टेडियम पहुंचे। रोहित मुंबई के ड्रेसिंग रूम में गए तथा इस बीच उन्होंने शार्दूल ठाकरे सहित मुंबई के अपने साथियों के साथ बातचीत की। उनके हाथ में फोन था और उन्होंने टीम का हिस्सा नहीं होने के बावजूद फोन लेकर ड्रेसिंग रूम में कैसे प्रवेश किया यह बड़ा सवाल है। इससे पहले सुबह के सत्र में तेंदुलकर ने एमसीए प्रेसिडेंट बॉक्स में बैठकर खेल का आनंद लिया। तेंदुलकर के साथ पूर्व भारतीय कप्तान दिलीप वेंगसरकर, सुब्रत बनर्जी और चंद्रकांत पंडित भी बैठे हुए थे।

यशस्वी जायसवाल बने प्लेयर ऑफ द मंथ

भाषा । दुबई

भारत के युवा सलामी बल्लेबाज यशस्वी जायसवाल को इंग्लैंड के खिलाफ टेस्ट श्रृंखला में शानदार प्रदर्शन के बाद मंगलवार को फरवरी के लिए आईसीसी 'प्लेयर ऑफ द मंथ' पुरस्कार के लिए चुना गया। 22 साल के जायसवाल ने इंग्लैंड के खिलाफ पांच मैचों की इस श्रृंखला में 712 रन बनाए, जो इंग्लैंड के खिलाफ टेस्ट श्रृंखला में किसी भारतीय बल्लेबाज द्वारा बनाया गया सबसे बड़ा स्कोर है। उन्होंने इस दौरान दो दोहरे शतक और तीन अर्धशतक लगाकर भारत को 4-1 से जीत दिलाने में अहम भूमिका निभाई। जायसवाल ने विशाखापत्तनम में 219 रन की पारी खेलने के बाद

फरवरी में जायसवाल का प्रदर्शन	
टेस्ट मैच	03
रन	560
औसत	112

राजकोट में नाबाद 214 रन बनाये थे। बाईस वर्ष 49 दिन की उम्र में लगातार दो दोहरे शतक जड़ने वाले वह डॉन ब्रैडमैन और विनोद कांबली के बाद दुनिया के तीसरे सबसे युवा खिलाड़ी बने। उन्होंने फरवरी के महीने में तीन टेस्ट मैचों में 112 की औसत से 560 रन बनाये जिसमें 20 छक्के शामिल थे। जायसवाल ने न्यूजीलैंड के दिग्गज केन विलियमसन और श्रीलंका के सलामी बल्लेबाज पथुम निंसांका को पछाड़ते हुए यह पुरस्कार जीता।

आईसीसी पुरस्कार

जायसवाल ने इंग्लैंड के खिलाफ श्रृंखला में बनाए थे 712 रन

श्रृंखला में जायसवाल ने जड़े थे दो दोहरे शतक

आईसीसी पुरस्कार हासिल करके वास्तव में खुश हूँ और उम्मीद है कि भविष्य में मुझे और पुरस्कार मिलेंगे - यशस्वी जायसवाल



दिल्ली के कप्तान के रूप में हो सकती वापसी, टी-20 विश्व कप टीम में भी मिल सकती है जगह

बीच मुकाबले में यिवोनी ली के हटने से सिंधू दूसरे दौर में

ऑल इंग्लैंड चैंपियनशिप

भाषा । बर्मिंघम

दो बार की ओलंपिक पदक विजेता भारत की पीवी सिंधू ने मंगलवार को यहां जर्मनी की यिवोनी ली के पहले दौर के मुकाबले के बीच से हटने पर ऑल इंग्लैंड चैंपियनशिप के महिला एकल के दूसरे दौर में जगह बनाई। पूर्व विश्व चैंपियन और दुनिया की 11वें नंबर की खिलाड़ी सिंधू ने पहला गेम 21-10 से जीता जिसके बाद दुनिया की 26वें नंबर की खिलाड़ी ली ने मुकाबले से हटने का फैसला किया। हैदराबाद की 28 साल की सिंधू अपने दौर में कोरिया की शीष वरीय आन से यंग से भिड़ेंगी, जिनके खिलाफ उन्होंने अब तक सभी छह

बैडमिंटन टूर्नामेंट

सिंधू के पहले गेम जीतने के ली ने हटने का फैसला किया

अगले दौर में आन से यंग से भिड़ेंगी पीवी सिंधू

मुकाबले गंवाए हैं। सिंधू दुनिया की नंबर एक कोरियाई खिलाड़ी के खिलाफ सिर्फ एक बार गेम जीतने में सफल रही हैं और उन्होंने पिछले साल दुबई में एशियाई चैंपियनशिप के दौरान दोनों खिलाड़ियों के बीच पिछली बार हुए मुकाबले में ऐसा किया था। दाएं घुटने की चोट से उबर रही आन से न रविवार को फ्रेंच आन से यंग से भिड़ेंगी, जिनके खिलाफ उन्होंने अब तक सभी छह

पोखरण भारत की आत्मनिर्भरता का गवाह बना : मोदी

पोखरण (राजस्थान)। पोखरण में मंगलवार को 'भारत शक्ति' अभ्यास देखने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी पहुंचे। मोदी ने कहा कि पोखरण भारत की आत्मनिर्भरता, विश्वास और आत्म-गौरव का गवाह बन गया है। सेना के तीनों अंगों का समन्वित अभ्यास पोखरण फील्ड फायरिंग रेंज में करीब 50 मिनट तक हुआ, जहां भारत ने अपने स्वदेशी रक्षा उपकरणों की उत्कृष्टता का प्रदर्शन किया। हल्के लड़ाकू विमान तेजस ने आसमान में गर्जना की और अत्याधुनिक हल्के हेलीकॉप्टर एमके-4 ने उड़ान भरी, जबकि मुख्य लड़ाकू टैंक अर्जुन और के-9 वज्र, धनुष तथा सारंग तोपखाना प्रणालियों ने जमीन पर गोलाबारी की। पिनक उपग्रह प्रणाली जैसे प्लेटफॉर्म और कई ड्रोन ने दर्शकों को मंत्रमुग्ध कर दिया। प्रधानमंत्री मोदी ने इस अवसर पर अपने संबोधन में कहा कि भारत शक्ति अभ्यास के दौरान आसमान में विमान की गर्जना और जमीन पर प्रदर्शित किया गया।



नागरिकता (संशोधन) अधिनियम लागू होने पर बोले असम सीएम हिमंत विरोधियों व समर्थकों दोनों का सम्मान करते हैं

एजेंसी। गुवाहाटी

असम के मुख्यमंत्री हिमंत विश्व शर्मा ने मंगलवार को कहा कि अगर राष्ट्रीय नागरिक पंजी (एनआरसी) के लिए आवेदन नहीं करने वाले किसी व्यक्ति को नागरिकता मिल जाती है तो वह इस्तीफा देने वाले पहले व्यक्ति होंगे। उनकी यह टिप्पणी सोमवार को विवादास्पद नागरिकता (संशोधन) अधिनियम, 2019 (सीएए) को लागू करने पर विपक्षी दलों द्वारा केंद्र सरकार की आलोचना और पूरे असम में हो रहे विरोध प्रदर्शनों के बीच आई है।



सीएए को एक और 'विभाजन' के लिए लागू किया गया है : महबूबा मुफ्ती

श्रीनगर। पीपुल्स डेमोक्रेटिक पार्टी की अध्यक्ष महबूबा मुफ्ती ने मंगलवार को आरोप लगाया कि नागरिकता (संशोधन) कानून (सीएए) को लागू करके भाजपा हिंदू महासभा के 'दो राष्ट्र' सिद्धांत को अवधारणा पर चल रही है। जम्मू-कश्मीर की मुख्यमंत्री रह चुकी महबूबा ने कहा कि उच्चतम न्यायालय में इस मामले के लंबित रहने के बावजूद सीएए को लागू करना सरकार की विफलताओं से ध्यान भटकाने का एक प्रयास है। कहा कि विभाजन के 77 साल बाद भाजपा अब भी हिंदू महासभा के 'दो राष्ट्र' सिद्धांत को अवधारणा से जुड़ी है।

सीएए को लागू करना भाजपा के नापाक मंसूबों को दर्शाता है

चेन्नई। दिग्गज अभिनेता और 'मक्कल निधि मय्यम' पार्टी के संस्थापक कमल हासन और अभिनेता विजय ने नागरिकता (संशोधन) अधिनियम (सीएए) लागू किये जाने का मंगलवार को कड़ा विरोध किया। विजय ने हाल ही में अपनी राजनीतिक पार्टी 'तमिझागा वेत्ती कषगम' गठित की है। हासन ने आरोप लगाया कि केंद्र सरकार आम चुनाव से पहले सीएए के माध्यम से लोगों को विभाजित करने और सद्भाव को नष्ट करने की कोशिश कर रही है। उन्होंने कहा कि उनकी पार्टी ने कानूनी और राजनीतिक रूप से सीएए का दृढ़ता से विरोध किया है। हासन ने कहा कि अपनी धर्मनिरपेक्ष साख और भारत के संविधान के प्रति प्रतिबद्धता के अनुरूप मक्कल निधि मय्यम इस अधिनियम को सर्वोच्च न्यायालय में चुनौती देने वाली तमिलनाडु की पहली राजनीतिक पार्टी थी। केंद्र सरकार ने सीएए को लागू करने के लिए सोमवार को नियमों को अधिसूचित कर दिया था। हासन ने एक बयान में आरोप लगाया कि सीएए को लागू करना भाजपा के 'नापाक मंसूबों' को दर्शाता है और शायद यह 'भारत के उस दृष्टिकोण' का एक आदर्श उदाहरण है जिसे भाजपा सत्ता में वापस आने पर गढ़ना चाहती है।

सीएए के खिलाफ सुप्रीम कोर्ट पहुंची आईयूएमएल

रिपोर्टर्स। रांची

इंटरनेशनल मार्केटिंग राष्ट्रीय सीमाओं के पार रहने वाले विभिन्न लोगों की विभिन्न आवश्यकताओं और आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए मार्केटिंग प्रिंसिपल्स के लिए एकेडमी के। इसे ग्लोबल मार्केटिंग, ग्लोबल स्ट्रैटेजी या वर्ल्डवाइड मार्केटिंग के रूप में भी जाना जाता है। यह विभिन्न लक्षित ग्राहकों की संस्कृति, परंपराओं, मूल्यों और अपेक्षाओं को समझने और बेहतर बाजार पहुंच और बिक्री के लिए प्रोडक्ट्स/सर्विसेज को उनकी जरूरतों को पूरा करने के लिए तैयार करने की प्रक्रिया है। इंटरनेशनल मार्केटिंग उन गतिविधियों को संदर्भित करता है, जो विदेशी ऑर्गेनाइजेशन अपने प्रोडक्ट्स, सर्विसेज या ब्रांडों को बढ़ावा देने के लिए अन्य देशों में करते हैं। इंटरनेशनल मार्केटिंग रिसर्च के लिए, व्यापक समय, बजट और ह्यूमन रिसोर्सिंग की आवश्यकता होती है।

इंटरनेशनल मार्केटिंग में कॅरियर

- इंटरनेशनल मार्केटिंग में रिसर्च करने को बहुत मिलाता है, क्योंकि एक इंटरनेशनल मार्केटिंग एंटरप्राइज शुरू करने से पहले आपको देश की पॉलीटिकल स्टैबिलिटी, देश की इकोनॉमिक स्टैबिलिटी, देश की सोशल स्टैबिलिटी आदि के बारे में जरूरी है।
- इंटरनेशनल मार्केटिंग कोर्स में कॅरियर बनाने के लिए मौजूदा लॉ, भाषा बाधा, स्थानीय संस्कृति और परंपराएं, मुकाबला आदि के बारे में जानकारी एकत्र करना सिखाया जाता है जोकि इसके लिए बहुत ही महत्वपूर्ण है।
- इंटरनेशनल मार्केटिंग कोर्स करने के बाद आप अच्छे सैलरी पैकज के साथ मार्केटिंग रिसर्चर, इंटरनेशनल ब्रांड मैनेजर, नॉनप्रॉफिट मार्केटिंग मैनेजर, रिटेल मैनेजर, मार्केटिंग मैनेजमेंट एनालिस्ट, इंटरनेशनल प्रमोशन एंड सेल्स एडवाइजर आदि और भी कई जॉब ऑप्शन में से चुनने का मौका पाते हैं।
- इसमें आपको ग्लोबली काम करने का मौका भी मिल सकता है।

तमिलनाडु सरकार सीएए लागू नहीं करेगी

चेन्नई। तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एम के स्टालिन ने नागरिकता (संशोधन) अधिनियम (सीएए) को विभाजनकारी और बेकार बताते हुए मंगलवार को इसे खारिज कर दिया और कहा कि इसे उनके राज्य में लागू नहीं किया जाएगा। स्टालिन ने लोकसभा चुनाव नजदीक होने के बीच सीएए लागू करने के लिए नियमों को जल्दबाजी में अधिसूचित करने को लेकर केंद्र सरकार पर निशाना साधा और कहा कि सीएए और इसके नियम संविधान की मूल संरचना के खिलाफ हैं। उन्होंने कहा

कि सीएए से कोई लाभ नहीं होने वाला है। यह भारतीय जनता के बीच सिर्फ फूट डालने का रास्ता तैयार करेगा। उनकी सरकार का रुख यह है कि यह कानून पूरी तरह अनुचित है और इसे निरस्त किया जाना चाहिए। स्टालिन ने कहा कि इसलिए, तमिलनाडु सरकार राज्य में सीएए लागू करने का किसी भी तरीके से कोई अवसर नहीं देगी। कहा कि सीएए बहुलवाद, धर्मनिरपेक्षता, अल्पसंख्यक समुदायों और श्रीलंकाई तमिल शरणार्थियों के खिलाफ है।

सीएए की अधिसूचना है ऐतिहासिक भूल

चेन्नई। ऑल इंडिया अन्ना द्रविड़ मुनेत्र कषमम (अन्नाद्रमुक) महासचिव एके पलानीस्वामी ने नागरिकता (संशोधन) अधिनियम (सीएए) के लागू होने की आलोचना की। पलानीस्वामी ने कहा कि केंद्र सरकार ने इसके कार्यान्वयन के साथ एक ऐतिहासिक भूल की है। उन्होंने भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) पर राजनीतिक लाभ के लिए ऐसा करने का आरोप लगाया है। उन्होंने कहा कि अन्नाद्रमुक इस कदम की कड़ी निंदा करती है, जिसका उद्देश्य राजनीतिक

लाभ लेने के लिए लोकसभा चुनाव से पहले लोगों को विभाजित करना है। जबकि इसे पिछले पांच वर्षों से लागू नहीं किया गया था। राज्य विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष पलानीस्वामी ने सोमवार देर रात सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा कि केंद्र सरकार ने इसे लाकर एक ऐतिहासिक भूल की है। अन्नाद्रमुक इसे स्वदेशी लोगों-मुसलमानों और श्रीलंकाई तमिलों के खिलाफ लागू करने के किसी भी प्रयास की अनुमति नहीं देगी।

बीजद सीएए का स्वागत करता है: ढाडा

भुवनेश्वर। ओडिशा में सतारूद बीजू जनता दल (बीजद) ने नागरिकता (संशोधन) अधिनियम (सीएए) लागू किये जाने का मंगलवार को समर्थन किया, जबकि राज्य में विपक्षी दलों ने आम चुनाव से पहले इसे लागू किये जाने को लेकर भाजपा नीत केंद्र सरकार की आलोचना की है। ओडिशा के मुख्यमंत्री एवं बीजद अध्यक्ष नवीन पटनायक ने 17 दिसंबर 2019 को कहा था कि सीएए का भारतीय नागरिकों से कोई लेना-देना नहीं है, यह केवल विदेशियों से संबंधित है। लोकसभा और राज्यसभा में बीजद सदस्यों ने स्पष्ट कर दिया है कि हम एनआरसी (राष्ट्रीय नागरिक पंजी) का

समर्थन नहीं करते। कांग्रेस, मार्क्सवादी कम्युनिस्ट पार्टी (माकपा) और समाजवादी पार्टी (सपा) ने आम चुनावों से पहले सीएए लागू करने को लेकर भाजपा नीत केंद्र सरकार की आलोचना की है। ओडिशा में कांग्रेस के विधायक दल के नेता नरसिंह मिश्रा ने 'पीटीआई-भाषा' से सोमवार को कहा कि सीएए का देश की एक बड़ी आबादी ने कड़ा विरोध किया, जिसके चलते इसे लागू करने में देर की गई। उन्होंने आरोप लगाया कि अब, चूंकि चुनाव होने हैं, केंद्र सरकार ने समाज के एक वर्ग के वोट को एकजुट करने के लिए देश में शायद अव्यवस्था पैदा करने के एकमात्र इरादे से अधिसूचना जारी की है। सपा की ओडिशा इकाई के प्रमुख रवि ने आरोप लगाया कि रमजान का महीना शुरू होने की पूर्व संख्या पर सीएए धुवीकरण करने के इरादे से लागू किया गया।

एनएसए डोभाल ने

नेतन्याहू से की मुलाकात

यरूशलेम। राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (एनएसए) अजीत डोभाल ने इजराइल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू से मुलाकात कर भीषण खाद्य संकट से जूझ रहे गाजा में मानवीय सहायता की आपूर्ति की समस्या को सुलझाने की तत्काल आवश्यकता और क्षेत्रीय घटनाक्रम पर चर्चा की। इजराइल के प्रधानमंत्री के आधिकारिक हैडल से 'एक्स' पर साक्षा की गई पोस्ट में लिखा गया कि प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने भारतीय राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजीत डोभाल से आज मुलाकात की और उन्हें गाजा पट्टी में जारी युद्ध से जुड़े हालातिया घटनाक्रम की जानकारी दी। हमस के नेतृत्व वाले आतंकवादियों ने दक्षिणी इजराइल पर सात अक्टूबर, 2023 को हमला कर दिया था जिसमें करीब 1,200 लोगों की मौत हो गई थी और उसने 250 लोगों को बंधक बना लिया था।

मोहम्मद इशाक डार बने पाकिस्तान के विदेश मंत्री

इस्लामाबाद। वरिष्ठ राजनेता और अर्थशास्त्री इशाक डार ने मंगलवार को पाकिस्तान के नए विदेश मंत्री के रूप में कार्यभार संभाला। पाकिस्तान में आठ फरवरी को आम चुनाव हुए थे। इशाक डार पाकिस्तान मुस्लिम लीग-नवाज (पीएमएल-एन) के वरिष्ठ नेता हैं। मूल रूप से कश्मीरी डार सनदी लेखाकार (सीए) हैं। वह पार्टी प्रमुख और तीन बार पाकिस्तान के प्रधानमंत्री रहे नवाज शरीफ के विश्वासपात्र हैं। पाकिस्तान के विदेश मंत्रालय ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा कि मोहम्मद इशाक डार ने औपचारिक रूप से पाकिस्तान के 39वें विदेश मंत्री के रूप में कार्यभार संभाल लिया है। विदेश मामलों के प्रधानमंत्री रहे अनुभव के बावजूद 73 वर्षीय डार ने विदेशमंत्री का महत्वपूर्ण प्रभार ऐसे समय संभाला है

जब पड़ोसी भारत और अफगानिस्तान के साथ देश (पाकिस्तान) के संबंध बेहद निम्न स्तर पर हैं। दूसरी ओर केंद्र सरकार द्वारा जम्मू-कश्मीर को विशेष दर्जा देने वाले अनुच्छेद 370 को निरस्त कर राज्य को दो केंद्र शासित प्रदेशों में विभाजित करने के बाद अगस्त 2019 में भारत और पाकिस्तान ने व्यापारिक संबंध तोड़ लिये थे। वहीं डार के अलावा ख्वाजा मुहम्मद आसिफ को रक्षा, रक्षा उत्पादन और विमानन मंत्री, अहसान इकबाल को योजना, विकास और विशेष पहल मंत्री, आज़म नजीर को विधि और न्याय, मानवाधिकार मंत्री, अताउल्लाह तरार को सूचना एवं प्रसारण मंत्री, कैसर अहमद शख समुद्री मामलों का मंत्री, मोहम्मद औरंगजेब को वित्त एवं राजस्व मंत्री बनाया गया है।

कांग्रेस ने लोस चुनाव के लिए जारी की 43 उम्मीदवारों की दूसरी सूची

राजस्थान	मध्य प्रदेश	असम
<ul style="list-style-type: none"> बीकानेर - गोविंदराम मेघवाल चूरू - राहुल कर्वा झुंझर - बुजुर्द ओला अलवर - ललित यादव भरतपुर - संजना जाटव टोंक - हरीश चंद्र मीणा जोधपुर - करम सिंह उचियारडा जालौर - वैभव गहलोत उदयपुर - तारा दद मीणा चित्तौड़गढ़ - उदय लाल आंजना 	<ul style="list-style-type: none"> छिंदवाड़ा - नकुलनाथ भिंड - फूल सिंह बरेया टीकमगढ़ - पंकज अहिरवार सतना - सिद्धार्थ कुशवाहा सीधी - कमलेश्वर पटेल मंडला - औंकार सिंह मरकाम देवास - राजेंद्र मालवीय धार - राधेश्याम मुवेल खरगोन - पौरलाल खरते बैतूल - रामू टेकाम 	<ul style="list-style-type: none"> कोकराझार - गर्जन मुशहरी धुबरी - दीर्घबुल हुसैन बारपेटा - रीपु बायन दारंग-उदलगुरी - माधव राजवंशी गुवाहाटी - मीरा बारटाकुर गोगोयी दीफू - जॉयराम एंग्लेम करीमगंज - हाफिज रशीद अहमद चौधरी सिलचर - एससी सूर्यकांत सरकार नागाव - प्रद्युत बोरदोलोई काजीरंगा - रोजैलना तिकी सोनितपुर - प्रेम लाल गंजु जोरहाट - गौरव गोगोई
गुजरात	उत्तराखंड	
<ul style="list-style-type: none"> कच्छ - नीतीश लालन बनासकांठा - गेनीबेन टाकोर पोरबंदर - ललित वसोया अहमदाबाद पूर्व - रोहन गुप्ता 	<ul style="list-style-type: none"> अहमदाबाद पश्चिम - भरत मकवाना बारडोली - सिद्धार्थ चौधरी वलसाड - अनंत पटेल 	<ul style="list-style-type: none"> अलमोड़ा (एससी) - प्रदीप तमता दमन और दीव - केतन दयाभाई पटेल

नवी मुंबई में 8 बांग्लादेशी नागरिक गिरफ्तार

ठाणे। महाराष्ट्र के नवी मुंबई में पुलिस ने भारत में अवैध रूप से रहने के आरोप में आठ बांग्लादेशी नागरिकों को गिरफ्तार किया है। एक अधिकारी ने मंगलवार को यह जानकारी दी। एक गुप्त सूचना के आधार पर कार्रवाई करते हुए नवी मुंबई पुलिस की मानव तस्करी विरोधी इकाई ने सोमवार सुबह बेलापुर इलाके के शाहबाज गांव में एक फ्लैट पर छापेमारी की। इसमें बांग्लादेश की पांच महिलाएं और तीन पुरुष मिले।

सेक्टर-36 में बदमाशों ने की चौकीदार की हत्या

नोएडा। थाना बीटा-दो क्षेत्र के सेक्टर-36 स्थित एक निर्माण स्थल पर चौकीदार के रूप में कार्यरत व्यक्ति की अज्ञात बदमाशों ने कथित रूप से हत्या कर दी। घटना की सूचना पाकर मौके पर पहुंची पुलिस मामले की जांच कर रही है। पुलिस ने बताया कि मंगलवार सुबह को पुलिस को कृष्णा (40 वर्ष) नामक व्यक्ति के मृत पाए जाने की सूचना मिली। कहा कि मृतक के सिर पर गंभीर चोट है, जिससे प्रतीत हो रहा है कि अज्ञात बदमाशों ने उसके सिर किसी भारी वस्तु से वार किया है। बताया कि घटनास्थल पर विधि विज्ञान की टीम और पुलिस के आला अधिकारी पहुंच गए हैं।

भाजपा ने तिरुवनंतपुरम के लिए क्या किया: शशि थरूर

एजेंसी। तिरुवनंतपुरम

कांग्रेस संसद शशि थरूर ने तिरुवनंतपुरम निर्वाचन क्षेत्र में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के लोकसभा उम्मीदवार राजीव चंद्रशेखर के आरोपों पर पलटवार किया। कहा कि उनके 'अज्ञानी प्रतिद्वंद्वी' को पहले मतदाताओं को यह बताना चाहिए कि भाजपा ने अपने 10 साल के शासन में क्षेत्र के लिए क्या किया। चंद्रशेखर ने थरूर पर अपने संसदीय क्षेत्र में काम नहीं करने का आरोप लगाया था। थरूर ने सोमवार रात कहा कि मैं सवाल को घुमाऊंगा और पूछूंगा कि भाजपा ने अपने 10 साल के शासन में तिरुवनंतपुरम के लिए क्या किया।

यहां तक कि संसद में किए गए वादों का भी सम्मान नहीं किया गया। उन्होंने कहा कि राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग) ने तिरुवनंतपुरम के लिए एम्स, राष्ट्रीय आयुर्वेद संस्थान और कई अन्य परियोजनाओं का वादा किया था। थरूर ने पूछा कि वे केंद्र में वादे करते हैं लेकिन वे उन्हें कभी पूरा नहीं करते हैं। यह भाजपा का ट्रैक रिकॉर्ड है, हमें इस पार्टी के किसी भी नए वादे पर भरोसा क्यों करना चाहिए। हालांकि, थरूर ने कहा कि वह चंद्रशेखर के इस बयान से सहमत हैं कि यह चुनाव व्यक्तियों के बीच की लड़ाई नहीं है, यह विचारधाराओं के बीच की लड़ाई है। थरूर ने कहा कि हम जानते हैं कि हम किसके लिए खड़े हैं।

माँ क्लिनिक

डॉ. डी. बी. बैरागी बिना बताये शराब छुड़ाये

बिना ऑपरेशन किये

हाइड्रोसील, बवासीर, भगवदर

जितना भी पुराना या बड़ा हो उसका बिना ऑपरेशन किये शक्तिवत् इलाज किया जाता है

स्त्री एवं पुरुष गुप्त रोग

जोपारी टीक नसी होने पर पीने चाहिए

9470997766
9155997766

कॅरियर-काउंसिलिंग

इंटरनेशनल मार्केटिंग में बना सकते हैं अपना कॅरियर

रजनीश प्रसाद। रांची

इंटरनेशनल मार्केटिंग में कॅरियर

- इंटरनेशनल मार्केटिंग में रिसर्च करने को बहुत मिलाता है, क्योंकि एक इंटरनेशनल मार्केटिंग एंटरप्राइज शुरू करने से पहले आपको देश की पॉलीटिकल स्टैबिलिटी, देश की इकोनॉमिक स्टैबिलिटी, देश की सोशल स्टैबिलिटी आदि के बारे में जरूरी है।
- इंटरनेशनल मार्केटिंग कोर्स में कॅरियर बनाने के लिए मौजूदा लॉ, भाषा बाधा, स्थानीय संस्कृति और परंपराएं, मुकाबला आदि के बारे में जानकारी एकत्र करना सिखाया जाता है जोकि इसके लिए बहुत ही महत्वपूर्ण है।
- इंटरनेशनल मार्केटिंग कोर्स करने के बाद आप अच्छे सैलरी पैकज के साथ मार्केटिंग रिसर्चर, इंटरनेशनल ब्रांड मैनेजर, नॉनप्रॉफिट मार्केटिंग मैनेजर, रिटेल मैनेजर, मार्केटिंग मैनेजमेंट एनालिस्ट, इंटरनेशनल प्रमोशन एंड सेल्स एडवाइजर आदि और भी कई जॉब ऑप्शन में से चुनने का मौका पाते हैं।
- इसमें आपको ग्लोबली काम करने का मौका भी मिल सकता है।



स्किल्स

इंटरनेशनल मार्केटिंग के लिए कुछ स्किल्स जरूरी हैं, जो इस प्रकार हैं:

- कम्युनिकेशन
- मैनेजमेंट
- क्रिएटिविटी
- एनालिटिक्स
- क्रॉस कल्चर कम्युनिकेशन
- रिसर्च
- सॉफ्ट स्किल्स
- कॉम्प्यूटर साइंस
- स्टैटिजिक थिंकिंग
- एनालिसिस

टॉप कोर्सेज

- एमएससी इंटरनेशनल मार्केटिंग
- एमएससी इंटरनेशनल फैशन मार्केटिंग
- एमएससी इंटरनेशनल फैशन रिलेटिंग मार्केटिंग
- एमएससी इन ग्लोबल मार्केटिंग मैनेजमेंट
- ग्रेजुएट सर्टिफिकेट इन ग्लोबल मार्केटिंग मैनेजमेंट
- एमए और एमएससी इन इंटरनेशनल बिजनेस एंड मैनेजमेंट
- इंटरनेशनल बिजनेस मैनेजमेंट एंड मार्केटिंग
- एमएससी इन इंटरनेशनल बिजनेस
- मास्टर ऑफ इंटरनेशनल बिजनेस एंड मास्टर ऑफ मार्केटिंग
- मास्टर ऑफ इंटरनेशनल रिलेसंस एंड मास्टर ऑफ मार्केटिंग/मास्टर ऑफ इंटरनेशनल बिजनेस
- मास्टर ऑफ मार्केटिंग/मास्टर ऑफ इंटरनेशनल बिजनेस
- मास्टर ऑफ साइंस (एमएससी) इन इंटरनेशनल बिजनेस एंड ग्लोबल मार्केटिंग
- मास्टर ऑफ साइंस (एमएससी) इन ग्लोबल मार्केटिंग मैनेजमेंट
- मास्टर ऑफ बिजनेस (ग्लोबल मैनेजमेंट एंड मार्केटिंग)
- मास्टर इन इंटरनेशनल मार्केटिंग एंड ब्रैंड मैनेजमेंट

टॉप भारतीय यूनिवर्सिटीज

- इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ फॉरेन ट्रेड, दिल्ली
- धर्मजीवी इंस्टीट्यूट ऑफ प्रोफेशनल एजुकेशन
- श्री गुरु गोविंद सिंह कॉलेज ऑफ कॉमर्स
- हिज्डम स्कूल ऑफ मैनेजमेंट सहारनपुर
- गुप्ता कॉलेज ऑफ मैनेजमेंट एंड टेकनोलॉजी
- इंडियन बिजनेस स्कूल ऑफ एडवांस्ड मैनेजमेंट स्टडीज
- तालीम कॉलेज ऑफ इंटरनेशनल स्टडीज
- अभयपुरी कॉलेज
- उत्तर प्रदेश राजीव टंडन ओपन यूनिवर्सिटी

भारत के विश्वविद्यालयों में आवेदन प्रक्रिया इस प्रकार है

- सबसे पहले अपनी चुनी हुई यूनिवर्सिटी की ऑफिशियल वेबसाइट में जाकर रजिस्ट्रेशन करें।
- यूनिवर्सिटी की वेबसाइट में रजिस्ट्रेशन के बाद आपको एक यूजर नेम और पासवर्ड प्राप्त होगा।
- फिर वेबसाइट में साइन इन के बाद अपने चुने हुए कोर्स का चयन करें जिसे आप करना चाहते हैं।
- अब शैक्षिक योग्यता, वर्ग आदि के साथ आवेदन फॉर्म भरें।

कॅरियर स्कोप

मार्केटिंग रिसर्चर इंटरनेशनल ब्रांड मैनेजर नॉनप्रॉफिट मार्केटिंग मैनेजर रिटेल मैनेजर मार्केटिंग मैनेजमेंट एनालिस्ट इंटरनेशनल प्रमोशन एंड सेल्स एडवाइजर बिजनेस डेवलपमेंट केसल्टेंट्स पब्लिक रिलेशन्स ऑफिसर इंटरनेशनल सर्विस मार्केटिंग मैनेजर प्रोफेसर/लेक्चरर पब्लिक पॉलिसी एनालिस्ट